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ELŐSZÓ

Jelen különszám a fogyasztói trendeket vizsgálja generáció
specifikus aspektusból, gyakorlatias megközelítésben.  

A fogyasztói szokások és preferenciák jelentős eltéréseket 
mutatnak a különböző generációk között, amelyeket szá
mos tényező, például kulturális, technológiai, szociális és 
gazdasági változások formálnak. Ezek az eltérések nem 
csupán az egyes generációk sajátos értékrendjét tükrözik, 
hanem alapvetően meghatározzák vásárlási döntéseiket és 
reakcióikat is. Az egyes nemzedékek közötti különbségek 
megértése elengedhetetlen ahhoz, hogy a vállalatok haté
konyan alkalmazkodjanak a változó piaci igényekhez. 

A különböző generációk fogyasztói magatartása jól 
tipizálható mintázatokat követ. A veterán generáció tagjai 
például a hagyományos értékeket és vásárlási csatornákat 
részesítik előnyben, míg az Y generáció már teljes mérték
ben integrálódott a digitális világba, és az online térben 
éli mindennapjait. Az Alfa generáció már gyerekkorától 
kezdve digitális bennszülöttként nő fel, ami alapvetően 
átalakítja a piacot és a marketingkommunikációt. 

A generációs különbségek nemcsak a fogyasztói szo
kásokat befolyásolják, hanem alapvetően meghatároz
zák a piac alakulását is. A fogyasztói trendek elemzése 
lehetőséget nyújt arra, hogy a vállalatok jobban meg
értsék célcsoportjaikat, és ennek megfelelően alakítsák 
ki stratégiáikat, az eltérő igények figyelembevételével 
hatékonyabb kommunikációt valósíthatnak meg, sze
mélyre szabott ajánlatokat nyújthatnak, így növelhetik az 

ügyfélhűséget. A különszám több példát is bemutat arra 
vonatkozóan, hogyan érvényesülnek ezek a különbségek 
konkrét fogyasztói helyzetekben. 

Hasonlóképpen eltérő lehet az agilitás szerepe is: míg 
az Y és Z generáció gyorsan alkalmazkodik az új tech
nológiákhoz és trendekhez, addig az idősebb generációk 
inkább fokozatosan fogadják el ezeket. Az online-offline 
átalakulás szintén fontos aspektusa a generációs különb
ségeknek. Míg korábban elsősorban a fiatalabb korosztá
lyokra volt jellemző az online vásárlás iránti érdeklődés, 
mára ez egyre inkább átterjedt az idősebb generációkra 
is. Az X generáció tagjai például egyre több időt tölte
nek online platformokon, és fokozatosan alkalmazkod
nak azok használatához. Ezek az eltérő preferenciák azt 
mutatják, hogy minden generációnál más-más eszközök 
és csatornák vezethetnek sikerre. 

Különszámunk célja tehát nemcsak az eltérő fogyasz
tói szokások bemutatása, hanem azok gyakorlati jelentő
ségének feltárása is. Az Olvasó betekintést nyerhet abba, 
hogyan alakítják ezek a trendek a piaci folyamatokat, 
hogyan alkalmazkodunk és alakíthatjuk a folyamatokat, 
és hogyan befolyásolják a vállalatok stratégiáit. 

Dr. habil. Garai-Fodor Mónika és Dr. habil. Csiszárik-
Kocsir Ágnes

vendégszerkesztők
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Az internet az élet minden területén jelen van, és jelentősége egyre inkább növekszik. A digitális tér a fogyasztói lét fon-
tos színtere mind a fiatalabbak, mind az idősebbek számára. Ez alátámasztja az online vásárlással kapcsolatos különféle 
fogyasztói szegmenseket feltáró kutatás – kiemelve a generációs jellemzők és a másodlagos fogyasztói szocializációhoz 
kapcsolódó tanulási formák – relevanciáját. A kéthullámú CATI-adatfelvételi módszert alkalmazó tanulmány jelentős ge-
nerációs és demográfiai egyenlőtlenségeket hangsúlyoz. A férfiak, a magasabb iskolai végzettségűek és a városokban 
élők nagyobb hajlandóságot mutatnak online vásárlásra, ami tükrözi a fiatalsággal és a fokozott digitális tudással való 
összefüggést. A kevésbé fejlett régiók lakosainak digitálisan hátrányos helyzete növeli kiszolgáltatottságukat az online 
megoldások nyújtotta lehetőségek kiaknázásában. A tanulmány kiemeli a megbízható online információforrások kulcs-
fontosságú szerepét a fogyasztói élmények alakításában, hangsúlyozva a mesterséges intelligencia lehetséges formáló 
hatásait. A fogyasztói szokásokhoz kötött tanulási formák lehatárolásával a kutatás gazdagítja a fogyasztói magatartás, a 
digitális ismeretek és az online vásárlás szakirodalmát.

Kulcsszavak: fogyasztói szocializáció, másodlagos fogyasztói szocializáció, internet, tanulási formák, online vásár-
lás

The omnipresence of the Internet permeates every aspect of life, and its significance continues to grow. The digital space 
is an important aspect of consumer existence for both younger and older people. This underpins research exploring 
diverse consumer segments concerning online shopping, emphasizing generational characteristics and the forms of 
learning associated with secondary consumer socialization. Employing a two-wave CATI data collection method, the study 
underscores marked generational and demographic disparities. Men, higher education recipients, and urban dwellers 
exhibit greater online shopping proclivity, echoing the correlation between youth and heightened digital acumen. The 
digitally disadvantaged situation of residents of less developed regions increases their vulnerability in exploiting the 
opportunities offered by online solutions. The study underscores the pivotal role of reliable online information sources 
in shaping consumer experiences. By delineating formal, non-formal, hybrid, and informal learning forms, the research 
enriches consumer behaviour, digital knowledge, and online shopping literature.  

Keywords: consumer socialization, secondary consumer socialization, Internet, forms of learning, online shopping
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Általánosan, az egyének fogyasztókká gyermekko
rukban válnak, azonban ez időszakon túl az életük 

során továbbra is szocializálódnak. A felnőtt korban való 
szocializáció, azaz másodlagos fogyasztói szocializáció 
különböző életkori szakaszokban zajlik és feltételezhe
tően eltérő módokon, formákban (formális, nem-formális 
és informális tanulás). Ez elsődlegesen annak köszönhető, 
hogy a változó technológiai környezet, az online világ új 
megoldásai, az innovatív digitális termékek és szolgálta
tások olyan változásokat generálnak a piacon, melyhez a 
fogyasztóknak folyamatosan alkalmazkodniuk kell, újabb 
és újabb tudást kell megszerezniük szükségleteik kielégí
tésének céljából. 

A digitalizáció jelentős és mindent átható hatással van 
a fogyasztói társadalomra (Garai-Fodor, Vasa & Jäckel, 
2023). Az internet megjelenése és az online világ nyúj
totta lehetőségek (lásd pl. Redine et al., 2023; Małecka, 
Mitręga & Pfajfar, 2023) széles körű elterjedése gyökere
sen változtatták meg a fogyasztók mindennapjait, kezdve 
az információszerzéstől, a kommunikáción, a vásárláson 
át, egészen a digitális termékekig és a hozzájuk kötődő 
szolgáltatásokig. Így rendkívül fontos annak kutatása, 
hogy az egyes fogyasztók, a különböző korú és ezáltal 
különböző tudással, tapasztalattal rendelkező fogyasztók 
digitális készségeit, képességeit hogyan lehet fejleszteni, 
mely jellemzőik befolyásolják elsődlegesen a folyamatot. 

Kutatásunkban a fogyasztói szocializációnak e 
kevésbé kutatott területével (pl. Ekström, 2006; Berg & 
Liljedal, 2022; Aleti et al., 2023a), a másodlagos szocia
lizációhoz köthető online vásárlással kapcsolatos ismere
tek megszerzésének egyes aspektusaival foglalkoztunk, 
kitérve a tanulási, információszerzési módokra, illetve a 
generációk közötti tanulási utak feltérképezésére is.

A cikk felépítése a következő. Tanulmányunkban 
először összefoglaló képet adunk a fogyasztói szerepek 
kialakulásához kapcsolódóan a fogyasztói szocializáció 
legfontosabb kérdéseiről (mint pl. másodlagos és fordí
tott fogyasztói szocializáció), a kapcsolódó tanulási for
mákról, az internet és online technológiák szerepéről e 
folyamatokban, kitérve az online vásárlások specifiku
maira is. Ezt követően bemutatjuk a kutatott területhez 
kapcsolódóan meghatározott kutatási kérdéseket, illetve 
az ezek vizsgálatára kialakított kérdőív felépítését, majd 
kiemeljük kvantitatív elemzéseink eredményeit. A tanul
mányt az elemzések alapján megfogalmazott konklúzió
val zárjuk.

A fogyasztói szocializáció és tanulás

Általánosságban a szocializáció alatt azok az interakciók, 
integráció és tanulási folyamatok értendők, amelyek során 
az egyének megtanulnak a társadalom tagjai lenni (Ward, 
1974; Shahzad et al., 2015; Harrison et al., 2021). A szo
cializáció fogalmát számos tudományterület alkalmazza 
az egyén személyiségfejlődésének leírására (Hurrelmann 
& Bauer, 2017), megkülönböztethető például pályaszocia
lizáció, foglalkozási szocializáció, szakmai szocializáció, 
szervezeti/munkahelyi szocializáció, pénzügyi, politikai 
vagy éppen fogyasztói szocializáció.

Ward (1974) és Pólya (2019) szerint nem fogyasztóknak 
születünk, de a születésünktől kezdve a fogyasztói szo
cializáció során elsajátítjuk azokat a képességeket, isme
reteket és attitűdöket, melyek révén fogyasztóvá válunk. 
John (1999) tanulmánya kiemeli, hogy a fogyasztói szoci
alizációba beleértendő a fogyasztáshoz kapcsolódó moti
vációk és értékek megtanulása és befogadása is. Ekström 
(2006) úgy véli, hogy a fogyasztói szocializáció azt fog
lalja magába, hogy az egyén hogyan építi fel és építi újjá 
társadalmi szerepét, mint fogyasztó.

A fogyasztói szocializációval foglalkozó publikációk 
rendszerint a gyermekekre és a serdülőkorúakra fóku
szálnak (Ward, Klees & Wackman, 1990). A fogyasztói 
szocializáció folyamata során a gyermekek megtanulják 
a szükséges fogyasztói magatartásmintákat, hogy képe
sek legyenek szert tenni azokra a javakra, melyek kielé
gítik szükségleteiket (Pólya, 2019; Shahzad et al., 2015). 
Ugyanakkor ez a tanulási folyamat nem korlátozódik a 
gyermekkorra, a később (pl. serdülőkor során) szerzett 
tapasztalatok jelentősen megváltoztathatják a korábban 
tanult mintákat (Ward, 1974) és a fogyasztói magatartás fej
lődése felnőttkorban is folytatódik (Smith & Moschis, 1984; 
Šramová, 2014; Shahzad et al., 2015). Azaz, a fogyasztói 
szocializáció is – mint általában véve a szocializáció – egy 
életen át tartó folyamat (Ward, 1974; Smith & Moschis, 
1984; Schiffman & Wisenblit, 2015). A gyermekkorban 
történő szocializációt elsődleges, a későbbiekben bekövet
kezőt másodlagos szocializációnak is nevezik (Berger & 
Luckmann, 1967). Watne, Lobo & Brennan (2011) szerint 
a fogyasztói szocializáció szempontjából a másodlagos szo
cializáció logikusan magába foglalja a piaci változásokhoz 
való alkalmazkodást is, azaz amikor egy felnőtt fogyasztó 
ennek érdekében frissíti készségeit, ismereteit vagy attitűd
jeit. Watne, Lobo & Brennan (2011) azt is kiemeli, hogy 
a fogyasztói szocializáció szakaszosan történik és indu
kálhatja az egyén életének megváltozása (mint pl. idegen 
helyre költözés) vagy külső környezeti tényező is.

A szocializáció nem csak egyirányú folyamat (pl. 
Kalmus, 2007). A felnőttkorban történő, azaz másodlagos 
szocializáció egy formája a fordított szocializáció. Ward 
(1974) megfogalmazásában ez azt jelenti, hogy a gyer
mekek befolyásolják a szüleik fogyasztással kapcsolatos 
ismereteit, képességeit és attitűdjeit. Grossbart, Hughes, 
Pryor & Yost (2002) a fiatalabb egyének idősebbek néze
teire és viselkedésére gyakorolt hatásaként definiálják a 
fordított szocializációt és kielemik, hogy leginkább akkor 
fordul elő, amikor a gyermekek olyan új nézetekkel, isme
retekkel, készségekkel vagy magatartással rendelkeznek, 
amelyeket a szülők még nem sajátítottak el. Sutton-Brady, 
Davis & Jung (2010) hasonló folyamatokról számoltak be 
olyan migráns családok esetében, ahol a második generá
ciós migráns gyerekek segítettek szüleiknek eligazodni az 
ismeretlen fogyasztási helyzetekben, különösen akkor, ha 
a nyelvi akadályok kihívást jelentettek. Gavish, Shoham 
& Ruvio (2010) kutatásukban leírták, hogy a legtöbb anya 
a kamasz lányára példaképnek tekint a divatcikkek ese
tében. Továbbá, Mandrik, Bao & Wang (2018) igazolták, 
hogy a lányok fogyasztási ismereteket és márkapreferen
ciákat adnak át az anyáknak. Riley, Foner, Hess & Toby 
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(1969) szerint annak következtében, hogy a szülők szoci
alizálják a gyermekeket, szinte biztos, hogy saját maguk 
is szereznek ismereteket, illetve tanulnak a gyermekektől. 
Értelemszerűen a folyamat ugyanígy értelmezhető nem 
csak szülők és gyermekek, hanem más szereplők esetében 
is (pl. nagyszülők, egyéb rokonok, tanárok, edzők stb.).

Gyermekek esetében a fogyasztóvá válás során a 
tanulás történhet közvetlen (formális vagy nem-formális) 
tanulás révén, amikor az oktatás szándékos a fogyasz
tói magatartás tanítása céljából, és indirekt (informális) 
tanulás révén (nem szándékos oktatás), amelyet a gyer
mek közvetlen megfigyeléssel vagy részvétellel sajátít el 
(Neeley, 2005). A felnőttek (fordított) szocializációja az 
elsődleges szocializációhoz képest kissé más jellemzőkkel 
bír, és ahogy Mathur & Moschis (1999) megjegyzik, ese
tükben a szocializációs folyamatok nincsenek egyértel
műen meghatározva. A felnőttek szocializációhoz, és azon 
belül tanuláshoz való viszonya eltér a gyermekekétől, már 
az egyének tanuláshoz való attitűdjében is, hiszen, már 
jóval nagyobb élettapasztalattal, több pozitív és negatív 
emlékkel rendelkeznek, illetve feltehetően jobban ismerik 
önmagukat. Valószínűleg már túlestek számtalan formális 
tanulási folyamaton és kérdés, hogy azokkal kapcsolatban 
milyen tapasztalatokkal élnek, illetve mennyire képesek 
a további tanulási formákban részt venni. Napjainkban 
sok esetben már life-wide learningről, azaz az élet tel
jes körére kiterjedő tanulásról (és ezzel együtt szociali
zációról is) beszélhetünk, melynek köszönhetően még 
hangsúlyosabbá válik, hogy a tanulás milyen közegben 
és helyzetekben történik (család, szabadidő, munka stb.) 
(Lantos, 2021). Az egyénnek mindig új feladatokat kell 
megtanulnia, és ismeretlen emberekkel kell interakcióba 
lépnie ismeretlen szituációkban. Ezek mindegyike új szo
cializációs folyamatot indít el, melynek során ugyanúgy 
el kell sajátítani, meg kell tanulni az adott közeg értékeit, 
normáit, viselkedési előírásait, mint tesszük azt születé
sünk után adott kultúra tagjaiként. A következőkben rész
letesebben bemutatjuk az egyes tanulási formákat és azok 
főbb jellemzőit.

Tanulási formák
A tanulás általános formáit illetően az Európai Bizottság 
(2000) megkülönbözteti a formális tanulást, a nem-formá
lis tanulást és az informális tanulást, a mindennapi élet 
velejáróját.

Rogers (2014) szerint:
•  A formális tanulás szándékos, akkreditált oktatási, 

képzési intézményben (feljogosított és képzett okta
tók által) végzett strukturált tanulás. A képzés célja, 
tartalma, időpontja, helyszíne és módja is részlete
sen szabályozott. A tanultakról és azok elsajátításá
ról valamilyen bizonyítványt szereznek a résztvevők 
végzéskor.

•  A nem-formális tanulás abban tér el, hogy rugal
masabb mind a képzés, mind a tananyag, illetve az 
interakciók és a kontextus is személyreszabottabb. 
Ezekről általában nem kapnak tanúsítványt, forma
lizált bizonyítványt a végzettek, sokszor a munka
helyekhez és társadalmi szervezetek, vagy éppen a 
foglalkozásszerűen képzést folytatók által irányított, 
de az iskolarendszerű képzésen kívül nyújtott „kép
zésekhez” kötjük. Céljuk az ismeretek átadása, a 
képességek, illetve a személyiség fejlesztése.

•  Az informális tanulás talán a tanulási formák legna
gyobb része, a tanulás legrégebbi és nem feltétlenül 
szándékos formája és lehet, hogy a tanulók nem is 
ismerik fel tudásuk és készségeik bővülését. Sokszor 
teljesen észrevétlen mindennapos tevékenységek 
sorolhatók ide. Az informális tanulás része többek 
között a megfigyelés, a másokkal való együttműkö
dés, a reflexió, tapasztalat általi tanulás, az internet 
és a szociális média használata, a kísérletezés, a pró
bálgatás, a másokkal folytatott beszélgetések. Ebből 
kifolyólag például az iskolai és egyetemi könyvtá
rak szerepe is átalakulóban van, hogy minél inkább 
támogassa az informális tanulást. A munkához 
kötött tanulásnak is nagy része informális tanulás
nak tekinthető (Taheri, Motealleh & Younesi, 2022). 
Schugurensky (2000) szerint az informális tanulás 
történhet önirányított tanulás, véletlen tanulás és 
szocializáció révén. 

Feltételezhetően az informális tanulás egy újabb formája 
fog kialakulni a mesterséges intelligencia (MI) használata 
nyomán, de egészen biztos, hogy a formális tanulást is for
radalmasítani fogja.

Az OECD (Werquin, 2007) öt dimenzió együt
tes vizsgálata alapján tesz különbséget a tanulás formái 
között; ezek a dimenziók: (1) a tanulás szervezettsége, 
(2) a tanulási célok világos meghatározása, (3) a tanulás 

1. táblázat
A tanulási formák főbb jellemzői

Forma Formális Nem formális Informális
Szervezett formában zajlik a tanulás? Igen Igen vagy Nem Nem
Oktatási intézményben valósul meg a tanulás? Igen Igen vagy Nem Bárhol
Vannak jól definiált tanulási célok? Igen Igen vagy Nem Nem
Van írott tananyag? Van Van vagy Nincs Nincs
Szándékolt a tanulás? Igen Igen vagy Nem Nem
A tanulás motivációja külső vagy belső a tanuló számára? Külső vagy belső Külső vagy belső Belső
Milyen a tanulás időtartama? Általában hosszú és teljes idejű Általában rövid vagy részidős Nem ismert
Eredményez a tanulás kvalifikációt? Csaknem mindig igen Általában nem Nem

Forrás: Werquin (2007) és Johnson & Majewska (2022) alapján saját szerkesztés
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szándékoltsága, (4) a tanulás időtartama és végül (5) az, 
hogy a tanulás kvalifikációhoz vezet-e. Bár vannak kuta
tók (pl. Stréber & Kereszty, 2015), akik egyes megálla
pításokkal csak részben értenek egyet és az informális 
tanulást néhány esetben tervezettnek vagy szándékoltnak 
veszik. Míg más kutatók további dimenziókat is fontos
nak tartanak kiemelni (pl. Johnson & Majewska, 2022). A 
tanulási formák főbb jellemzőit az 1. táblázatban foglaltuk 
össze.

Rogers (2014) és Anselmann (2022) eredményei 
alapján, az informális és a formális/nem-formális tanu
lás kiegészítik egymást. Míg az előbbi a közvetlen fel
adatmegoldásra összpontosít és azonnal alkalmazható, 
gyakorlati tudást ad, addig az utóbbiak az általánosítha
tóbb tudás megszerzését segítik elő. Tóthné Boda (2020) 
alapján napjainkban egyre elterjedtebb az informális és 
nem-formális tanulás, mert ezek során valószínűsíthetően 
erőteljesebben jelenik meg a sikerélmény és a pozitív visz
szacsatolás (melyeknek hiányától egyre inkább szenved a 
társadalom), illetve jobban kötődnek a tanulók a környe
zeti elemekhez. Nem csak az egyén, de a társadalom szá
mára is jó a szabadidő hasznos, tanulással való eltöltése, 
a humán tőkét nemcsak az oktatási intézményekben kell 
gyarapítani, hanem azokon túl is (Anselmann, 2022).

A globalizációval összefüggésben, Lantos (2021) sze
rint a tanulás helyszínei és formái, illetve a formák meg
határozásai is (lásd pl. Stréber & Kereszty, 2015; Taheri, 
Motealleh & Younesi, 2022 tanulmányát az informális 
tanulás fogalmának változásáról) folyamatosan változnak 
tudásalapú társadalmunkban és az információkommuni
kációs technológiai fejlődés át- és újraformálja az interak
ciók és a tanulás folyamatát (ld. pl. Lee & Conroy (2005) 
írását, melyben az internet hatását vizsgálják a fogyasztói 
magatartásra). Önmagunk és a világ fejlődésének alapja, 
hogy ezeket megpróbáljuk megismerni, megtanulni és 
használni (egyben másokat megtanítani rá). Lantos (2021) 
szerint a tudás felértékelődése és az élethosszig tartó 
tanulás (lifelong vagy lifewide learning) oda vezet, hogy 
az emberek egész életükben újabb és újabb stratégiák és 
tanulási formák mentén asszimilálódnak és adaptálódnak 
az új helyzetekhez és kihívásokhoz, az újabb technoló
giákhoz és próbálnak az egyéni lehetőségekhez mérten 
naprakészek lenni. Ez is alátámasztja a felnőttkori szocia
lizáció különbségeit a gyerekkori szocializációhoz képest.

Lantos (2021) is az Európai Bizottság (2000) által 
meghatározott tanulási formákat különbözteti meg (for
mális oktatás és továbbképzés, nem-formális tanulás, 
illetve informális és esetleges tanulás). Azonban kiemeli, 
hogy míg a gyermekkori tanulás főképp formális kere
tek között (bár napjainkban rengeteg külső környezeti, 
„tanító” hatás éri őket), addig a felnőttkori tanulás inkább 
nem-formális és informális keretek között zajlik. Stréber 
& Kereszty (2015) szerint a sikeres felnőtt élet feltételezi 
az egész életen át tartó, folyamatos, hatékony és kreatív 
önirányított tanulás minden formáját, azaz az egyén kivá
lasztja tanárait és a szükséges taneszközöket, valamint 
értékeli saját tanulási teljesítményét. Stréber & Kereszty 
(2015) a felnőttkori tanulás talán legmeghatározóbb for
májának tekinti az informális tanulást. Úgy találták, hogy 

a felnőttkori tanulás elsődlegesen a munkahelyen és a sza
badidőben történik, azaz azokban az időszakokban, ami
kor az egyén motivált az új ismeretek megszerzésére. Az 
informális tanulás megfelelő odafigyeléssel tervezhető és 
nyomon követhető, de sokszor csak a helyzet hozza magá
val a tanulást, csak egy pillanat eredménye, mint mikor 
egy felnőtt például tanítja majd figyeli, hogy gyermeke 
hogyan kezeli a mobiltelefonját. Így a felnőttkori tanulás
ban kulcsfontosságú területként jelenik meg az egyén, a 
környezetében jelenlévők és a környezet felszereltsége. Az 
online ismeretek megszerzésében olyan informális módok 
is hangsúlyosak, mint a megtapasztalás, felfedezés, kipró
bálás, játék (Lee, Conroy & Hii, 2003; Lee & Conroy, 
2005). A mesterséges intelligencia korában e módok sze
repe vélhetően tovább fog erősödni.

Digitális technológiák a fogyasztói 
szocializációban
Számos szociokulturális változás alakítja a felnőttkori 
szocializációs folyamatokat (Moreira, Casotti & Campos, 
2018), ezek közé sorolható az internet, illetve az újabb és 
újabb online megoldások megjelenése (Berg & Liljedal, 
2022; Ghosh, Sinha & Sharma, 2023). A jövőben két
ségkívül kiemelkedő szerepe lesz ebben a mesterséges 
intelligencia mindennapos használatának is. Az idősebb 
fogyasztóknak viselkedésüket újra és újra módosítaniuk 
kell, hiszen számos ma használatos termék és szolgáltatás 
még nem létezett néhány évtizeddel ezelőtt (Watne, Lobo 
& Brennan, 2011; Liu & Huang, 2022). A mesterséges 
intelligencia elterjedése pedig nem csak a felnőtt gene
rációk, de a ma még gyermek fogyasztók viselkedésében 
is egyelőre nem előre jelezhető, de egészen biztos, hogy 
markáns változásokat fog generálni. A folyamatos és fel
gyorsult technológiai változások azt eredményezik, hogy 
mindig lesz egy olyan újabb megoldás, amit a felhasz
nálóknak meg kell tanulniuk, azaz előbb-utóbb minden 
fogyasztó rákényszerül arra, hogy új ismereteket, képes
ségeket sajátítson el, miközben önmaga is formálódik, 
szokásai, attitűdjei változhatnak. 

A tanulás mindhárom formájával együttesen ala
kítható ki az a tudás- és viselkedéskészlet, amely segít 
a különböző, például a technológiai kihívásokhoz való 
alkalmazkodásban. Napjaink trendjei a rendkívül gyors 
tanulást és ismerethez való jutást támogatják. Lantos 
(2021) szerint a tanulási folyamatot alapjaiban módosí
totta az internet és az online technológiák megjelenése, 
majd a pandémia ideje alatt alkalmazásuk erőteljes túl
burjánzása. Lee, Conroy & Hii (2003) tanulmányukban 
kiemelik, hogy az internet új tanulási kultúrát hozott létre. 
Azt még nem tudhatjuk, hogy a mesterséges intelligencia 
használata milyen tanulási kultúrát fog eredményezni, de 
az már most látszik, hogy számos ponton forradalmasítja a 
tudásmegszerzés módjait is. Az internet képes arra, hogy 
jelentős alakítója legyen a fogyasztói értékeknek és attitű
döknek (lásd pl. influenszerek) és lehetőséget nyújt a tanu
lási folyamatban való aktív részvételre (Lee & Conroy, 
2005), ugyanez elmondható a mesterséges intelligenciáról 
is. Mint a példák mutatják az MI algoritmusai jelentősen 
befolyásolhatják a tanuláshoz felhasznált források elérését 
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(Rospigliosi, 2022), valamint akár olyan egyedi és magá
val ragadó oktatási lehetőségeket biztosítanak, amelyek 
kihívások elé állítják a formális, hagyományos tanulási 
formákat (Hwang & Chien, 2022).

Az infokommunikációs technológiák különböző mér
tékben részei az egyének életének, úgynevezett egyenlőt
lenségeket alakítanak ki pl. a különböző generációk között 
(pl. Mishra, Maheswarappa & Colby, 2018; Bernschütz et 
al., 2020; Danó, Kovács & Bernschütz, 2020). Rindfleisch 
(1994) is kiemeli tanulmányában, hogy a fogyasztói szo
cializációban szerepe van a kohorsz-generációknak. A 
technológiai változások által generált folyamatok éket 
verhetnek a generációk közé, ezáltal az egyes korcsopor
tokban különböző módon történhetnek ezek a folyamatok, 
jelentős hangsúly eltolódások lehetnek. 

Több kutatás (pl. Watne, Lobo & Brennan, 2011; 
Gangwar & Dewani, 2022) is rámutatott arra, hogy a tech
nológia esetében a gyerekek fontos szocializációs ágensek 
szüleik számára, ugyanígy Abhijith & Joseph (2022) kuta
tása is megerősítette ezt a fintech termékek esetében. Aleti 
et al. (2023b) pedig kiemelik, hogy nem csak a gyerme
kek, de idősebb fogyasztók esetében az unokák is fontos 
szerepet játszhatnak a kérdésben. Freeman et al. (2020) 
szerint számos idős felnőtt használja az intergenerációs 
kapcsolatokat a technológia megértéséhez és hatékony 
használatához. Cáceres & Chaparro (2019) internethasz
nálattal kapcsolatos intergenerációs vizsgálata ugyancsak 
igazolta a gyermekektől az idősebb felnőttek irányába 
történő tudástranszfer jelenlétét. Továbbá eredményeik 
arra is rámutattak, hogy a háztartásban élő másik felnőtt 
(partner vagy házastárs) is hatással van az internetezéssel 
töltött idő mennyiségére, melynek lehetséges okai közt a 
másiktól való tanulást nevezték meg. Kenesei (2020) az 
idős emberek internethasználatát befolyásoló tényezőket 
vizsgáló tanulmányában rámutatott arra, hogy ha egy 
idős ember körül van olyan családtag, vagy más segítő, 
aki tanácsot tud adni, ha elakad, meg tudja mutatni, hogy 
hogyan kell használni az internetet, az növelheti a haszná
lati kedvet. Aleti et al. (2023a) megjegyzik, hogy a szak
irodalomban ez idáig nem helyeződött jelentős hangsúly 
annak megértésére, hogy az idősebb felnőttek miként sze
reznek ismereteket az infokommunikációs technológiákról 
társas környezetükből. Az ugyan ismert, hogy a fiatalabb 
családtagok gyakran szocializációs ágensként szolgálnak 
az idősebbek számára e témában, ugyanakkor az tisztázat
lan, hogy miképp használják az egyéb forrásokat. Korábbi 
kutatási eredményeink alapján (Danó, Kovács & Surman, 
2024) az iskolázottság, az anyagi helyzet és a kor fontos 
szempont abban, hogy ki milyen formális, nem-formális 
és informális tanulmányokat folytat azért, hogy az inter
net használatához szükséges készségeit, képességeit tuda
tosan, vagy akár kevésbé tudatosan fejlessze. Továbbá a 
fiatalabb korosztályok túlnyomórészt formális tanulásra, 
például iskolai oktatásra támaszkodnak az internetes 
készségek elsajátítása érdekében, míg az idősebb korosz
tályok inkább informális csatornákon keresztül tanulnak 
és elsősorban fiatalabb egyének segítenek nekik e tudás 
megszerzésében. A következő évek kiemelkedő kérdése 
az lesz, hogy a mesterséges intelligencia miként fog 

bekapcsolódni-e folyamatokba, hogyan változtatja meg 
azokat. Egyfelől a technológia elfogadásában itt is jelentős 
szerepe lesz majd a fiatalabb generációknak, ugyanakkor 
a mesterséges intelligencia használata jellegéből adódóan 
támogatni fogja az önálló tanulási folyamatokat. Bár maga 
a mesterséges intelligencia népszerű és egyre jobban kuta
tott téma, ilyen irányba mutató vizsgálatok még éppen 
csak körvonalazódnak. 

Az online vásárlási tevékenység a fogyasztói szoci
alizáció sarkalatos és több szempontból is igen sajátos 
mérföldköve. Tradicionálisan a szülők vásárlási tudásu
kat és szakértelmüket átadják gyermekeiknek, a vásárlási 
szokások, preferenciák és technikák generációról generá
cióra öröklődnek, és mindeközben az ismeretek átadásán 
túl ez a folyamat az identitás kialakításában is szerepet 
játszik (Minahan & Huddleston, 2010). Értelemszerűen 
a vásárlások során sem egyirányú a befolyásolás, illetve 
a tudástranszfer, ugyanakkor a hagyományos (bolti) és 
online vásárlások során más-más képességek játszanak 
fontosabb szerepet, melyek gyakran generációnként elté
rőek. Itt megemlítendő az is, hogy a technológia nem csak 
az online vásárlási lehetőségek terén változtatja meg a 
fogyasztói szokásokat, de olyan új megoldások is szere
pet játszanak, mint az okos eszközök, amik képesek saját 
maguk is vásárlásokat generálni. A mesterséges intelli
gencia a vásárlás folyamatát radikálisan változtatja meg, 
a kiskereskedők egyre gyakrabban használnak MI-alapú 
chatbotokat, intelligens logisztikai rendszereket és sze
mélyre szabott ajánlásokat (Deng et al., 2020), mely jelen
tős hatással van az ügyfelek vásárlási döntéseire (Jangra 
& Jangra, 2022).

Míg a bolti vásárlásoknál – annak ellenére is, hogy 
a gyermekek családi döntésekre, vásárlásokra gyakorolt 
hatása nő (pl. Williams & Willick, 2023) – hagyományos 
szerepei vannak a felnőtteknek és a gyermekeknek, a digi
tális térben ez nem feltétlen így történik, és az itt kialakuló 
szülő-gyermek relációk erősen függhetnek a felek digitá
lis jártasságától. Egyes esetekben maguk a fiatalabbak 
jelentenek motivációt arra, hogy az idősebbek elfogadják 
az online vásárlást (Gangwar & Dewani, 2023). Taichon 
(2017) tanulmányában megerősítette azt a már ismertetett 
generációs hatást, hogy a gyermekek az online világban 
való jártasságukat kihasználva befolyásolják szüleiket a 
családi vásárlások során. Mindemellett az online vásárlás
nak egyéb hatása is van a fogyasztói szocializációs folya
matra. Például Taichon (2017) vizsgálatában részt vevő 
12-15 éves gyerekek számára az online vásárlás az önál
lóság megélésének egyik fontos lépése volt, egy módja 
annak, hogy demonstrálják autonómiájukat, és kikerülje
nek szüleik irányítása alól. Ilyenkor úgy érzik, hogy meg
becsülik és tisztelik őket, míg a hagyományos üzletekben 
nem ez a jellemző, ott gyerekként tekintenek rájuk és 
kevesebb beleszólásuk van a vásárlási döntésekbe.

Összességében az online megoldások a fogyasztói lét 
fontos és folyamatosan változó elemei. A digitális kész
ségek tanulása a mindennapi élet része, a fogyasztói 
szocializáció egyik központi területe, melynek sajátossá
gait számos tényező befolyásolja (pl. ki kitől és hogyan 
tanul, honnan szerez információt, a szocializáció iránya, 
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generációs különbségek stb.). Így e témakörben való vizs
gálat jó kiindulópontja lehet a felnőttkori fogyasztói szo
cializáció mélyebb megismerésének. 

Anyag és módszertan

A tanulmányban bemutatott eredmények két hullámban 
történő adatfelvételhez kapcsolódnak. Az első hullámban 
509 főt értünk el a magyar 18 éven felüli lakosságból tele
fonon keresztül történő kérdőíves megkérdezéssel (CATI), 
2021-ben. Míg a második hullámban szintén országos 
reprezentatív mintán 1016 főt kérdeztünk meg telefonon 
keresztül (CATI), 2023-ban. 

Mindkét esetben a válaszadók kiválasztása a repre
zentativitás biztosítása céljából véletlenszerűen generált 
mobiltelefonszámok hívásával történt, a minta torzulá
sai miatt a kapott adatokat súlyoztuk nem, kor, iskolai 
végzettség, településtípus és régió szerint. Ez az eljárás 
lehetővé tette azt, hogy eredményeink általánosíthatóak 
legyenek a felnőtt magyar lakosságra.

Kutatásunk fő célja az volt, hogy megvizsgáljuk, 
a szakirodalomban megjelenő tanulási formák milyen 
mértékben befolyásolják az internethasználathoz szük
séges képességek és készségek megszerzését. Valamint 
szerettük volna feltárni azt is, hogy ha ezek a szegmen
sek az internethasználatban is leírhatók, akkor milyen 
információszerzési és -átadási gyakorlatot követnek 
az egyes általunk vizsgált korcsoportok bontásában. 
Mindezek mellett fontosnak tartottuk az első online 
vásárlás pillanatát, mely során megvizsgáltuk, hogy 
milyen információforrásra támaszkodnak az egyes 
fogyasztói csoportok. 

Ezek tükrében a következő kutatási kérdéseket elemeztük:
•  Milyen demográfiai különbségek figyelhetők meg az 

online vásárló és nem-vásárló csoportok között? 
•  Milyen információforrásra építve valósult meg az első 

online vásárlás az egyes vizsgált csoportok esetében?
•  Kiktől tanul és kit tanít a vizsgált sokaság internet

használatra? 
•  A tanulási forma alapján megkülönböztethetők-e a 

szakirodalomban is feltárt szegmensek? És ha igen, 
mely korcsoportok tanítják ezeket a szegmenseket, 
valamint mely korcsoportokat tanítja maga a szeg
mens internethasználatra?

A 2. táblázat demonstrálja a mintavételben résztvevők 
főbb jellemzőit. Fontos megjegyezni, hogy a második hul
lámban a megkérdezettek 51%-a, azaz 516 fő vásárolt már 
az interneten. Ezek a személyek alkotják azt a csoportot, 
amelyet az első online vásárlás során vizsgálunk és tekin
tünk relevánsnak az elemzésünk szempontjából, ezért 
eredményeink ismertetését is velük kezdjük.

Eredmények és diszkusszió

A digitális korszak térhódításával az online vásárlás 
váltakozó és dinamikus demográfiai vonatkozásait fel
térképezni kihívást jelent, hiszen az egyes rétegek és kor
osztályok eltérő szokásai és preferenciái határozzák meg 

2. táblázat
Az adatfelvétel főbb jellemzői

Első hullám (N=509)
Második 
hullám 

(N=1019)

Nem Férfi 47% 47%
Nő 53% 52%

Korcso
portok

18-29 éves 17% 17%
30-39 éves 16% 16%
40-49 éves 20% 20%
50-59 éves 15% 15%
60+ éves 32% 32%

Végzett-
ség

Általános vagy alacsonyabb 23% 23%
Szakiskola vagy szakmun
kásképző 22% 22%

Érettségi 34% 34%
Diploma 21% 21%

Vizsgált 
dimen
ziók

Tanulási formák Első online 
vásárlás éve

Tanítási formák Digitális 
tudásszint

Digitális eszközhasználat

Használt 
információ
forrás (tanu
lási folyamat)

Forrás: saját szerkesztés

3. táblázat
Az online vásárlók és nem-vásárlók demográfiai 

különbségei

Szokott Ön online vásárolni (bármit)? %

  Igen Nem Nem tudja/
Nem válaszol

Neme Férfi 56 43 1
Nő 46 54 0

Kor 

18-29 78 22 0
3039 73 26 1
4049 58 41 1
50-59 50 49 1
60+ 22 78 0

Iskolai 
végzett
ség

Nyolc általános vagy 
alacsonyabb 30 70 0

Szakiskola vagy 
szakmunkásképző 34 65 0

Középiskolai érett
ségi 61 38 0

Főiskolai vagy egye
temi diploma 75 25 0

Lakóhely

Budapest 66 34 0
Vármegyeszékhely, 
megyei jogú város 57 43 1

Város 46 53 0
Község, falu, tanya 43 57 0

Régió

Nyugat-
Magyarország 49 51 0

Közép-
Magyarország 58 42 0

Kelet-Magyarország 46 54 0
Forrás: saját szerkesztés
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ezt az online piacon zajló dinamikát. Ahogy az NMHH 
(2023) kutatása is rámutat, 2023-ban a 15 évesnél idősebb 
internetező magyar lakosság 80%-a vásárolt legalább egy 
terméket online, ugyanakkor az egyes fogyasztói szeg
mensek eltérő módon költenek a digitális térben. Az alábbi 
fejezet során részletesen elemezzük az online vásárlók 
és nem-vásárlók demográfiai jellemzőit, kitérve az élet
kor, nem, oktatási szint, lakóhely és régió szempontjából 
mutatkozó szignifikáns különbségekre.

Az online vásárlók és nem-vásárlók demográfiája (3. 
táblázat) szignifikánsan (p≤ 0,05) eltér mind az öt vizs
gált változó esetében. Az online vásárlás jellemzőbb a 
férfiakra, a fiatalabbakra, az iskolázottabbakra, a nagyobb 
településeken lakókra, illetve a fejlettebb régiókra.

A 4. táblázat korcsoportok szerinti bontásban mutatja 
meg, hogy a magyar felnőtt lakosság milyen életkorban 
kezdett el először vásárolni. Az online vásárlók sokfélesé
gét jól érzékelteti az, miszerint van olyan kitöltő, aki már 
9 éves korában vásárolt a digitális térben, míg van, aki ezt 
76 évesen kezdte el. Az idősebb korcsoportok felé haladva 
egyre nagyobb a szórás is. Itt megjegyzendő az is, hogy az 
idősebb korcsoportok esetében nehezebb meghatározni, 
azaz pontosan visszaemlékezni erre a dátumra. 

4. táblázat
Az első online vásárlás korcsoportonként

Kb. hány éves korában vásárolt először az interneten 
(bármit)?

N Átlag Szórás Minimum Maximum
18-29 129 15,6 2,6 9 22
3039 101 21,6 4,8 14 39
4049 100 30,4 7,1 15 45
50-59 65 41,6 8,1 18 58
60+ 63 55,6 10,5 30 76
Total 458 29,3 15 9 76

Forrás: saját szerkesztés

A 18-29 éves korosztály első online vásárlását az átlagot 
tekintve 2016-ban bonyolította le, míg a többi korosztály 
2009-2010-ben (Magyarországon az első online vásár
lásokra 1996-ban nyílt lehetőség (Eszes, 2011)). A 40 év 
felettiek körében néhányan olyan választ adtak, ami sze
rint ennél korábban is vásároltak az interneten. A KSH 
(2023) 2006-tól tartja számon a hazai internetes vásárlók 
arányát a 16-74 éves korosztályra vonatkozóan. Eszerint 
2006-ban a célcsoport 7,9%-a vásárolt már valaha online 
felületen, 2009, illetve 2010-re ez az arány 18,5 és 22%-ra 
nőtt, míg 2016-ban már 42,8% volt.

Az elmúlt évtizedekben a digitális forradalomnak 
köszönhetően az online vásárlások az egyre növekvő 
digitális fogyasztói társadalom kiemelkedő jelenségévé 
váltak. A technológia fejlődése és az online kereskede
lem térnyerése nem csupán egy újabb vásárlási platformot 
hozott létre, hanem mélyrehatóan megváltoztatta azt, aho
gyan az egyes generációk szembesülnek és alkalmazkod
nak az első online vásárlási élményhez.

E változások mögött rejlik egy rendkívül izgalmas 
és tanulságos dimenzió: az egyes generációk közötti 

különbségek az első online vásárlás folyamatában. A 
tanulmányunkban vizsgált generációk tagjai különböző 
módon közelítik meg az online vásárlásokat, ami a tech
nológiai szocializáció, a digitális készségek és az online 
fogyasztói szokások terén megnyilvánuló eltéréseikre 
vezethető vissza. 

Az öt vizsgált korcsoport esetében részletesen elemez
tük azt, hogy milyen szintű tudással rendelkeztek az első 
online vásárlás pillanatában. Az 5. táblázat megmutatja 
azt, hogy szignifikáns különbségek vannak (p≤ 0,05) az 
internethasználati tudásszint tekintetében minden egyes 
korcsoport esetében. A fiatalabb korosztályok jelentősen 
magasabb szinten álltak az internet használatával kapcso
latos készségekben vagy tudásban az első vásárlásuk pil
lanatában, mint az idősebb korosztályok.

5. táblázat
Az egyes generációk digitális tudásának mértéke az 

első vásárlás pillanatában

Az egyes korcsoportok internethasználati tudásszintje az 
első vásárlás pillanatában (%)

N Nem volt 
túl jártas

Gyakor lott 
volt

Kifejezetten 
jól tájéko
zott volt

Nem 
tudja, 

nem vála
szolt

18-29 133 22 36 42 
3039 116 26 39 35 
4049 117 37 40 21 2
50-59 78 51 35 12 3
60+ 72 58 29 10 3
Total 516 36 36 27 1

Forrás: saját szerkesztés

Ezek az eredmények részletesen megvilágítják az online 
vásárlás demográfiai sajátosságait Magyarországon. Az 
életkori és területi eltérések alapján kirajzolódó kép arra 
utal, hogy az online vásárlás nem csupán egy generációs 
jelenség, hanem az egyes rétegek és társadalmi csoportok 
vásárlási szokásainak széles spektrumát tükrözi. A jövő 
számára ezek az adatok nem csupán statisztikai tényezők, 
hanem az online kereskedelem iránti igények és elvárások 
dinamikus alakulását is előrevetítik. Az állandóan változó 
digitális környezetben a vállalkozásoknak figyelemmel 
kell kísérniük ezeket a demográfiai trendeket, hogy haté
konyan szólíthassák meg a különböző vásárlói csoporto
kat, személyreszabott ajánlatokat tudjanak létrehozni, és 
igazodhassanak az egyre diverzifikálódó online piachoz.

Az első vásárlás során használt 
információforrások
Az információs társadalom térhódításával a fogyasztók 
vásárlási szokásai szerteágazó és dinamikus változásokon 
mentek keresztül. Az első digitális vásárlások során alkal
mazott információs források megválasztása kulcsfontos
ságú szerepet játszik a vásárlási döntések meghozatalában. 
Ebben a fejezetben mélyrehatóan vizsgáljuk az egyes 
információs források – legyenek azok személyes kap
csolatok, online források, vagy az ezek kombinációjából 
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származó információk – hatását és jellemzőit az első digi
tális vásárlás kontextusában.

Az egyes forrásokra való támaszkodás nem csupán 
az információforrások diverzifikáltságát tükrözi, hanem 
az egyes vásárlói csoportok különféle preferenciáit és 
bizalmi kapcsolatait is. A vizsgálat során arra összpon
tosítunk, hogy hogyan alakulnak ki és változnak az első 
digitális vásárlási élmények az egyes információs forrá
sok használata alapján. Mindez érdekes perspektívát kínál 
az információk áramlására és fogyasztói döntéshozatalra 
vonatkozóan, valamint segít megérteni, hogyan formálják 
ezek a források a digitális fogyasztói viselkedést.

Az információforrások elemzése rámutat arra (1. 
ábra), hogy az online vásárlást legalább egyszer kipró
bálók körében a támogatás keresésének módszerei közel 
azonos arányban oszlanak meg. A résztvevők mintegy 
35%-a online forrásokból, például fórumbejegyzésekből 
és közösségimédia-bejegyzésekből, 30%-a személyesen, 
másoktól, fiatalabb, idősebb vagy azonos korú személytől 
szerezte az információkat. Míg 34%-uk vegyesen, tehát 
mind online platformokon, mind személyes kapcsolatok 
révén kereste a támogatást. Valószínűsíthető, hogy az 
utóbbi két csoport az online vásárlási folyamatban a leg
bizonytalanabb, és rendelkezik a legkevesebb tapasztalat
tal és készséggel az internethasználat terén, ezért főleg a 
személyes forrásokra támaszkodva hoztak vásárlási dön
téseket.

1. ábra
Információforrás és -megoszlás

Forrás: saját szerkesztés

Ezek után részletesen elemeztük, hogy milyen különbsé
gek mutatkoznak az információforrások felhasználásában 
azok között, akik valamilyen online eszközt használnak, 
és azok között, akik személyes csatornákat is bevonnak 
a vásárlási döntéseik első szakaszában. Fontos megje
gyezni, hogy e két csoport között létezik átfedés, mivel az 
elemzésbe minden olyan személyt bevontunk, aki valame
lyik személyes, vagy valamelyik, vizsgált online csatornát 
felhasznál az információkeresési szakaszban, valamint 
azokat is bevontuk, akik mindkét típust alkalmazzák.

Az információs csatornák preferenciaelemzése (6. táb
lázat) során megfigyelhető, hogy kiemelkedően nagyszámú 

válaszadó preferálta a fiatalabbaktól (legalább 10 évvel 
fiatalabb) való tanulást, tájékozódást azok körében, akik 
személyes információforrásokat vesznek igénybe (86%). 
Ez a tendencia hasonlóan jellemző a válaszadóhoz hasonló 
életkorú, az internethasználattal tapasztaltabb segítőkre is 
(58%). Ebben az esetben szignifikánsan nagyobb mérték
ben fordulnak online vásárlási tanácsokért, segítségért 
olyan forrásokhoz, amelyek a személyes információforrá
sokra támaszkodnak. Eredményeink alapján megállapít
ható, hogy ha egy személy megbízható információforrással 
rendelkezik, inkább hajlamos a személyes információfor
rásokat előnyben részesíteni. A digitális tudás mértéke 
szintén szignifikánsan befolyásolja ezt a preferenciát.

6. táblázat
A személyes és az online csatornát használók 

felhasznált információforrásai és a két csoport 
közötti különbség

Személyes 
csatorna 

használók 
(n=281) A

Online 
csatorna 

használók 
(n=302) B

Személyes 
csatornák

10 évvel fiatalabbtól 86% (b) 44%
Hasonló korútól 58% (b) 30%
10 évvel idősebbtől 39% (b) 24%

Online 
csatornák

Cikk, blogbejegyzés 42% 81% (a)
Fórumok 35% 56% (a)
Közösségi média 
felületek 31% 49% (a)

Digitális 
tudás

Nem túl jártas 46% (b) 35%
Gyakorlott 32% 37%
Kifejezetten jól 
tájékozott 22% 28%

a = Szignifikánsan magasabb/alacsonyabb (95%) mint a személyes csa-
torna használók
b = Szignifikánsan magasabb/alacsonyabb (95%) mint az online csatorna 
használók
Forrás: saját szerkesztés

Az online információs csatornák elemzése a cikkek és 
blogbejegyzések, valamint a fórumok kiemelkedését 
mutatja be (81%). Azok, akik online csatornákat preferál
nak, szignifikánsan nagyobb mértékben támaszkodnak 
ezekre az információforrásokra, mint a személyes kapcso
latokra. Az eredmények talán nem meglepőek, figyelembe 
véve, hogy a 30 év felettiek az első online vásárlásaikat 
2009-2010 környékén hajtották végre, amikor a közös
ségi média még csak minimálisan volt jelen, ugyanakkor 
a fórumok már aktívan működtek. Ugyanígy, a 18-29 év 
közötti korosztály esetében is 2016-ban figyelhető meg 
hasonló trend, bár ők már a közösségi média térnyerésé
nek idején, a fórumok hanyatlásának és az online cikkek 
népszerűségének emelkedése közepette vásároltak először 
online.

Továbbá látható, hogy a digitális tudásszint szintén 
meghatározó tényező ebben a vásárlói döntési szakasz
ban. Azok, akik nem rendelkeznek magas szintű digi
tális jártassággal, szignifikánsan nagyobb mértékben 

Csak személyes 
kapcsolaton 

keresztül (30%)

Csak online 
keresett 

támogatást (35%)

Személyes 
kapcsolaton és 

online is keresett 
támogatást (34%)
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támaszkodtak személyes információforrásokra (46%), míg 
azok, akik gyakorlottak vagy kifejezetten jól tájékozottak 
az internet használatában, szignifikánsan magasabb mér
tékben (65%) részesítették előnyben az online csatornákat 
az információszerzés folyamatában a vásárlási döntésho
zatal során.

Az átlagok eltérését ANOVA-val elemeztük (7. táblázat). 
Az online informálódó csoportnál markáns nemi aránykü
lönbségeket tapasztaltunk, ahol a férfiak alkották a több
séget (62%), míg a személyesen és mindkét módon (online 
és személyesen is) informálódó csoportban a nők szignifi
kánsan nagyobb arányban voltak jelen. Az életkor szerinti 
eloszlás alapján a fiatalabb korosztály (18-29) hangsúlyo
sabban képviseltette magát a személyesen (30%) és mind
két formában (35%) informálódó csoportokban.

A válaszadók többsége Közép-Magyarországról (47%) 
szignifikánsan nagyobb arányban választotta az online 
informálódást, míg a kelet-magyarországi lakosok (40%) 
esetében magasabb arányban jelentkezett a személyes 
informálódás. Ezenkívül megfigyelhető, hogy a csak 
online informálódók körében foglalkozásukat tekintve 
szignifikánsan nagyobb arányban aktívak (72%), való
színűleg gyakrabban használják az internetet a mun
kájukban, amely növeli az online információkeresési 
készségeiket a vásárlási folyamat során.

Végzettség szempontjából a mindkét formában infor
málódók körében szignifikánsan magasabb azok aránya, 

akik általános iskolai végzettséggel rendelkeznek (24%). 
A szubjektív jövedelmi kategóriákban nincsenek jelentős 
különbségek a vizsgált csoportok között. Ugyanakkor a 
digitális tudás mértékében jelentős eltérések figyelhetők 
meg, mivel a személyesen (48%) és mindkét formában 
(44%) informálódók körében magasabb azok aránya, akik 

nem rendelkeznek magas szintű internetes jártassággal, 
míg a gyakorlott és kifejezetten jártasak aránya szignifi
kánsan magasabb (73%) a csak online informálódók köré
ben.

Az első vásárlás átlagosan jelentősen korábban tör
tént a csak online informálódók esetében (2010-ben), 
összehasonlítva a mindkét formában informálódókkal. 
A korösszetételben megjelenő középkorosztály erőtelje
sebb képviselete a csak online informálódók csoportjában 
magyarázhatja, hogy az első online vásárláskor átlagosan 
idősebbek voltak (31 évesek), mint a mindkét formában 
informálódók, akik átlagosan 27 évesen hozták meg első 
vásárlási döntésüket.

Tanulmányunk eredményei megerősítik az előzően 
felvetett hipotézist, ugyanis statisztikailag szignifikáns 
különbségek mutatkoznak (p≤ 0,05) az információforrá
sok és az internetes ismeretek között. Azok a személyek, 
akik kevésbé jártasak az online világban (n=184), közel 
34%-uk a hagyományos, személyes forrásokra, míg 35%-
uk mind személyes, mind online forrásokra támaszkodott 
az első online vásárlásuk során. Ezzel szemben azok, akik 

7. táblázat
A vizsgált három csoport demográfiai összevetése (%)

Csak sze-
mélyesen 
(n=132) A

Csak 
online 

(n=153) B

Mindkét 
formában 
(n=149) C

Csak sze-
mélyesen 
(n=132) A

Csak 
online  

(n=153) B

Mindkét 
formában 
(n=149) C

Fő demo
gráfiai 
adatok

Férfi 48 (b) 62 (a,c) 44 (b)

Foglalkozás és 
szubjektív anyagi 

helyzet

Aktív 60 (b) 72 (a,c) 55 (b)
Nő 52 (b) 38 (a,c) 56 (b) Nem aktív 40 (b) 28 (a,c) 45 (b)
18-29 30 (b) 16 (a,c) 35 (b) Általános 10 (c) 10 (c) 24 (b,c)
3039 19 26 24 Szakiskola 14 16 14
4049 20 25 19 Középiskola 50 (b,c) 36 (a) 36 (a)
50-59 15 18 12 Főiskola 26 (b) 37 (a,c) 26 (b)
60+ 16 15 10 Rossz 5 4 6
Budapest 19 27 22 Közepes 59 60 59
Vármegye-
székhely, 
megyei jogú 
város

27 (b) 17 (a) 20 Jó 36 34 34

Város 28 33 30

Első vásárlás és 
digitális tudás

Nem túl jártas 48 (b) 26 (a,c) 44 (b)
Község, falu, 
tanya 26 24 28 Gyakorlott 31 40 33

Nyugat-
Magyarország 26 28 32 Kifejezetten jól 

tájékozott 20 (b) 33 (a) 23

Közép-
Magyarország 34 (b) 47 (a) 37

Első online 
vásárlás - év 
(átlag)

2012 2010 (c) 2012 (b)

Kelet
Magyarország 40 (b) 25 (a) 31

Első online 
vásárlás  kor 
(átlag)

30 31 (c) 27 (b)

a = Szignifikánsan magasabb/alacsonyabb (95%) mint a csak személyesen
b = Szignifikánsan magasabb/alacsonyabb (95%) mint a csak online
c = Szignifikánsan magasabb/alacsonyabb (95%) mint a mindkét formában
Forrás: saját szerkesztés
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rendelkeztek bizonyos szintű internethasználati tudással 
(gyakorlottak vagy kifejezetten jártasak, n=326), 55%-uk 
kizárólag az internetes forrásokra, vagy egyik forrásra 
sem támaszkodott (tehát saját maguk, belső tudásuk alap
ján hozták meg a döntést segítség nélkül) az első vásárlási 
döntésük meghozatalakor.

Elemzésünk mélyrehatóan feltárta az első online 
vásárlás során alkalmazott információs források közötti 
generációs és digitális kompetenciafüggő különbségeket. 
Az eredmények rávilágítanak arra, hogy a fogyasztók 
nem csupán az információs forrásokat választva mutatnak 
eltéréseket, hanem az internetes jártasságuk és digitális 
készségeik alapján is.

Az online információs források – cikkek, blogbejegy
zések, fórumok – kiemelkedő szerepet játszanak az infor
mációkeresés folyamatában, különösen azok körében, 
akik magas szintű digitális tudással rendelkeznek. Ezzel 
szemben a táblázat elemzése azt mutatja, hogy a legfia
talabb korosztály markánsan nagyobb arányban található 
meg azok között, akik kizárólag személyesen vagy mind
két módon (személyesen és online) tájékozódnak. Ennek 
hátterében az állhat, hogy míg az idősebb generációnak 
nem szükséges szülői engedély a vásárláshoz, addig a 
fiatalabb korosztálynak minimum az első online vásárlá
suk előtt egyeztetniük kellett a szüleikkel. Emellett az ő 
generációjuk az, amelyik számára a digitális kompeten
ciák oktatása már széles körben jelen van az iskolai tan
tervben, tovább erősítve a személyes információforrások 
gyakorlatát, valamint mindez megerősíti, hogy náluk a 
formális tanulási forma is valószínűleg jelen van. Viszont, 
ha a digitális jártasságot vizsgáljuk, azok, akik kizáró
lag személyesen vagy mindkét módon (személyesen és 
online) tájékozódnak, kevésbé biztosak a digitális, inter
netes készségeikben, jelezve ezzel a kevésbé fejlett digitá
lis jártasságukat.

Fontos megjegyezni, hogy a digitális forradalom 
jegyében a fogyasztók egyre inkább vegyítik a két forrást, 
és az eredmények azt mutatják, hogy ez a kombináció 
különösen jellemző a kevésbé jártas internetezők körében.

A tanulási forma 
Az első hullám adatai a magyarországi lakosok digitális 
képességeinek megszerzése során használt tanulási for
mákat vizsgálta. A felmérésünk lehetővé tette a már elmé
letben is megfogalmazott (pl. Európai Bizottság, 2000; 
Rogers, 2014) három fő szegmens (formális, nem-formá
lis, informális) megvizsgálását, melyet kiegészítettünk 
egy negyedik szegmenssel, amely a hibrid tanulási formát 
követőket tartalmazza. 

A négy szegmens definiálását a következőképpen 
végeztük el:

•  formálisan tanulók szegmenséhez azok tartoztak, 
akik iskolában tanultak (tanulnak) az internethasz
nálatról,

•  a nem-formálisan tanulók szegmenséhez azokat 
soroltuk, akik képzéseken, fejlesztési céllal szereztek 
készségeket az internethasználatához,

•  természetesen a formális és nem-formális tanulási 
forma mellett megjelennek közös halmazok is (hibrid 

tanulási forma), így mindenképp meg szerettük volna 
vizsgálni a mindkét tanulási formát alkalmazó szeg
mens információszerzési és -átadási magatartását az 
internetezéssel kapcsolatban,

•  a valószínűsíthetően informális szegmenshez pedig 
azok tartoztak, akik elutasították, hogy ők bárhol és 
bárkitől is tanultak.

Azok között, akik formálisan tanultak, azaz iskolában 
internet és különböző technológiák használatára oktatták 
őket, szignifikánsan magasabb a jelenleg is tanulók (10%), 
valamint a háztartásbeli tevékenységeket végzők (12%) 
aránya. Kor tekintetében is látszódik, hogy a formálisan 
tanulók főleg a fiatal 18-29 és 30-39 korcsoporthoz tartoz
nak. Mindez nem meglepő, minél fiatalabb egy válaszadó, 
annál több olyan formális, iskolához kapcsolódó képzés
ben vesz részt, amely során elsajátíthatja a különböző 
technológiai eszközök használatához szükséges ismerete
ket, valamint ezen ismeretek az idő előrehaladtával ki is 
szélesedhetnek (további internet és technológiához kötődő 
tantárgyak elvégzésével). 

Végzettség tekintetében elmondható, hogy arányaiban 
többen rendelkeznek főiskolai vagy egyetemi diplomával 
(30%), mint a vizsgált teljes mintában. Területi elhelyez
kedés tekintetében a formális tanulmányokat végzők szig
nifikánsan többen budapesti lakosok (27%), míg a nyugati 
országrészből származók alacsonyabb mértékben jelen
nek meg a szegmensben (20%). 

A nem-formális képzéseken részt vevő személyek 
között, azaz, akik ilyen tanfolyamokon keresztül tanul
tak az internethasználatáról, szignifikánsan magasabb a 
munkanélküliek (7%) (bár kis számmal vannak jelen a 
mintában), illetve a középiskolai érettségivel rendelkezők 
(53%) aránya. Mindennek oka lehet az is, hogy sokszor 
különböző fejlesztő képzéseken vesznek részt azok, akik 
nem dolgoznak. 

A vizsgált szegmens esetében további eltérés csak a 
településtípus tekintetében látható, mégpedig, hogy szig
nifikánsan magasabb a megyeszékhelyen lakók (29%), 
továbbá az 50-59-es korosztály (27%) aránya, mint a teljes 
minta esetében. 

Azok körében, akik mind formális és nem-formális 
módon (hibrid módon) tanultak az internet használatáról 
szignifikánsan alacsonyabb a nyolc általános vagy annál 
alacsonyabb iskolai végzettséggel rendelkezők aránya 
(10%). Főleg a 30-39-es korosztály képviselteti magát a 
szegmensben (29%), ami szintén nem meglepő eredmény, 
hiszen életkorukból kifolyólag ők azok, akik ugyan isko
lai tanulmányaik során már tanultak az internethaszná
latról, de mind munkájuk, mind pedig további készségek, 
képességek fejlesztéséhez szükségesnek érezhették, hogy 
képzésekkel is kiegészítsék tudásukat. Végzettség tekinte
tében felülreprezentáltak a középiskolai (45%), valamint a 
diplomával (30%) rendelkezők. A szubjektív anyagi hely
zet megítélése alapján szignifikánsan alacsonyabb azok 
aránya, akik rossznak (2%) ítélik ezt meg, mint a teljes 
mintában.

Azok körében pedig, akik egyik tanulási formát sem 
követték, azaz az informális szegmenshez tartozók, 
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szignifikánsan felülreprezentáltak a férfiak (71%), vala
mint a háztartásbeli személyek (15%), mint a teljes minta. 
Mindez előrevetíti, hogy többségében a férfiak azok, akik 
saját tapasztalat útján, autodidakta módon szereznek 
képességeket az internethasználatról, valamint azok, akik 
foglalkozásukat tekintve inaktívak.

A négy fő szegmensünk demográfiai jellemzését köve
tően megvizsgáltuk, hogy van-e statisztikai összefüg
gés a kérdőívben definiált változók és az egyes vizsgált 
szegmenseink esetében. A kapcsolat erősségét Cramer-V 
mutatóval vizsgáltuk. A 2. ábrán foglaltuk össze a fonto
sabb eredményeinket.

Az eredmények alapján megállapítható, hogy az, aki for
málisan tanult az internet és a hozzá kapcsolódó tech
nológiai eszközök használatáról, szignifikánsan kisebb 
arányban tanult a fiataloktól (21%), továbbá jellemző 
rájuk, hogy szignifikánsan nagyobb arányban tanítanak 
idősebbeket (79%), akik tőlük legalább 10 évvel idősebb 
korcsoportokba tartoznak (64%). Látható az is, hogy bár 
szorosságot tekintve kismértékben, de közel 20%-uk idő
sebbektől is begyűjti az internethasználathoz szükséges 
információkat. Elmondható az is, hogy szignifikánsan 
kevésbé jellemző rájuk, hogy a náluk fiatalabbakat taní
tanák. 

A hipotézisvizsgálatok nem mutattak szignifikáns 
eltérést a nem-formálisan tanuló szegmens és a vizsgált 

tényezők között, az azonban elmondható, hogy azok, akik 
ilyen formában szereztek ismereteket az internetezésről, 
többségük a náluk legalább 10 évvel fiatalabb korcsoport
tól kérnek segítséget (57%), valamint az így megszerzett 
készségeket, képességeket kevésbé adják át a többi kor
csoport számára (85%-uk nem tanított más személyeket 
internetezni). Mivel maga a szegmens egy kevésbé aktív, 
sokkal inkább a közép- és idősebb korosztályra jellemző 
szegmensként írható le, ezért az eredmények nem megle
pőek. 

A mindkét tanulási formát (formális és nem-formális, 
azaz hibrid formát) követő szegmens esetében látható, 

hogy mindegyik vizsgált korcsoporttól tanul, azaz befo
lyásolja az internethasználati képességeit a tőlük szerzett 
információ és egyértelműen látszik, hogy összevetve a 
többi szegmenssel, nem szorítkoznak csak a fiatalabb 
korosztályra, mint információszerzési csatornára. A szeg
mens jelentős mértéke segítőkész, mivel szinte mindegyik 
korcsoport oktatásában részt vesz, nagy arányban tanítják 
a körülöttük lévőket. 

Az utolsó vizsgált szegmensünk azokat foglalta 
magába, akik semmilyen formában nem tanultak az 
internet, valamint a hozzátartozó technológiai eszközök 
használatáról. Esetükben elmondható, hogy valószínűleg 
sokkal inkább autodidakta módon fejlesztették az inter
netezéshez szükséges képességeiket, mivel egyik vizsgált 

Hibrid 
formában 

tanultak (33%) 

2. ábra
Információáramlás és eszközhasználat a vizsgált szegmensekben

* szignifikáns kapcsolat, és a kapcsolat erőssége (Cramer-V)
Forrás: saját szerkesztés
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korcsoporttól sem tanultak ezzel a tevékenységgel kapcso
latban. Az azonban látható, hogy szignifikánsan jelentős 
mértékben (62%-uk) tanítanak másokat, mely oktatási 
tevékenységük főleg a tőlük idősebb korosztályra össz
pontosít (49%-uk tanított idősebbet).

Összefoglalva, a kutatás eredményei azt mutatják, 
hogy a formális oktatásban résztvevők kisebb mértékben 
tanultak a fiatalabb korosztálytól, inkább az idősebbek 
oktatásában vesznek részt. A nem-formális tanulásban 
résztvevők többnyire a fiatalabb korcsoporttól szereznek 
információkat, azonban kevésbé osztják meg ezen isme
reteket más korosztályokkal. A hibrid tanulási formát 
választók széleskörűen tanulnak minden korcsoporttól, 
és aktívan vesznek részt az oktatásban. Végül, azok, akik 
egyáltalán nem tanultak az internetezésről, valószínűleg 
autodidakta módon fejlesztették képességeiket, és meg
lepő módon szignifikáns mértékben tanítanak másokat, 
különösen az idősebb korosztályokat. Ezek az eredmé
nyek értékes betekintést nyújtanak a digitális készségek 
oktatásának és átadásának változatos módjaiba a külön
böző korcsoportokban.

Konklúzió és összefoglalás

A tanulmány eredményei összességében mélyebb betekin
tést nyújtanak az online vásárlás demográfiai vonatkozása
iba Magyarországon, figyelembe véve az életkort, nemet, 
oktatási szintet, lakóhelyet és régiót. Az online vásárlók és 
nem-vásárlók jellemzői szignifikánsan eltérnek az öt vizs
gált változó mentén, kihangsúlyozva a férfiak, fiatalabbak, 
iskolázottabbak, nagyobb településeken élők és fejlettebb 
régiók lakóinak nagyobb hajlandóságát az online vásár
lásra. Az, hogy a kevésbé fejlettebb régiókban és a kisebb 
településeken élők kevésbé élnek az online vásárlás nyúj
totta lehetőségekkel összefüggésben áll az ezen területe
ken élők demográfiai jellemzőivel. Ugyanakkor gyakorlati 
szempontból fontos lenne e jelenséggel foglalkozni, hiszen 
pont ezek azok a helyek, ahol az offline vásárlási lehető
ségek korlátozottak, kisebb az árukínálat, nincs, vagy 
csekély a verseny a kereskedők között. Így az említett 
szegmensek az online vásárlás nyújtotta lehetőségek kiha
gyásával még kiszolgáltatottabbá válnak, és kevésbé van 
lehetőségük a digitális világ előnyeinek kihasználására. 
Egyrészt szükséges lenne szabályozói szinten foglalkozni 
a kérdéssel (pl. képzés, hozzáférés javítása), másrészt az 
online kereskedők számára kiaknázható lehetőség e szeg
mens (speciális igényeik figyelembevételével való) kiszol
gálása. E rétegek digitális felzárkóztatása a mesterséges 
intelligencia térnyerésével még inkább sürgető feladattá 
válik.

Kutatásunk feltárja az első online vásárlások gene
rációk közötti különbségeit is, kiemelve a technológiai 
szocializáció, a digitális készségek és az online fogyasz
tói szokások terén tapasztalható eltéréseket. Az idősebb 
korosztályoknál megfigyelhető nagyobb szórás arra utal, 
hogy az online vásárlás kezdete nehezebben meghatároz
ható ebben a korcsoportban.

Az internetes vásárlások térnyerése az elmúlt években 
folyamatosan nőtt, pont ezért tartottuk fontosnak, hogy 

részletesen bemutassuk a demográfiai változásokat ezen 
a területen. A fiatalabb korosztályok jelentősen maga
sabb szintű tudással rendelkeztek az internet használa
tában az első vásárlás pillanatában, valamint láthatóvá 
vált, hogy az online vásárlási arányok évről évre emel
kedtek. Mindez felhívja a figyelmet arra, hogy meny
nyire sokszínű az online vásárlói réteg, így szokásaik, 
tudásuk monitorozása szükséges a jövőben is, továbbá az 
online kereskedőknek célszerű figyelembe venniük eze
ket a sajátosságokat a nagyobb fokú személyreszabottság 
kialakításának érdekében. A mesterséges intelligencia 
nyújtotta lehetőségek számtalan megoldást kínálnak 
ehhez, pl. az ügyfél digitális tudásához igazodó nyelve
zet használata stb.

Az információs források elemzése azt mutatja, hogy 
az online és a személyes információforrások kombiná
ciója különösen jellemző a kevésbé jártas internetezők 
körében. Az eredmények azt sugallják, hogy a megbíz
ható információforrások rendelkezésre állása erősen 
befolyásolja a vásárlók preferenciáit az információkere
sés folyamatában.

Tanulmányunk továbbá kiterjed az online vásárlási 
folyamat első szakaszára, ahol az első vásárlás során hasz
nált információforrások és az internetes ismeretek közötti 
kapcsolatot vizsgáltuk. Az eredmények rámutatnak arra, 
hogy az online információs források, mint a cikkek, blog
bejegyzések és fórumok, kiemelkedő szerepet játszanak 
az információkeresés folyamatában, különösen a maga
sabb digitális tudással rendelkezők körében. A jövőben e 
forrásokat vélhetően a mesterséges intelligencia fogja fel
váltani, ugyanakkor kérdéses, hogy a személyes források 
szerepe hogyan fog átértékelődni.

Végül, a digitális képességek megszerzésének külön
böző formáit vizsgáltuk. Az eredmények szerint a for
mális tanulás főleg a fiatalabb generációkra és az iskolai 
tanulókra jellemző, míg a nem-formális tanulásban részt
vevők között magasabb arányban találhatók a munkanél
küliek és a középiskolai végzettséggel rendelkezők. A 
hibrid tanulási forma alkalmazása, vagyis a formális és 
nem-formális tanulás kombinációja, szintén érdekes ered
ményeket hozott elő, kiemelve a különböző generációk és 
társadalmi rétegek közötti különbségeket.

Ezen eredmények alapján megállapítható, hogy a digi
tális korban az online vásárlás nem csupán egy vásárlási 
szokás, hanem számos demográfiai, kulturális és techno
lógiai tényező összefonódása. A tanulmány eredményei 
hozzájárulnak a fogyasztói magatartás, a digitális tudás 
és az online vásárlás kutatásához, kiemelve a demográfiai 
vonatkozásokat és az online információkeresés jellegét 
ebben az összefüggésben.

A tanulmány eredményei alapján számos gyakorlato
rientált javaslatot lehet megfogalmazni a digitális térben 
működő vállalkozások és szervezetek számára:

•  A fogyasztói szegmensek demográfiai kialakítása: 
Fontos, hogy a vállalkozások felismerjék és meg
értsék a különböző demográfiai szegmenseket, és 
ezeket figyelembe vegyék stratégiáik kidolgozása
kor. Kiemelten fontos a kevésbé fejlettebb régiók
ban és kisebb településeken élők igényeire reagálni, 
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mivel ezek a területek kiszolgáltatottabbak az offline 
vásárlási lehetőségek korlátozott rendelkezésre állása 
miatt.

•  Digitális felzárkóztatás: A kevésbé jártas internete
zők, idősebb korosztályok és kisebb településeken 
élők digitális felzárkóztatása kiemelt fontosságú. 
Képzési programok és hozzáférési lehetőségek 
biztosítása segíthet e rétegeknek a szükséges digi
tális kompetenciák megszerzésében és az online 
tér előnyeinek kihasználásában. Párhuzamban 
Figueiredo et al. (2022) ajánlásával ezeknél az okta
tásoknál szükséges figyelembe venni a fogyasztók 
eltérő digitális jártassági szintjét, a különböző igé
nyeiket, és a képzéseket ezeknek megfelelően diver
zifikálni.

•  Személyre szabott online élmény: Az online keres
kedőknek érdemes figyelembe venniük a fogyasztói 
szokások sokszínűségét és a demográfiai jellemző
ket. A mesterséges intelligencia használata segíthet a 
személyre szabott ajánlatok és kommunikáció kiala
kításában a különböző vásárlói csoportok számára.

•  Online információs források fejlesztése: Az online 
vásárlók információkeresési folyamatában kiemel
kedő szerepet játszanak az online információs for
rások. A vállalkozásoknak érdemes fejleszteniük 
online tartalmaikat és információs forrásaikat annak 
érdekében, hogy megbízható és vonzó információkat 
kínáljanak a vásárlóknak.

•  Mesterséges intelligencia alkalmazása: A mester
séges intelligencia használata segíthet a vállalkozá
soknak az online vásárlási szokások és demográfiai 
jellemzők alapján személyre szabott ajánlatok és 
szolgáltatások kialakításában. Az ügyfél-interakciók 
során alkalmazott digitális tudásnak megfelelő nyel
vezet és megközelítés kulcsfontosságú.

•  Oktatási stratégiák diverzifikálása: A különböző kor
csoportok és társadalmi rétegek más-más tanulási 
módszereket részesítenek előnyben. A vállalkozá
soknak érdemes diverzifikálniuk oktatási stratégiá
ikat annak érdekében, hogy hatékonyan szólíthassák 
meg a különböző digitális készségekkel rendelkező 
csoportokat.

E javaslatok alkalmazásával a vállalkozások hatékonyab
ban alkalmazkodhatnak az online vásárlási trendekhez és 
a fogyasztói elvárások változásaihoz, ezzel növelve ver
senyképességüket a digitális piacon.

Ami a bemutatott eredmények alkalmazhatóságának 
korlátait illeti, érdemes kiemelünk, hogy omnibusz kuta
tást végeztünk. Azaz, egy más fókuszú kutatásra csatla
koztunk rá kérdőívünkkel, illetve elsődlegesen a tanulási 
formákra és csak néhány információforrásra összponto
sítottunk az adatfelvétel során, míg a szakirodalom szá
mos más, további területtel is foglalkozik mind az online 
vásárlás, mind a másodlagos szocializáció témaköréhez 
kötődően.

A jövőbeni kutatások érdekében vizsgálatunkat ez irá
nyú további szempontokkal kívánjuk bővíteni és a szom
szédos országok irányában terjeszteni. 
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Egy olyan világban, amelyet a növekvő népesség, a 
véges erőforrások (és azok fokozódó kimerülése), 

vagy a növekvő környezeti aggodalmak és veszélyek jel
lemeznek (például a biodiverzitás sérülése vagy a globá
lis felmelegedés), ott csak a reményt adó megoldások felé 
lehet fordulni (Csiszárik-Kocsir, 2016). Ezt kínálja jelen

leg a körforgásos gazdaság koncepciója és üzleti modellje 
a vállalkozások, illetve a bolygónk számára is. Ez a modell 
a fenntarthatóságot helyezi előtérbe olyan gyakorlatokon 
keresztül, mint például a hulladékok csökkentése, az 
anyagok és termékek újrafelhasználása (újrahasznosítása), 
miközben szeretné csökkenteni az ipari folyamatok kör

A globális trendek és a mellettük kialakuló kedvezőtlen események visszavonhatatlan következményekkel járnak nem-
csak az egyén, hanem a közösségek, a társadalmak és nem utolsó sorban a bolygónk körülményeire is. A globális trendek 
közül többet is ki lehet emelni, a technológiai forradalmon keresztül a társadalmi kihíváson át a környezeti változásokig.  
A fenntarthatóságért és a környezetvédelemért való kiállás példátlan lendületet vett és arra késztette az egyéneket, a 
vállalkozásokat és a kormányokat, hogy környezetbarát gyakorlatokat és politikákat fogadjanak el. Egyértelműen lát-
ható, hogy az életet csak úgy lehet jobbá tenni, ha a gazdaság, a társadalom és a környezet tekintetében egyidőben 
tud az ember pozitív változást előidézni, ezek ugyanis kölcsönösen hatással vannak egymásra. A tanulmány célja annak 
vizsgálata, hogy Magyarország hol halad a körforgásos gazdasági átállás útján és mennyire tud bekapcsolódni a zöld 
trendekbe. 
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Global trends and the adverse events that accompany them have irreversible consequences not only for individuals but also 
for communities, societies, and, not least, for our planet. Several global trends can be highlighted, from the technological 
revolution to societal challenges and environmental change. The push for sustainability and environmental protection 
has gained unprecedented momentum and has led individuals, businesses, and governments to adopt environmentally 
friendly practices and policies. It is clear that the mankind can only improve their lives if they can simultaneously bring 
about positive change in the economy, society, and the environment, which interact with each other. The aim of this study 
is to examine where Hungary is on the path of circular economic transition and how far Hungarians have been able to 
engage with green trends.

Keywords: circular economy, green transition, indicators

Finanszírozás/Funding: 
A szerzők a tanulmány elkészítésével összefüggésben nem részesültek pályázati vagy intézményi támogatásban.
The authors did not receive any grant or institutional support in relation with the preparation of the study.

Szerzők/Authors:
Dr. Varga Jánosa (varga.janos@kgk.uni-obuda.hu) egyetemi docens

aÓbudai Egyetem (Óbuda University) Magyarország (Hungary)

A cikk beérkezett: 2024. 02. 29-én, javítva: 2024. 12. 23-án, elfogadva: 2025. 01. 13-án.
The article was received: 29. 02. 2024, revised: 23. 12. 2024, accepted: 13. 01. 2025.

Copyright (c) 2024 Corvinus University of Budapest, publisher of Vezetéstudomány / Budapest Management Review.
This work is licensed under a Creative Commons Attribution 4.0 International License (http://creativecommons.org/licen-
ses/by/4.0/).



CIKKEK, TANULMÁNYOK

19
VEZETÉSTUDOMÁNY / BUDAPEST MANAGEMENT REVIEW
LVI. ÉVF. 2025. 3. SZÁM / ISSN 0133-0179 (PRINT); 3057-9376 (ONLINE) DOI: 10.14267/VEZTUD. 2025.03.02

nyezetterhelését (Szigeti et al., 2023a). Többet jelent ez, 
mint pusztán tudatosan kezelni a hulladékokat, hiszen az 
iparban és a termelésben is alapvető változásokat követel 
meg (Stahel, 2016). Azt hangsúlyozni kell, hogy a körfor
gásos modell sikere nemcsak a vállalkozásokon, hanem 
a fogyasztókon is múlik. A társadalom szélesebb köre 
együttesen érhet el sikert, hiszen nem elég csak a tudatos 
és fenntartható termelés, hanem szükség van a tudatos és 
fenntartható fogyasztásra is. Közös elhatározással, közös 
fellépéssel sikeresebben valósítható meg bármilyen elkép
zelés, így a körforgásos gazdaságra való átállást is nagy
ban segítené e téma társadalmi befogadása. A körforgásos 
üzleti modell alkalmazása lehetővé teszi a gazdasági sze
replők számára, hogy csökkentsék a szűkös erőforrásoktól 
való függőséget, miközben erősíti a gazdasági ellenálló
képességüket. A XXI. században a szereplők kénytelenek 
belátni, hogy az erőforrások végesek, miközben meg
emelkedett a kockázat az ellátási láncok megszakadása, 
az áringadozások vagy a környezetvédelmi szabályozások 
tekintetében (Szigeti et al., 2023b). A körforgásos modell 
alternatívát jelent a például cégek számára, hogy ebben a 
helyzetben is helyt tudjanak állni és olyan stratégiai dön
téseket tudjanak hozni, amelyekkel sikeresebb válaszre
akciót adhatnak a környezeti változásokra. A körforgásos 
modell előszeretettel használja az „újra” kifejezést, amely 
megjelenik az újrafelhasználás és újrahasznosítás folya
mataiban, miközben szervesen épít az „új” dolgok meg
alkotására, amelyek főleg a zöld innovációk és az új 
(fenntartható) terméktervezési folyamatok kapcsán jelen
nek meg. A körforgásos modell abból indul ki, hogy az 
újrahasznosítással és az újrafelhasználással csökkenthető 
az erőforráshiánnyal kapcsolatos kockázat és ez az, ami a 
fenntarthatóbb jövőt elősegíti (Aggeri, 2021). Ha tudato
sabban használjuk környezeti erőforrásainkat és lehetősé
geinket, akkor a jövő generációinak számára is biztosítani 
tudjuk a megfelelő termelési feltételeket.

Szakirodalmi áttekintés

A körforgásos gazdaság gyökerei nem napjainkra nyúl
nak vissza (Geissdörfer et al., 2017; Shooshtarian et al., 
2022). A körforgásos gazdasági modell az anyagi és ener
giaáramlás újragondolt, tudatosabb módszere, amely a 
terméktervezésre és a gyártási módokra összpontosítva 
igyekszik a tevékenység folyamán létrejövő hulladék 
mennyiségét a nullához konvergálni (Arruda et al., 2021). 
Az 1972-es Stockholmi Konferencián fektették le a kör
nyezettudatos szakemberek a környezet megóvására tett 
intézkedések alapjait, melyek a modern környezetvédelem 
alapelveiként is szolgáltak attól kezdve (Németh, 2021). A 
környezettudatosság a vállalkozásoknál (többek között) 
megjelenhet a hulladékgazdálkodás hatékonyabb módja
inak alkalmazásában (Moraga et al., 2019). Itt fontos meg
említeni, hogy hulladéknak az minősül a szaknyelv szerint, 
amelynél az anyag további felhasználása már semmilyen 
módon nem lehetséges. A körforgásos gazdaság koncepci
ója olyan alternatívát jelenthet a gazdasági szereplők szá
mára (többek között az anyagok újrahasznosításával és a 
hulladék minimalizálásával), amellyel a vállalkozások is 

hatékonyabban járulhatnak hozzá a zöld célok teljesülé
séhez (Lamba et al., 2024). A körforgásos gazdaság tulaj
donképpen felválthatja a lineáris gazdaságot (Silva et al., 
2019). Lineáris gazdaságnak azt nevezzük, amikor egy 
vonalon valósul meg a nyersanyag feldolgozása, egészen a 
veszteség, azaz a hulladék keletkezéséig (Horváth, 2019). 
A körforgásos gazdaság a gazdasági szereplőknél speciá
lis üzleti modellként írható le. Ez lecseréli az end-of-life 
rendszert az alternatív módokon megvalósuló újrahaszno
sítással (Korhonen et al., 2018). A gazdasági szereplőknek 
abban kell változást elérniük, hogy hogyan tudnak az end-
of-life modellről áttérni olyan működési megoldásokra, 
amelyek az újrahasznosítást és az újrafelhasználást helye
zik a tervezés vagy a működés középpontjába (Kircherr 
et al., 2023). A körforgásos gazdaság kiteljesedése során 
fokozatosan jutunk el a 3R modelltől egészen a 9R model
lig. A klasszikus 3R modell a reuse-reduce-recycle, vagyis 
az újrafelhasználás-csökkentés-újrahasznosítás elemekkel 
próbálja megvalósítani a zöld célok elérését. A 6R modell 
kiegészül további három elemmel (redesign-remanufactu
re-recover, újratervezés-újragyártás-helyreállítás). Végül 
a jelen kor kihívásaihoz igazodva a 9R modell alakult ki, 
amely újabb három tényezőt tart még fontosnak a körfor
gásos koncepció sikerre viteléhez (refuse-refurbish-repur
pose, hulladék-felújítás-újrafeldolgozás). 

1. ábra
A 3R modelltől a 9R modellig

Forrás: Kozma et al. (2021) alapján saját szerkesztés

Az 1. ábrán látható modell segít értelmezni a körforgá
sos gazdaság koncepcióját, egyben választ kaphatunk 
arra a kérdésre is, hogy milyen területeken kellene előre 
lépnie a gazdasági szereplőknek a körforgásos gazdaság 
elősegítéséhez. Ezt vizsgálhatjuk az életciklus-elemzés 
segítségével is (life circle analyis). Az életciklus-elem
zés (LCA) fontos eszköz a körforgásos gazdálkodásban, 
amely segít megérteni egy termék, egy szolgáltatás vagy 
egy folyamat környezeti hatásait az egész életciklus során, 
a nyersanyagok kinyerésétől kezdve egészen a termék 
végleges hulladékká válásáig. Ennek egyik lépését az 
életciklus-leltárelemzés jelenti (life cycle inventory, LCI). 
Ebben a szakaszban gyűjtik össze és elemzik a termék 
vagy szolgáltatás teljes életciklusának minden lépéséhez 
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kapcsolódó adatokat (input-output). Ezek magukban fog
lalják a nyersanyagok kinyerését, a gyártást, a szállítást, a 
felhasználást és a hulladékkezelést. Az LCI segít megha
tározni, hogy mennyi energia és nyersanyag szükséges a 
termék elkészítéséhez, és milyen kibocsátások keletkez
nek az egyes folyamatok során. A második lépést az élet
ciklus-hatásértékelés jelenti (life cycle impact assessment, 
LCIA). Az LCI-ből származó adatokat az LCIA során 
értékelik, majd meghatározzák a termék vagy szolgáltatás 
környezeti hatásait. Az értékelés során figyelembe veszik 
a különböző környezeti kategóriákhoz tartozó hatásokat, 
mint például a globális felmelegedés, a vízfelhasználás 
vagy a talajszennyezés. Az LCIA segít azonosítani azo
kat a folyamatokat vagy területeket, ahol javításokra van 
szükség a termék vagy szolgáltatás környezeti teljesítmé
nyének növelése érdekében. A harmadik lépést az élet
ciklus értelmezése jelenti (life cycle interpretation). Ez 
az elemzés azon fázisa, amikor a leltárkészítés (LCI) és 
a hatásértékelés (LCIA) kapcsolatait és az ezekből levon
ható következtetéseket fogalmazzák meg. Az életcik
lus-elemzés alkalmazása a körforgásos gazdálkodásban 
lehetővé teszi a termékek és szolgáltatások környezeti láb
nyomának csökkentését, segít az erőforrások hatékonyabb 
felhasználásában és hozzájárul a fenntartható fejlődéshez. 
Az LCA fontos eszköz a fenntarthatósági célok elérésében 
és a környezetvédelemmel kapcsolatos döntéshozatalban 
(2. ábra). 

2. ábra
Az LCA-elemzés 3 lépése

Forrás: saját szerkesztés

Az iparági szimbiózis olyan megoldás lehet, amely előse
gítheti az átállás felgyorsulását. Az iparágak szimbiózisa 
a gazdasági folyamatok terén azt jelenti, hogy a külön
böző iparágak között kölcsönös előnyökön alapuló együtt
működés jön létre. Ez a szoros kapcsolat segíti a termelés 
és az erőforrás-felhasználás optimalizálását, miközben 
minimalizálja a környezeti hatásokat. Az iparágak szim
biózisa olyan gazdasági modellt képvisel, amely elősegíti 
az erőforrások hatékonyabb felhasználását, valamint az 
energiatermelés és a hulladékkezelés terén is fenntartha
tóbb megoldásokat kínál. Ebben a gazdasági rendszerben 

az egyes iparágak egymást támogatják, megosztják a 
melléktermékeiket és hulladékaikat, így minimalizálva a 
kidobott anyagok mennyiségét, és újrahasznosítva azokat 
más iparágakban. Ezen kívül az iparágak szimbiózisa a 
kutatás-fejlesztés és az innováció terén is serkentő hatást 
gyakorol. Az iparágak közötti együttműködés eredménye
ként új, fenntartható technológiák jönnek létre, amelyek 
hozzájárulnak az üzleti hatékonyság növeléséhez és a kör
nyezetvédelemhez. Az iparágak szimbiózisa révén létre
jövő kölcsönös függőség és együttműködés a gazdasági 
rendszerek rugalmasságát és fenntarthatóságát erősíti, 
amely hosszú távon mind az üzleti szféra, mind pedig a 
társadalom számára előnyös lehet. Az egyik legfontosabb 
pillére ennek a platformalapú gazdaság megteremtése. 
Ennek a jelentése nem más, mint hogy kizárjuk a rend
szerből a közvetítőket, és ezzel párhuzamosan létrejönnek 
a platformszolgáltatók, akik egyszerűsítik és gyorsítják 
is a folyamatokat (Tóth, 2023). A platformszolgáltatók 
csökkentik a folyamatban részt vevő cégek számát, és 
egy közös platformot kínálnak, ahol a szolgáltató és az 
igénybe vevő könnyedén megtalálhatják egymást. A ver
senyben való helytállás mellett új kihívásokkal is szembe 
kell nézni. E kihívások között jelenik meg például a digita
lizációhoz való alkalmazkodás (Garai-Fodor, 2023; Garai-
Fodor et al., 2023; Csiszárik-Kocsir & Lentner, 2023), 
vagy a zöld célokhoz való hozzájárulás. Az eddig bemuta
tott diagnosztikai eszközök megvilágíthatják számunkra, 
hogy a zöld átállás helyzete valóban vizsgálható a gazda
sági szereplőknél, mi több, az LCA-elemzés háromlépcsős 
módszertani megközelítést is bemutatott.  A zöld átállás, 
vagy a körforgásos gazdasági modell azonban nemcsak 
vállalkozások, hanem országok esetében is alkalmazható.

Anyag és módszer 

Jelen tanulmány nem pusztán a körforgásos gazdaság 
lényegét és jelentőségét hivatott bemutatni, hanem igyek
szik képet adni arról is, hogy Magyarországon mennyire 
tekinthetjük kiépültnek és előrehaladottnak a körforgá
sos gazdaságot. Mindezt a meglévő kutatási eredmé
nyekre, országjelentésekre és riportokra alapozva tudjuk 
megtenni. Magyarországon, mint sok más országban, az 
átmenetet az erőforrások szűkössége, a hulladékgazdálko
dás és az éghajlatváltozás miatti aggodalmak vezérlik. A 
hazai és nemzetközi statisztikai adatok összegyűjtéséből, 
rendszerezéséből és összehasonlító elemzések készítésé
ből egyértelműen látható, hogy Magyarország hol tart a 
fontosabb mutatókban a zöld átállást vagy a körforgásos 
gazdaságot illetően. Az adatok forrása a KSH, az Eurostat 
és az Európai Unió adatbázisai voltak. 

Saját eredmények bemutatása
A zöld gazdaság egyik legnagyobb kihívását a hulladék
kezelés jelenti. A hulladékok közül kiemelkedik a tele
pülési hulladék, amely az önkormányzatok által gyűjtött 
és kezelt, főként a háztartásokban keletkező mindennapi 
hulladékot jelenti. Hogy mennyire meghatározó ennek 
mértéke, azt jól mutatja, hogy az EU-ban keletkező összes 
hulladék 27%-át a települési hulladék teszi ki (European 

életciklus-
leltárelemzés 
[LCI analízis]

életciklus- 
hatásértékelés 
[LCIA analízis]

 életciklus- 
értelmezés
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Parliament, 2018). A települési hulladék mennyiségéből 
jól meg lehet határozni, hogy milyen termékeket vásá
rolnak a háztartások, a hulladék jellegéből utalni lehet 
az adott háztartásra jellemző fogyasztási szokásokra is. 
A körforgásos gazdaságra való átállás és az Európai Zöld 
Megállapodás a kommunális hulladékokat tekintve is 
meghatározta az alapvető célszámokat. A hulladék újra
felhasználási rátát 2030-ra legalább 60%-os szintre sze
retnék emelni. Az Eurostat adatai szerint Magyarországon 
a települési hulladékok újrahasznosítási aránya 2021-ben 
35% körül volt, ami alacsonyabb, mint az uniós átlag, 
amely 47%. Ez azt jelzi, hogy a hulladékgazdálkodási 
gyakorlatban még van hová fejlődni. Az 1. táblázatban lát
ható, hogy hogyan áll néhány ország a települési hulladék 
újrahasznosítási rátáját tekintve. A táblázat ugyan nem 
tartalmaz minden országot, de ha átnézzük az összes EU-s 
tagország újrafelhasználási rátáját, akkor láthatjuk, hogy 
mindössze négy ország felel meg a 2030-as 60%-os elvárt 
szintnek. Ezek az országok – Ausztria, Németország, 
Szlovénia és Bulgária – már most teljesítették a 2030-ra 
elvárt célértéket. Számos ország közel jár a 60%-hoz, de 
olyan országok is vannak, amelyek jelentősen elmaradnak 
ettől a célértéktől. 

1. táblázat
A települési hulladék újrahasznosítási rátája az 

Unióban

Románia 11,30% Csehország 43,30%

Málta 13,60% Lettország 44,10%

Ciprus 15,30% Litvánia 44,30%

Görögország 21,10% Franciaország 45,10%

Észtország 30,30% Szlovákia 48,90%

Portugália 30,50% EU-27 49,60%

Horvátország 31,40% Olaszország 51,40%

Dánia 34,30% Belgium 53,30%

Magyarország 35,00% Luxemburg 55,30%

Spanyolország 36,70% Hollandia 57,80%

Finnország 37,10% Szlovénia 60,00%

Svédország 39,50% Ausztria 62,30%

Lengyelország 40,30% Bulgária 65,50%

Írország 40,80% Németország 71,10%

Forrás: Eurostat adatai (2021) alapján saját szerkesztés

Az Európai Unió dokumentumaiból az derül ki, hogy a 
hulladékkezelés alapvető módjai között az újrahaszno
sítást, az égetést és a hulladékexportot lehet kiemelni. 
Az újrahasznosítás átlagos szintje 49,6%, amely uniós 

szinten nem rossz érték. A következő pár évben reális 
lehet elérni az átlagos 60%-os szintet. A kérdés inkább 
az, hogy az alacsony rátával rendelkező országok kel
lően fel tudnak-e zárkózni, gondolhatunk itt például 
Ciprusra vagy Romániára. A hulladéklerakás gyakor
lata mára már szinte teljesen eltűnt az olyan országok
ban, mint Belgium, Hollandia, Svédország, Dánia, 
Finnország, Németország és Ausztria. Itt az újrahasz
nosítás mellett hulladékégetést alkalmaznak. Litvánia, 
Lettország, Írország, Olaszország, Franciaország, a Cseh 
Köztársaság, Szlovákia és Lengyelország szintén égetést 
alkalmaz és a hulladékuk egyharmadát vagy kevesebbet 
hulladéklerakókba szállítják. A hulladéklerakók aránya 
az EU-ban a 2017-es 24%-ról 2020-ra 18%-ra csökkent 
(European Parliament, 2018). Az EU hulladéklerakókról 
szóló irányelvével összhangban a tagállamokban a hulla
déklerakókba szállított települési hulladék mennyiségét a 
keletkező összes települési hulladék 10%-ára vagy keve
sebbre kell csökkenteniük 2035-ig. A hulladék egy részét 
azonban exportálják, méghozzá 2021-ben 33 millió ton
nát. Ez jelentős növekedést jelent 2004-hez képest. A hul
ladékexport főbb irányai: Törökország, India, Egyiptom. 
2021-ben Törökországba 14,7 millió tonnát, Indiába 2,4 
millió tonnát, míg Egyiptomba 1,9 millió tonna hulladékot 
exportáltak az uniós országok. Emellett Svájc, az Egyesült 
Királyság, Norvégia, Pakisztán, Indonézia, Marokkó és az 
Egyesült Államok is hulladékot „importál” az EU-s orszá
goktól. Az EU-ból származó hulladékok főbb állomásai 
2021-ben a fentebb felsorolt országok voltak. A körforgá
sos gazdaság és az Európai Zöld Megállapodás egyik leg
meghatározóbb célkitűzése a CO2 kibocsátás csökkentése. 
Azt mondhatjuk, hogy Magyarország 2018-ig viszonylag 
egyenletesen tudta csökkenteni a CO2 kibocsátásának 
mértékét. A KSH adatsorai 2018-ig bezárólag tartalmaz
ták a Magyarországra jellemző szén-dioxid-kibocsátási 
értékeket (European Parliament, 2023) (3. ábra).  

3. ábra
Magyarország CO2 kibocsátási szintjének változása 

1985-2018 között

(Y tengely - tonna, X tengely - évek) 
Forrás: a KSH adatai alapján saját szerkesztés

Az Európai Unió statisztikai hivatala, az EuroStat azon
ban frissebb adatsorokat is tartalmazott. Az Európai Unió 
a világ harmadik legnagyobb kibocsátója Kína és az 
Egyesült Államok után, majd ezt követi India és Brazília. 
Az Unión belül Németország a legnagyobb kibocsátó több 
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mint 900 millió tonnával, míg Magyarország kibocsátása 
61 millió tonna. Az uniós infografikákból az derül ki, 
hogy az üvegházhatású gázok közül a szén-dioxid csak az 
egyik összetevőt jelenti. Az üvegházhatást okozó gázok 
arányait tekintve a szén-dioxid jelenti a legnagyobb arányt 
(80%), míg a metán 11%-kal, a dinitrogén-oxid 6%-kal, 
míg a hidrogénezett fluorozott szénhidrogének 2%-kal 
jelennek meg. A maradék 1%-ot az egyéb üvegházhatású 
gázok teszik ki. Azt is érdemes külön kiemelni, hogy az 
üvegházhatású gázok kibocsátásáért mely ágazatok vol
tak leginkább felelősek. Ebben az energiaszektor a 2019-
es helyzet alapján kiemelkedik, hiszen 77,01%-ban volt 
felelős az üvegházhatású gázok kibocsátásáért. Az ipari 
folyamatok és a termékhasználat 9,1%-ban, a mezőgazda
ság 10,55%-ban, míg a hulladékgazdálkodás 3,32%-ban 
tekinthető ezért felelősnek. A 4. ábra grafikusan ábrázolja 
az üvegházhatást okozó gázok teljes kibocsátását tagálla
monként a 2019-es eredményeket alapul véve (tonnában) 
(European Parliament, 2023). 

4. ábra
Az üvegházhatást okozó gázok teljes kibocsátása 

tagállamonként 2019-ben

(Y tengely - EU-s tagország, X tengely - tonna)
Forrás: Eurostat adatai alapján saját szerkesztés

Az üvegházhatású gázok kibocsátása több dologgal is 
összefüggést mutat az adott országot tekintve. Egyrészt 
a nagyobb kibocsátás összefüggést mutat a népesség szá
mával, hiszen egy ötmillió lakossal rendelkező ország 
nem ugyanannyit fogyaszt, mint például egy 80 milliós 
lélekszámmal rendelkező tagállam. Emellett a gazdasági 
teljesítményeket tekintve is különbségeket fedezhetünk 
fel a tagállamokat tekintve, hiszen vannak iparosodott és 
kevésbé iparosodott országok is az Unión belül. Az ipari 

termelés környezetterhelő hatása nem minden országban 
jelentkezik ugyanolyan mértékben. Magyarország 2019-
ben a lista közepén helyezkedett el, a V4-es országokat 
tekintve csak a csehek bocsátottak ki több üvegházhatású 
gázt, mint Magyarország. Egy pillanatra érdemes vissza
térni a települési hulladékok újrahasznosítási arányához 
is. Egy V4-es összehasonlítást készítve azt láthatjuk, hogy 
Magyarországon a legalacsonyabb az újrahasznosítási ráta 
a vizsgált négy országot tekintve. A nemzetközi összeha
sonlításokat tovább lehet folytatni a Környezetvédelmi 
Teljesítményindex vizsgálatával. A 2022-es környezet
védelmi teljesítményindex (EPI) összefoglaló értékelést 
nyújt a fenntarthatóság helyzetéről világszerte. Az EPI 
40 teljesítménymutatót használ 11 témakategóriában, és 
180 országot rangsorol az éghajlatváltozással kapcsolatos 
teljesítmény, a környezet egészsége és az ökoszisztémák 
életképessége alapján. Ezek a mutatók nemzeti szinten 
mutatják meg, hogy az országok mennyire állnak közel 
a kitűzött környezetvédelmi célokhoz. Az EPI kiemeli a 
környezeti teljesítmény terén élenjárókat és lemaradókat, 
illetve gyakorlati útmutatást nyújt a fenntartható jövő 
felé haladni kívánó országok számára. Az EPI-mutatók 
lehetőséget nyújtanak a problémák felismerésére, a célok 
kitűzésére, a tendenciák nyomon követésére, az eredmé
nyek megértésére és a legjobb szakpolitikai gyakorlatok 
azonosítására. Általános rangsorai azt mutatják, hogy 
mely országok kezelik a legjobban azokat a környezeti 
kihívásokat, amelyekkel minden nemzetnek szembe kell 
néznie. A 2022-es mutató alapján a 2. táblázatban látható 
rangsor állítható fel. 

2. táblázat
Az EPI-index 2022-es értékei 33 ország 

vonatkozásában

Dánia 1 Franciaország 12 Olaszország 23
Nagy-
Britannia 2 Németország 13 Írország 24

Finnország 3 Észtország 14 Japán 25
Málta 4 Lettország 15 Új-Zéland 26
Svédország 5 Horvátország 16 Spanyolország 27

Luxemburg 6 Ausztrália 17 Bahama 
Szigetek 28

Szlovénia 7 Szlovákia 18 Görögország 29
Ausztria 8 Csehország 19 Románia 30
Svájc 9 Norvégia 20 Litvánia 31

Izland 10 Belgium 21 Seychelles 
Szigetek 32

Hollandia 11 Ciprus 22 Magyarország 33
További 147 ország szerte a világból

Forrás: Yale University adatai (2022) alapján saját szerkesztés

A 2. táblázat újfent összehasonlítási alapot teremt a fenn
tarthatóságra vonatkozó törekvés és az eredményesség 
megítélésére az egyes országok között. Magyarország 
nem teljesít olyan rosszul a teljes listát tekintve, hiszen a 
180 országból a 33. pozíciót foglaljuk el. Kicsit árnyaltabb 
a kép, ha megnézzük konkrétabban is, hogy mely orszá
gok vannak előttünk és melyek szerepelnek utánunk. 
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A listából látható, hogy az előttünk szereplő majdnem 
mindegyik ország európai (néhány kivételtől eltekintve), 
így pusztán az európai helyzetképet tekintve már koránt
sem olyan jó ez a 33. hely. Ha a V4-es országok tekinte
tében végzünk összehasonlítást, akkor az derül ki, hogy 
Csehország és Szlovákia előttünk szerepel, míg egyedül 
Lengyelországot sikerült megelőzni a listán. Ha ehhez 
hozzáveszünk még néhány szomszédos országot, akkor 
látható, hogy Szlovénia, Ausztria, de még Románia is jobb 
pozícióban helyezkedik el, mint Magyarország. Az EPI-
index multidimenziós mutatóként értékeli az országokat 
az éghajlat állapota és az éghajlatra gyakorolt hatás, a kör
nyezeti értékek és az egészség, valamint az ökoszisztéma 
vitalitása tekintetében. Ezek között értelemszerűen megje
lenik az üvegházhatású gázok kibocsátása mellett az újra
hasznosítás, a hulladékkezelés, a szennyvízfelhasználás, 
vagy éppen a biodiverzitás és a fajok megóvásának kér
dése is. A mellékletek között megtekinthetők az EPI-index 
összetevői és alindexei, amelyek vizsgálatán keresztül a 
rangsort elkészítik. A körforgásos gazdaság mutatószá
mai közül korábban már említettük a hulladékkezelést és 
az újrahasznosítási arányt. A nemzetközi kitekintés arra 
engedett következtetni, hogy bár világviszonylatban nincs 
rossz helyezése Magyarországnak a körforgásos gazda
ságra való átállást tekintve, európai viszonylatban lehetne 
még előrelépni, és tennivaló is akad az ország fenntartha
tóbbá tételét illetően. Vannak azonban olyan körforgásos 
gazdasági mutatószámok, amelyekben nem áll rosszul 
Magyarország. Bár a települési hulladék újrahasznosítá
sában az uniós átlag alatt vagyunk, az egy személy által 
létrehozott települési hulladék mennyisége 2019-ben 387 
kilogramm volt. Az Eurostat szerint ez jóval az uniós 
átlag van, hiszen az EU-s átlag ebben a mutatóban 502 
kilogrammot jelent. A 3. táblázat összefoglalja, hogy a 
települési hulladék kezelését tekintve milyen viszonyokat 
figyelhetünk meg a V4-es országok tekintetében. Az ége
tés kapcsán a legtöbb elégetett hulladék szerint rangsorol
ták a négy országot, míg az újrahasznosítás tekintetében 
első helyre az került, amelyik a leghatékonyabb az újra
hasznosításban.  

3. táblázat
A hulladékkezelés szerint készített rangsor a V4-ek 

vonatkozásában

Égetés Újrahasznosítás
Csehország 2. 3.
Lengyelország 1. 4.
Szlovákia 4. 1.
Magyarország 3. 2.

Forrás: Eurostat adatai (2019) alapján saját szerkesztés

Az összehasonlítások arra engednek következtetni, hogy 
2019-ben még viszonylag jó pozícióban voltunk az újra
hasznosítást tekintve a V4-ekhez viszonyítva. 2021-ben 
a többi V4-es ország jobb rátákkal rendelkezett, mint 
Magyarország, így ebből a szempontból némi visszaesést 
vagyunk kénytelenek felfedezni. A körforgásos gazda
ság mutatói között szokták megemlíteni a körforgásos 

anyaghasználati arányt és az erőforrás-termelékenységet. 
A körforgásos anyaghasználati arány (CMR, %) azt méri, 
hogy a teljes anyagfelhasználáson belül mekkora a vissza
nyert és a gazdaságba visszavezetett anyagok aránya. Az 
5. ábra az EU-s országokat hasonlítja össze a CMR-mutató 
alapján. 

5. ábra
A CMR-mutató alakulása 2021-ben az uniós 

tagállamokban

Forrás: Eurostat adatai alapján saját szerkesztés

Az 5. ábra arra is utal, hogy nemcsak Magyarország lema
radása érhető tetten a V4-es országokhoz viszonyítva, 
hanem éles különbségeket fedezhetünk fel az egyes uniós 
tagországokat tekintve is. A körforgásos gazdaságra való 
átállás megköveteli azt, hogy minél nagyobb legyen a 
visszanyert és a gazdaságba visszavezetett anyagok ará
nya. Ebben olyan országok, mint például Hollandia vagy 
Franciaország már egészen jó úton járnak. Igen látványos 
a lemaradás azonban Románia, Írország vagy Finnország 
vonatkozásában. A körforgásos gazdaság egy másik 
mutatószámaként szokták említeni az úgynevezett erő

forrás-termelékenységet. Az erőforrás-termelékenység 
a GDP és a hazai anyagfelhasználás hányadosaként szá
mítható ki. A hazai anyagfelhasználás a következőképpen 
határozható meg: hazai kitermelés + (export – import). A 
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6. ábra
Az erőforrás-termelékenység alakulása 2021-ben és 

2022-ben az Unióban

Forrás: Eurostat adatai alapján saját szerkesztés
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6. ábrában összehasonlítjuk, hogy hogyan alakult 2021-
ben és 2022-ben az erőforrás-termelékenység az egyes 
uniós országokban. 

Környezeti értelemben a mutató az anyagok nemzet
gazdaságon belüli felhasználása okozta környezetterhelés 
mérésére szolgál, amely során az anyagokat a teljes élet
ciklusuk alatt vizsgáljuk, függetlenül attól, hogy a környe
zet terhelése az országon belül, vagy abban az országban 
történik, ahonnan a terméket importálták. A mutató értel
mezése a következő: Magyarországon 2021-ben egy kilog
ramm erőforrás-felhasználás 0,98 euróval járult hozzá a 
bruttó hazai termékhez, míg ugyanez az érték 2022-ben 
1,07 euró volt. A mutatóból arra tudunk következtetni, 
hogy a felhasznált erőforrásokat valóban érdemes-e minél 
jobban bevonni a termelésbe. Ha azt látjuk, hogy az egyre 
nagyobb erőforrás-felhasználás nem eredményez GDP-
növekedést, úgy igen erőteljesen merül fel a hatékonyság 
kérdése. Ha már be kell vonni az erőforrásokat a gazda
ságba, annak legalább legyen gazdaságilag is értelme, 
mert ellenkező esetben csak az erőforrás pazarlása és elté
kozlása figyelhető meg. Az összehasonlításokból megint 
az látható, hogy mely országok esetében alakul a ked
vezőbben a mutató értéke, míg mely országok esetében 
alakul ez alacsonyabb szinten. A körforgásos gazdaságra 
való átállás jelentős beruházásokat és innovációkat köve
telhet meg a gazdasági élet szereplőitől. Az európai uniós 
országok vonatkozásában megvizsgálható az is, hogy az 
egyes országokban mennyire jellemző a körforgásos gaz
daság elősegítése érdekében megvalósuló beruházások 
magas vagy alacsony volumene. A 7. ábra azt mutatja be, 
hogy mekkora magánberuházások társultak a körforgásos 
gazdaság ágazataihoz 2021-ben. Ebből az derül ki, hogy 
milyen volumenű célzott beruházást valósítottak meg az 
egyes tagállamok a körforgásos gazdaság ágazataiban az 
adott évet vizsgálva (2021). Az ábra ugyan a változásokat, 
trendeket nem mutatja, de arra kiválóan alkalmas, hogy a 
különbségeket szemléltesse az országok között.  

7. ábra
Beruházási volumen a körforgásos gazdaság 

ágazataiban az EU-ban 2021-ben

(Y tengely - millió EUR-ban)
Forrás: Eurostat adatai alapján saját szerkesztés

Az OECD szerint Magyarország jelentős előrelépést tett 
a környezeti terhelést okozó tényezők függetlenítésében. 

Ugyanakkor, bár vannak pozitív eredmények, továbbra 
is számos kihívás próbálja megtörni a körforgásos gaz
daságra való átállás dinamizmusát. Az egyik problémát 
a viszonylag alacsony erőforrás-termelékenység jelenti. 
Emellett igen alacsonynak tekinthető a körforgásos anya
gok felhasználása a gazdaságban, míg a hulladékok újra
hasznosítása terén is további intézkedések szükségesek. 
Az OECD által kiemelt tényezőket a korábban bemutatott 
ábrák már tartalmazták és egyet lehet érteni a nemzet
közi szervezet megállapításaival. Bár az OECD további 
pozitív tendenciákat és intézkedéseket sürget, az ered
mények alapján azt mondhatjuk, hogy bár valóban lenne 
még tennivaló a körforgásos gazdaságra való átállás elő
segítésében, de még így sem tartozunk a legrosszabb tel
jesítményű országok közé. Ez azonban nem jelenti azt, 
hogy ne lennének fontos tennivalóink a jövőbeni fejlő
dés érdekében. Az OECD megállapításai szerint az új 
szakpolitikai intézkedések hiányában az ország jövőbeli 
anyagfelhasználása az előrejelzések szerint a 2017-es 
szinthez képest 2050-re egyharmadával növekszik majd. 
Az anyaghasználat további növekedése jelentős környe
zeti terhelést idézne elő, növelve többek közt az üvegház
hatású gázok kibocsátását. Emiatt pedig fennállna annak 
a veszélye, hogy Magyarország nem teljesíti a fontos 
környezetvédelmi célokat és elszalasztja a gazdaság ver
senyképességének és ellenálló-képességének erősítésére 
irányuló lehetőségeket. Az OECD javaslatai szerint átfo
góbb szakpolitikai intézkedések elfogadása szükséges, 
fenntarthatóbb anyaghasználatra kell törekedni és ösz
tönözni kell az erőforrások hatékonyabb felhasználását. 
A gazdasági szereplőket pedig arra kell motiválni, hogy 
új üzleti modelleket vezessenek be és alkalmazzanak, 
amelyek jobban megfeleltethetők a körforgásos gazdaság 
koncepciójának. Az OECD szerint Magyarországon a 
biomassza, az élelmiszeripar, az építőipar és a műanya
gok felhasználásában kell jelentősebb hatású intézkedé
seket meghozni (OECD, 2023). Magyarország az elmúlt 
években több olyan stratégiai jellegű kezdeményezést 
is indított, amelyek célul tűzik a körforgásos gazdaság 
mutatóiban történő előrelépést. Nemcsak az OECD aján
lásai, hanem a nemzeti szinten készített stratégiai ter
vek is hozzájárulhatnak a célok eléréséhez. Az OECD is 
több olyan javaslatot megfogalmazott, amelyeket érde
mes lehet beépíteni a nemzeti stratégiai elképzelésekbe. 
Egyrészt folytatni kell a kormány körforgásos gazdaságra 
való átállást segítő politikáját. Többet kell beruházni a 
kutatásba, és olyan ösztönzőket kell bevezetni, amelyek 
a körforgásos modell innovációjával, az ökodesign-nal, 
vagy a termékek újrahasznosításának felpörgetésével 
járnak. Mindenképpen el kell mozdítani a gazdaságot 
olyan irányba, hogy az erőforrás-hatékonyság magasabb 
legyen, hiszen ebben némileg gyengébb értékekkel ren
delkezett Magyarország. Az ország jövőképét olyan irány
ban kell alakítani, hogy annak szerves részét képezze a 
fenntarthatóság és a körforgásos gazdaság modelljének 
integrálása. Javítani kell az anyagfelhasználás mérté
két, az anyaghasználat fenntarthatóbbá tétele érdekében 
további intézkedéseket kell foganatosítani. Erőteljesen 
javasolt, hogy legalább duplázza meg Magyarország is a 
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körforgásos anyaghasználati rátát, emellett érjünk el lát
ványos javulást az erőforrás-termelékenységi mutatóban 
is, amelynek szintén a megduplázása lenne célirányos. A 
gazdaságpolitika intenzívebb támogatással motiválhatná 
az innováció és az új üzleti modellek kialakítását, ame
lyek a körkörös gazdaság működését segíthetnék elő. Új 
ágazatok támogatását és létesítését lehetne ösztönözni, 
olyan ágazatok kialakítása lehetne a cél, amelyek haté
kony módon tudnak működni például az újrahasznosítás 
és az újrafelhasználás területén. Ezek akár kapcsolódó 
vagy beszállító iparágak is lehetnek, a lényeg leginkább 
az lenne, hogy egy termék gyártási folyamatának minél 
nagyobb hányadában jelenjen meg az újrafelhasználási 
vagy újrahasznosítási szakasz. Az új iparágak működésé
hez szakértelemmel és kreativitással, innovatív ötletekkel 
rendelkező munkavállalókra is szükség van. Az okta
tás, képzés szerepe rendkívül hangsúlyos, emellett több 
figyelmet kell fordítani a társadalom szélesebb körének 
tájékoztatására, képzésére is. A nemzeti stratégiák megal
kotása mellett legalább annyira fontos azok végrehajtása 
és befogadása. Különösen nehéz a társadalomra jellemző 
kulturális jellemzőket és fogyasztási szokásokat megvál
toztatni, amelyekhez hosszabb időre is szükség lehet. A 
fenntarthatóság vagy a körkörös gazdaság ugyanakkor 
nagymértékben függ attól, hogy az egyének, a háztartá
sok, vagy a szélesebb értelemben vett társadalom hogyan 
viszonyul a tudatos fogyasztás kérdéséhez. Ahogy az a 8. 
ábrából is kiderül, vannak olyan országok, amelyek öko
lógiai lábnyoma lényegesen nagyobb, mint a bázisévnek 
tekintett 2010-es állapot. Magyarországon ebből a szem
pontból nem változott jelentősen a helyzet, így nem ren

delkezik az ország nagyobb ökológiai lábnyommal, mint 
rendelkezett 2010-ben (a fekete vonal a 2010-es bázisév
hez viszonyított változást jelenti; akik efölött vannak, 
azoknak magasabb az ökológiai lábnyoma, mint 2010-
ben volt). Málta és Lengyelország némileg kiemelkedik 
az adatokat tekintve. Málta a kis területéből és a magas 
népsűrűségéből eredően eredményez ekkora lábnyomot. 
Az ország szinte mindent importál, így a szállítás jelentős 
energiaigényt támaszt, míg a turizmus is igen erőteljesen 

járul hozzá ehhez a magas értékhez. Lengyelország pedig 
a fosszilis tüzelőanyagok energiatermelésben való fel
használása miatt mutat ekkora lábnyomot, amelyhez az 
ipar és a mezőgazdaság még inkább hozzájárul (European 
Environment Agency, 2024). 

Következtetések, javaslatok

Magyarország jelenleg még nem tudott olyan átfogó 
nemzetgazdasági stratégiát felmutatni, amely hosszú 
távon is képes lehet kijelölni a körkörös gazdaság és a 
klímasemlegesség felé vezető utat. Ennek ellenére az 
OECD elismerően beszélt az elmúlt időszakban tett intéz
kedésekről, bár a körforgásos gazdaság bizonyos lényegi 
mutatóiban előrelépést követelt meg. Három kiemelt terü
letet határoztak meg, amelyek a legnagyobb körforgási 
potenciállal rendelkeznek Magyarország számára: az 
élelmiszer/biomassza, az építőipar és a műanyag (OECD, 
2023). Az erőforrások felhasználási hatékonyságát min
denképpen növelni kell, mint ahogy nagyobb hangsúlyt 
kell fektetni a hulladékgazdálkodásra is. Az újrahaszno
sítás többek között azzal kezdődik, ha a szelektív hulla
dékgyűjtést sikerül még magasabb szintre helyezni. Bár a 
szelektíven gyűjtött hulladék volumene megduplázódott 
2005-höz viszonyítva, a hagyományos gyűjtés még min
dig meghatározó részarányt képvisel a teljes hulladék
mennyiséget tekintve. Magyarország számára akkor van 
esély a körforgásos átállásban sikereket elérni, ha sikerül 
a felhasznált anyagok mennyiségét csökkenteni, az újra
hasznosítást növelni és a fogyasztás ökológiai lábnyomát 
mérsékelni. Ugyanakkor azzal is tisztában kell lennünk, 
hogy ezek önmagában még nem lesznek elegendők a kör
forgásos gazdaság létrehozásához. Komoly kihívást 
jelentenek azok az összeszerelő vállalkozások, amelyek 
pillanatnyilag nem az értéklánc csúcsán helyezkednek el 
az üzleti tevékenységükkel. Szintén jelentős ellenállásba 
ütközhetünk azoknál a gazdasági szereplőknél, amelyek 
elsősorban többletköltséget, nem pedig pozitív eredmé
nyeket látnak majd a körkörös modellre történő átállás
nál. A nemzetközi vállalatok elsődlegesen (tranzakciós) 
költségelőnyök miatt települnek át egy másik országba, 
vagy mert igen kedvezők (olcsók) a helyi termelés feltéte
lei. Igen érdekes kérdés, hogy hogyan fognak viselkedni 
ezek a vállalatok akkor, amikor a körkörös modell több
letköltségei jelentkezni fognak? Az még érdekesebb kér
dés, hogy ezekkel a vállalatokkal hogyan tudjuk majd 
jobban elfogadtatni a körforgásos modellt? A hazai gaz
daságpolitika foglalkozott már korábban a klímacélok
kal, de átfogó stratégiát nem készített. Az intézkedések 
között több olyan program is megjelent, amelyek előse
gíthetik a fenti célok elérését (például az újrahasznosítási 
ráta növelését, vagy a hatékonyabb hulladékkezelést). 
Ehhez járulhat hozzá például az Új Széchenyi Terv, a 
Negyedik Nemzeti Környezetvédelmi Program (NKP), 
az Éghajlat és Természetvédelmi Cselekvési Terv, amely 
a műanyagok használatának korlátozásához, vagy a fém
dobozok cseréléshez kapcsolódik. Az intézkedések 
között találhatjuk a Hulladékgazdálkodási Fejlesztési 
Koncepciót és a Nemzeti Hulladékgazdálkodási Tervet 

8. ábra
A fogyasztás ökológia lábnyomának alakulása az 

uniós tagországokban, 2021

Forrás: Eurostat adatai alapján saját szerkesztés
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is, utóbbi 2027-ig fogalmaz meg javaslatokat az újrahasz
nosítás ösztönzésére, vagy a hulladékkezelési kihívások 
megoldására. Bár Magyarország erőfeszítéseket tett a 
körforgásos gazdaság felé, számos kihívás továbbra is 
megoldásra vár a döntéshozók részéről. Az egyik legfon
tosabb kihívást az jelenti, hogy a körforgásos gazdaság 
továbbra is sok ember számára ismeretlen területet jelent. 
Főleg a vállalkozások körében kellene elérni azt, hogy 
egyre többen foglalkozzanak ezzel a kérdéssel és minél 
többen alkalmazzák a körkörös üzleti modellt. Különösen 
fontos kérdés, hogy hogyan tudunk majd hatással lenni a 
nemzetközi vállalatokra, és azok közül is főleg azokra, 
amelyek jelentősebb ökológiai lábnyommal rendelkez
nek. Egyes nemzetközi cégek a hazai GDP-hez is jelentős 
mértékben járulnak hozzá. Vajon ezektől a cégektől is 
ugyanúgy megkövetelik majd azokat a költséges beruhá
zásokat vagy változtatásokat, amelyek a körforgásos 
üzleti modell átvételéhez szükségesek lesznek? Ha való
ban zöld és karbonsemleges gazdaságot szeretnénk, 
akkor a válasznak egyértelműen igennek kell lennie. A 
vállalkozások működése mellett azonban a társadalom
ban is változtatásokat kell elérnünk. A korlátozott tuda
tosság jellemző a magyar társadalomra, így ez 
megnehezíti a körkörös gazdaság népszerűsítését, ismer
tebbé tételét és az ezzel kapcsolatos jó gyakorlatok széle
sebb körű alkalmazását. A másik jelentős kihívást a 
gazdasági szereplők vonatkozásában azonosíthatjuk. A 
körforgásos üzleti modellek ugyanis még nem elég elter
jedtek és népszerűek a gazdasági szereplők körében. 
Számos vállalkozás szabályozási, gazdasági és kulturális 
tényezők miatt még mindig a hagyományosnak tekint
hető üzleti modellek szerint működik. A körforgásos 
üzleti modellekre való áttérés beruházásokat, innovációt 
és támogató szabályozási környezetet igényel. Az új 
üzleti modellek alkalmazása nemcsak a vállalkozón, 
hanem az üzleti környezet minőségén és a kormányzat 
gazdaságpolitikai döntésein is múlik. A körforgásos gaz
daság tekintetében célzott beruházások és ösztönző 
programok szükségesek. A hulladék szétválasztásához, 
begyűjtéséhez és újrahasznosításához elengedhetetlen a 
megfelelő infrastruktúra. Magyarországnak hatékony 
rendszerekbe kell beruháznia az újrahasznosítás és az 
anyagvisszanyerés előmozdítása érdekében. A statiszti
kákból az derült ki, hogy a körforgásos gazdasági muta
tókban Magyarország középszerűen teljesít. Nem 
tartozunk az élmezőnybe, de a sereghajtók közé sem. 
Ugyanakkor mindegyik körforgásos gazdasági mutató 
tekintetében előrelépés lenne szükséges (lásd: 4. táblá
zat). Nyilvános figyelemfelkeltő és tájékoztató kampá
nyok, oktatási programok lennének szükségesek. A 
körforgásos gazdaság és a fenntarthatóság megismerését 
lehetővé kell tenni akár már az alapfokú oktatástól kez
dődően. Emellett a szakképző és felsőoktatási intézmé
nyeknek olyan irányba is lehetne fejleszteniük a képzési 
palettájukat, amelyek magukban foglalják a fenntartható
ság, vagy a zöld átállással kapcsolatos ismeretanyagokat, 
képességeket fejlesztenek és olyan szakembereket képez
hetnének, akik tudásukkal és képességeikkel elő tudják 
segíteni a zöld átmenetet. Az újrahasznosításnak vagy az 

újrafelhasználásnak nemcsak az iparban, hanem a hét
köznapi ember életében is lehetne szerepe. Ez azonban új 
gondolkodást, új viselkedésmintákat és magatartást 
követel meg az egyénektől. A fogyasztói szokásaink 
megváltoztatása azonban hosszabb időt vehet igénybe, és 
külső ráhatás nélkül kevesebben szánják el önként magu
kat a tudatosabb és fenntarthatóbb életre. Az ilyen jellegű 
nevelést és formálást már a fiatalkorban el kell kezdeni, 
így az oktatásnak emiatt is van igen jelentős szerepe. 
Folytatni kell az innovációk ösztönzését is ezen a terüle
ten. A körkörös gazdaság kialakítása még több és még 
hatékonyabb innovációkat követel meg, mint azt valaha is 
gondoltuk. A gazdaságpolitikának ösztönöznie kell a 
gazdasági szereplőket a körforgásos üzleti modellek 
kialakítása, támogatásokat kell nyújtani a körforgásos 
gazdasággal kapcsolatos K+F tevékenységek finanszíro
zására. Érdekeltté kell tenni a feleket abban, hogy minél 
intenzívebben vegyenek részt az ilyen jellegű fejleszté
sekben. Az elmúlt években látszik némi előrelépés, 
hiszen a főbb körkörös gazdasági mutatókban is voltak 
pozitív irányú előre lépések. Ilyen volt például az, hogy a 
fogyasztói ökológiai lábnyom nem változott jelentősen 
2010-hez viszonyítva, míg több más ország esetében ez 
lényegesen nagyobb lett. Ettől függetlenül a környezetvé
delmi teljesítményindex tekintetében európai kitekintés
ben sem tartozunk a legjobbak közé, bár a teljes listán 
szereplő 180 országból a 33. helyen szerepelni igazán elő
kelőnek tűnhet. Törekedni kell arra, hogy legalább a 
V4-es országok viszonylatában szerezzük meg a legjobb 
pozíciót. Mindezt alapvető célként is kell felfogni egy 
olyan ország esetében, amely a régió legversenyképesebb 
országa kíván lenni. Alapvető cél kell legyen, ezekben a 
mutatókban legalább 2030-ig számottevő előrelépést 
érjen el Magyarország. Sokáig javult a CO2 kibocsátás 
szintje, az EPI indexben elért 33. hely nem annyira rossz 
érték, míg a fogyasztás ökológiai lábnyoma sem változott 
jelentősen. Az újrahasznosítási ráta 35% Magyarországon, 
ami alacsonyabb, mint az EU-s országok átlagos értéke. 
A körkörös gazdaság egyik legfontosabb pillére éppen az 
újrahasznosítás, így enélkül nem igazán lehet körkörös 
modelleket fenntartani. Az üvegházhatást okozó gázok 
kibocsátásában is a középmezőnyben helyezkedik el 
Magyarország, amelyen szintén lehetne javítani, elsődle
gesen a gázkibocsátás csökkentésével. A hulladékkezelés 
az egyik olyan terület, amelyben viszonylag jobb érté
kekkel rendelkezünk, mint a többi V4-es ország. Ezek 
közül a hulladéklerakás és a hulladék-újrafelhasználás 
tekintetében vagyunk jobbak, mint a V4-es versenytár
sak. A körkörös gazdaság másik két legfontosabb mutató
jában, így a CMR-mutatóban és az erőforrás-  
hatékonyságban sem vagyunk kiemelkedők. A körforgá
sos gazdasággá történő átalakuláshoz e mutatókban min
denképpen fejlődést kell elérni. Összegzésképpen 
megállapítható, hogy Magyarország még nincs teljesen 
lemaradva a körforgásos gazdasági átalakulásban a többi 
EU-s tagországhoz viszonyítva. Ugyanakkor sokáig nem 
halogathatjuk a célzott beruházásokat és intézkedéseket, 
hiszen már ma is vannak olyan országok, amelyek ebben 
a tekintetben is jobban teljesítenek, mint hazánk. 
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Összefoglalás

Jelen tanulmány arra vállalkozott, hogy megvizsgálja 
Magyarország helyzetét a körkörös vagy körforgásos gaz
daság vonatkozásában, mindezt néhány alapvető körkö
rös gazdasági mutató kiemelésén keresztül. A tanulmány 
bevezető része megvilágítja, hogy miért is fontos ezzel a 
témával foglalkozni, és milyen jelentős egymásraépült
ség figyelhető meg a gazdaság(politika), a társadalom és a 
környezet tekintetében. Bemutattuk, hogy milyen globális 
trendek alakítják jelenleg mindennapjainkat, és azt, hogy 
hogyan értékelődött fel a körforgásos gazdaság koncep
ciója. A tanulmány ezt követően kitért a körkörös gazda
sági modell jellemzőinek ismertetésére és főbb pillérjeinek 
meghatározására. Mindezt tette azzal a céllal, hogy egyér
telműen megismerjük, mit is szeretnénk igazán vizsgálni 
vagy mérni. A körkörös gazdaság nem mindenki számára 
jelent egyértelmű modellt. Érdemes tisztázni, hogy mitől 
is lehet körforgásos valójában egy gazdaság működése, és 
ehhez ki kell tudni emelni a lényeges elemeket. A körforgá
sos gazdaság igazán attól körkörös, mert igyekszik az anya
gokat újrahasznosítani vagy újrafelhasználni, törekszik az 
erőforrások és anyagok hatékony és nem pazarló felhaszná
lására, és ugyanezt az elvet szeretné a termékek vonatkozá
sában is érvényesíteni. Az anyag és termékkörforgás ennek 
a modellnek szerves része. A körkörös gazdasági modell 
koncepciója után Magyarország helyzetét vizsgálta meg a 
tanulmány néhány körkörös gazdasági mutatón keresztül. 
A mutatók elemzése között vannak hosszabb idősorok és 
egy adott évre jellemző értékek is. Ahol szükséges, ott a 
változások mibenlétét és okát szövegesen tartalmazza a 
tanulmány, máshol a számok egyértelmű változásokra utal
nak, így ott hosszabb magyarázat nem szerepel, azok értel
mezését az olvasóra bízza. A kapott eredmények elég jól 
értelmezhető összképet adnak Magyarország helyzetéről a 
körkörös gazdaságot tekintve. A legfontosabb következte
tés az lehet, hogy Magyarországnak a körkörös gazdaság 
tekintetében is több ponton fejlesztéspolitikai irányokkal 
kell rendelkeznie. A lemaradásunk ezeken a területeken 
nem behozhatatlan, de itt is hozzá kell látni egy olyan céltu
datos és eredményre vezető munkához, amely a következő 
években látványos javulást tud hozni a körkörös gazdaság 
legfontosabb mutatóiban. Emellett olyan nemzetgazdasági 
stratégiát lenne szükséges összehangolni egy újszerű ipar
politikával, amely jól tudja szolgálni a zöld és a fenntartható 
célok teljesülését. Amennyiben ez a munka nem kezdődik 
el, úgy 2030-ig nem tudjuk teljesíteni a vállalásokat, ahogy 
arra az OECD (2023) is felhívta a figyelmet. Emellett azok 
az országok, amelyek ugyanebben az időben ezt megteszik, 
komolyabb versenyelőnyre tesznek majd szert hazánkkal 
szemben. A versenyképesség építése pedig Magyarország 
számára is égető kérdés.
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A tanulmányban a szerzők arra keresik a válaszokat, hogy milyen összefüggések figyelhetők meg a kiemelkedő 
szervezeti teljesítmény és a vezető egyes magatartási összetevői közt, és milyen faktorok azok, amelyek alapján lét-
rehozhatók egymástól jól elkülönülő vezetői klaszterek a magyar felsővezetői körben. A tanulmány szerzői egyelőre 
nem tesznek kísérletet a kiválóság definiálására, hanem arra törekednek, hogy megtalálják a lehetséges kapcsolódási 
pontokat, illetve teszteljék egyes, a kiválóság mérhetőségét segítő szubjektív (humán) és objektív (piaci teljesítményt 
jelző) változókat. A főbb eredmények közé tartozik a 9 vezetői altípus meghatározása, melyek: Eszközhasználó, 
Stratéga, Tökéletesítő, Érzéssel vezető, Túlérzékeny, Rejtőzködő, Marketingorientált, Derűs hedonista és Túlélő. A 
klaszterelemzés eredményeként azonosított három csoport a: „Bizonytalan empatikus”, „Feltörekvő céltudatos” és 
a „Tapasztalt stratéga”.

Kulcsszavak: vezetés, kiválóság, szervezeti eredményesség, vezetői típusok, HPO

The authors of the study look for answers to the question of the relationship between high organizational performance 
and certain behavioural components of a leader and what factors are the basis for the creation of distinct clusters of 
leaders in the Hungarian top management. The authors of the paper do not attempt to define leadership excellence at 
this stage but rather to identify possible links and test some of the subjective (human) and objective (market performance) 
variables that help to measure excellence. The main results include the identification of 9 leadership subtypes, which are: 
Tool User, Strategist, Perfectionist, Emotional Leader, Over-sensitive, Secretive, Marketing Oriented, Serene Hedonist and 
Survivalist. The 3 groups identified as a result of the cluster analysis are: Uncertain Empathiser, Emerging Purposeful, and 
Experienced Strategist.

Keywords: leadership, excellence, organizational effectiveness, leadership types, HPO
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Alapkutatásunkban a szervezeti eredményességet és 
a vezetői kiválóságot tanulmányoztuk azzal a céllal, 

hogy a két terület közötti egyes összefüggésekre rávilá
gítsunk. Fő kutatási kérdéseink egyike az volt, miszerint 
„Mi különbözteti meg a piacvezető, kiváló eredményeket 
felmutató cégeket a többitől? És ami még lényegesebb: 
Mekkora szerepe van a kiváló piaci teljesítésben a belső 
tényezőknek, azon belül a humán tényezőknek, kiemelten 
a vezető egyes emberi tulajdonságainak és meghatározó 
menedzseri magatartásának (azaz mindennapos vezetői 
rutinjának)?”. Amennyiben a szervezeti kiválóságot alkotó 
belső tényezők kerülnek szóba, a jellemző megközelítések 
a jól mérhető gazdasági, pénzügyi mutatókra helyezik a 
fókuszt, és kevesebb figyelem irányul a humán faktorok 
szerepére. Mindez észszerű, lévén, amennyiben emberi 
oldaláról vizsgáljuk, a kiválóság erősen szubjektív, nehe
zen megfogható, körülményesen standardizálható kategó
ria. Pilot-jellegű kísérleti munkánk tehát újszerű a magyar 
piacon, de nemzetközi színtéren is, mivel a két terület – a 
szervezeti és a vezetői kiválóság – összevetése, legalábbis 
az általunk alkalmazott dimenziók mentén, most került 
először tudományos módszerekkel feldolgozásra.   

A szervezeti kiválóságot alkotó egyes 
tényezőkről

„Alapvető a félreértés az eredményesség vagy hatékony
ság (effectiveness) és a gazdaságosság (efficiency) között, 
ami a „helyes dolgokat tenni” és „helyesen tenni a dolgo
kat” között van. De biztosan nincs semmi sem feleslege
sebb, mint nagy hatékonysággal tenni azt, amit egyáltalán 
nem kéne megtenni” - mondja Drucker (2006, p. 144), a 
modern management alapítója. Neely, Gregory és Platts 
(1995) szerint az eredményesség vagy hatékonyság a 
vállalati céloknak való megfelelést és a gazdaságosság a 
célok eléréséhez szükséges erőforrás-felhasználás minő
ségét jelenti. Cho és Dansereau (2010) szerint a szervezeti 
teljesítmény a célok és célkitűzések megvalósítását jelenti, 
Tomal és Jones (2015) szerint pedig ez a szervezeti ered
ményeknek feleltethető meg. A magyar szakirodalomban 
– a nemzetközihez hasonlóan – Böcskei és Fekete (2012) 
három elemhez kapcsolja a vállalati teljesítményt: a gaz
daságossághoz, az eredményességhez és a felhasznált esz
közök és az elért eredmények viszonyához. Szűts (1983) 
két oldalról vizsgálja a vállalati hatékonyságot: mennyi
ségi és minőségi oldalról. Mennyiségi oldalról az ered
ményráfordítás viszonyszámát mutatja be, míg minőségi 
oldalról a cél megvalósulását. Dobák (2008) a szervezet 
eredményességét a szervezet céljainak megvalósításához 
kapcsolja, a szervezeti hatékonyságot pedig a kitűzött 
célok megvalósításához. 

A teljesítmény értelmezései tartalmilag hason
lóak, egyes szerzők azonban tovább bővítik őket: Sink 
(1985) még további öt teljesítménykritériumot sorol fel: 
a minőséget, a termelékenységet, a munkaerő minősé
gét, az innovációt és a nyereségességet. Rolstadas (1995) 
az üzleti teljesítmény három dimenzióját vizsgálja: az 
eredményességet, mint a fogyasztói igények kielégí
tésének a mértékét, a gazdaságosságot, mint a vállalat 

erőforrás-felhasználásainak a kifejezését, valamint a vál
tozóképességet, mint alkalmazkodást az eljövendő időkre. 
Reimann (1974) a szervezeti teljesítmény és a struktúra 
jellemzői közti kapcsolatot vizsgálta, Galbraith (1974) 
ugyanezt a bizonytalanság és a szervezeti struktúra függ
vényében elemezte, azzal a megállapítással, hogy nagy
fokú bizonytalanság esetén a szervezet akkor maradhat 
eredményes, ha olyan struktúrát alakít ki, amely képes a 
szükséges információszintet feldolgozni.  

A teljesítmény fogalma a leggyakrabban használt 
értelmezések szerint két dimenziót, két egymást kiegé
szítő szemléletet egyesít Wimmer (2002) szerint. Az egyik 
dimenzió egy outputhoz, eredményhez kapcsolódik, míg 
a másik az ennek eléréséhez szükséges erőforrás-felhasz
nálást, költségeket vizsgálja. Zsidó és Fenyves (2015) azt 
mondja, hogy bármelyik értelmezését is nézzük a vállalati 
teljesítménynek, egy dolog biztos: a teljesítmény önmagá
ban nem létezik, valami viszonyításnak mindig léteznie 
kell. A vállalati teljesítmény mindig a szervezet céljai és 
stratégiája függvényében van és kell legyen értelmezve. 

Mindezek mellett fontos megemlíteni, hogy a kiemel
kedő szintű szervezeti teljesítményt, másként vállalati 
sikert mérhetővé tevő belső tényezőket hagyományosan 
a pénzügyi mutatók jelentik (lásd Getz & Carlsen, 2000; 
Howard, 2006) a növekedést pedig a realizált jövede
lem mértékében definiálják (Walker & Brown, 2004). A 
hazai szakirodalomban erről Bódi-Schubert Anikó (2012), 
Chikán és Czakó (2009), valamint Kerepesi (2009) ír, 
rámutatva arra, hogy a célkitűzést a finanszírozási törek
vések is befolyásolják. A GKI Gazdaságkutató (2014) 
tanulmánya szerint a célok többnyire leírhatók olyan pénz
ügyi mutatókkal, mint a növekvő árbevétel, a csökkenő 
költségek, az emelkedő profit, a növekvő piaci részesedés 
és a vállalati érték. Cole (2017) szerint a siker nem csupán 
egy elért eredmény. Állítása szerint a legsikeresebb cégek 
nem a végterméket nézik, az elért jövedelmet, hanem a 
folyamatot, aminek a segítségével elérték az adott ered
ményt. A gazdasági értelemben vett hatékonyság és a jó 
vezetői szokások egyformán fontosak. 

Wimmer (2002) a teljesítménymérés hatékonyságaként 
a döntésbefolyásolást és az érintettek cselekvéseire való 
ráhatást is megemlíti modelljében. Szerinte a teljesítményt 
annak függvényében érdemes mérni, hogy mennyire vilá
gosan vannak a célok, a stratégia, az egyes folyamatok és 
tevékenységek megfogalmazva. 

A kiváló üzleti teljesítmény három dimenzióját vizs
gálta Rolstadas (1995), aki szerint a változásra való képes
ség, az eljövendő időkre való alkalmazkodás képessége 
meghatározó a sikerben. Kotter (2009) azt nyilatkozta e 
téren, hogy a siker és a kiválóság mércéje az, miszerint 
a szervezet tartósan képes szállítani az eredményeket, s 
ennek mozgatórugója a szervezeti „tettvágy”. A kiválóság 
mérhetőségére is utalva Zsidó és Fenyves (2015) amellett 
érvel, hogy a vállalati teljesítmény mindig a szervezet cél
jai és stratégiája függvényében van értelmezve, vagyis 
relatív, önmagához való viszonylatában kell vizsgálni, 
nem másokhoz képest. 

Craig (2018) a kiemelkedően sikeres cégek öt készsé
géről ír, melyek szerinte azok, amelyek elősegítik a vevői 
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tapasztalatok javítását. Ezek az empátia, az alaptermé
kekre és a szervezeti erősségekre való összpontosítás, a 
hatékonyság szem előtt tartása, a globális polgárság érzé
keltetése a vevőkkel és a tudatos és folyamatos technoló
giafejlesztés. A globális állampolgárság érzékelése alatt 
azt érti, hogy a vevők nagy része ma már odafigyel egy 
adott szervezet értékeire és küldetésére. További tényező
ket fogalmazott meg Vilkinas et al. (2011), Simpson et al. 
(2004), Walker és Brown (2004), Getz és Carlsen (2000), 
Niehm et al. (2008) és Reijonen és Komppula (2007), s az 
általuk felsorolt összevetők jellemzően az érzelmi intel
ligencia és a vevőélmény fokozása értékdimenziók köré 
szerveződnek. Természetesen a szervezeti kiválóságot 
számos (a vezető által nem befolyásolható) külső piaci 
tényező és -körülmény is befolyásolja, de jelen kutatásunk 
ezekkel a faktorokkal nem foglalkozott. 

Humán tényezők a szervezeti kiválóságban

Egyes megközelítések már nem csupán hagyományos 
pénzügyi mutatószámokkal mutatják ki a változást, hanem 
a „láthatatlan tőkére” is figyelmet fordítanak (Edvinsson, 
1992). Az intellektuális tőke esetében a középpontban az 
ember van, hiszen minden változás, tanulás és fejlődés 
kulcsa maga az ember (Bíró, 2007).

Tény, hogy egyre több kutatás fókuszál a humán 
tényező szerepére a szervezeti kiválóságban, kezdve a 
Malcolm Baldrige Criteria for Performance Excellence 
1989-es bevezetése óta (NIST, 2019). Hasonló menedzs
mentmodellt dolgoztak ki Európában 1991-ben, az 
EFQM Európai Üzleti Kiválósági Modellt. Ennek kereté
ben Escrig és de Menezes (2015) a humánerőforrás-gya
korlatok holisztikus természetét vizsgálták a magas 
szintű teljesítmény elérése érdekében. Ugyancsak 2015-
ben Asgher és munkatársai az EFQM keretében a humán 
tényezők „látható” és „láthatatlan” befolyásáról írnak 
(ami az üzleti kiválóságra való hatásokat illeti), Terho 
et al. (2017) pedig az emberi viselkedés mögötti ténye
zőket vizsgálták az értékesítésben és a marketingben. 
Szerintük a motiváció, a hajlandóság és az értékalapú 
eladás hat leginkább a szervezeti környezetre és a végső 
teljesítményre. 

Cho és Dansereau (2010) szerint a kulcstényezők, 
melyek hozzájárulnak a szervezeti teljesítményhez: az 
alkalmazottak teljesítménye és a vezetők kompetenciái. 
Mastrangelo et al. (2014) szerint a kompetens vezető befo
lyásolni tudja követőit, és ez az, ami számít a végső telje
sítményt tekintve. Babcock-Roberson és Strickland (2010) 
hozzáteszi, hogy a kompetens vezető ösztönzi beosztott
jait az elköteleződésre és teljesítményük javítására, ami 
végső soron a szervezeti eredményesség és teljesítmény 
kulcsa. 

Természetesen ahhoz, hogy a különböző részvényesek 
elvárásait teljesíteni tudják, a felső vezetők folyamatos 
lépéseket tesznek a szervezetük teljesítményének növelése 
érdekében. Általában ezek a szervezeti növekedési folya
matok három fő tényező körforgásából erednek: a válla
lati tervezés, a stratégia megvalósítása és a teljesítmény 
mérése vagy értékelése (David F., 2011). 

A szervezeti értékekről és annak hatásairól a szerve
zeti sikerben szóló egyik tanulmányban Hermann et al. 
(2004) a szervezeti sikerre pozitívan ható értékekként a 
következőket azonosították be: egyenlőség, elköteleződés, 
önbecsülés, kihívás, önmegvalósítás, etika, tudás, kreati
vitás, tapasztalat, hagyományok és vízió. 

Zink (2008), valamint O`Toole és Lawler III (2006) 
kiemelik az alkalmazottak fontos szerepét a szervezeti 
eredményességben. Szerinte a „TOP szervezetek” a leg-
kritikusabb tényezőnek látják az alkalmazottaik aktív 
részvételét a folyamatokban, a szervezet rugalmassága és 
a kultúrájának minősége mellett. A kevésbé sikeres szer
vezetek, szerinte inkább a „hard” tényezőkre figyelnek, 
úgy, mint az árazás vagy a minőség szintje.

Vajon a kiválóan teljesítő szervezetnek mennyire 
lényeges kulcseleme a vezető, tehetjük fel a kérdést. 
Olyan kutatási eredményeket találtunk, miszerint a „TOP 
vezetők” között nem az intelligencia, a nevelés vagy 
a nemzetiség tesz különbséget, hanem az a képesség, 
hogy hatékonyan és értelmesen tudjon kezelni másokat 
(Darling, 1999). Patel (2017) már konkrétan tizenegy nél
külözhetetlen vezetői jellemvonásról beszél, amely a kivá
lóság feltétele, s amelyek fejlesztését javasolja. Collins 
(2001) kulcsfontosságú vezetői jellemvonásnak tartja az 
ösztönt, a hajlamot, mint motivációt, az ambíciót, a tel
jesítményorientációt, a belső energiát, a kitartást és a 
kezdeményezőkészséget. Emellett a vezetői motivációt 
éppúgy, mint egyfajta vágyat a vezetésre (és nem hatalom
vágyat), az őszinteséget és integritást, az önbizalmat, mint 
az érzelmi stabilitás alapját. Listáját tovább gyarapítja a 
jó kognitív képességekkel és a szakmai ismeretekkel, s e 
tekintetben máris közel kerülünk az érzelmi intelligencia 
alapú megközelítésekhez. Kanji és Moura (2001) szerint 
a kiválóság mérésekor azok a dolgok lényegesek, mint 
az erős és mindenki által elfogadott szervezeti értékek, 
hiszen ezek tükröződnek vissza a szervezet víziójában, 
missziójában, a stratégiájában, s nem utolsó sorban a 
szervezeti kultúrában és a termelési mechanizmusokban. 
Érdekes és fontos eredmény, hogy már önmagában a vízió 
és a misszió megléte pozitív összefüggést mutat a kiemel
kedő piaci teljesítménnyel, miként megtaláljuk ezt David 
F.R. (2021) eredményeinek ismertetése során, aki az USA 
top 500 nagyvállalatát elemezte ilyen megközelítésben. 

Kissé elidőzve az érzelmi intelligenciánál, Goleman 
et al. (2013) szerint a kiválóan teljesítő vezetők vezetői 
sikeressége közel 90 százalékban az érzelmi intelligenci
ának tudható be. Barbara (2009) szerint a sikeres veze
tés nem arról szól, hogy valakinek milyen intellektuális 
képességei vannak, vagy milyen műszaki tudása, hanem 
sokkal inkább arról, milyen személyes jellemvonásokkal 
és képességekkel rendelkezik, mint például az empátia és 
együttérzés, rugalmasság és befolyásolás. 

De Waal (2007) a kiváló szervezetekre vonatkozóan 
azt a kijelentést teszi, hogy az ilyen szerveződésben az 
emberek bizalmi kapcsolat kiépítésére törekednek egy
mással minden szervezeti szinten. A vezetők erős etikai 
standardokkal rendelkeznek, hitelesek és következetesek, 
kommunikálják az értékeket, megengedik a hibákat és a 
kockázatvállalást, eközben inspirálják is az embereket, 
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s ösztönzik a változást, a fejlődést, s megmaradnak alá
zatosnak. Az általa kialakított HPO (High Performance 
Organization) modell segíti a szervezeteket, hogy jobb 
pénzügyi és nem-pénzügyi eredményt érjenek el. 
Nemcsak a jelenlegi helyzetükre, az erős és gyenge pont
jaikra világít rá, hanem világos útmutatást is tud nyújtani, 
hogy mire van szükségük ahhoz, hogy kiválóvá váljanak. 
De Waal 2007-ben egy meta-elemzést végzett, amely 
keretében 91 HPO-val kapcsolatos tanulmányt vizsgált. 
Szerinte a kiválóan teljesítő szervezet egy olyan szerve
zet, amely olyan pénzügyi eredményeket ér el, amelyek 
hosszabb távon jobbak, mint versenytársaiké. Azért képes 
erre, mert kiválóan alkalmazkodik a változásokhoz és 
azokra gyorsan reagál, továbbá integrált menedzsment 
jellemzi. Emellett folyamatosan fejleszti alapvető képes
ségeit és tudását, legfőképpen azáltal, hogy a munkaválla
lóit a legfőbb, a legfontosabb eszközeként kezeli (de Waal, 
2007). A szerző egyértelműen a humán tényezők fontossá
gát hangsúlyozza ki, és a kiválóságot már külső tényezők
kel (pl. versenytársakkal) való összevetésben is értelmezi, 
ellentétben a korábbi szerzők megközelítésével, akik csak 
a szervezet saját céljaihoz mérten kezelik a teljesítményt. 

A témakör rövid áttekintését a Nemzetközi Szövetség 
a Kiválóságért Közhasznú Egyesület 2012-ben megfogal
mazott alapelveivel zárjuk (1. táblázat).

A vezetői és a szervezeti kiválóság 
lehetséges összefüggéseiről

„A vezetői kiválóság a vezető által vezetett szervezetek 
kiválóságában, hatékony és sikeres működésében nyil-
vánul meg, és így ezen keresztül is mérhető” – állítja 
Darling (1999). Kanji és Moura (2001) olyannyira köz
ponti elemnek érezte a vezető szerepét, hogy megalkottak 
egy üzleti kiválóság modellt, amelyben a kiválóan telje
sítő szervezet működésében ez a legfontosabb összetevő. 

Northouse (2014) megfigyelte, hogy 1950 óta több 
mint 65 különböző besorolási módszert vezettek be a 
leadership, vagyis a vezetői képesség meghatározására. 
Szerinte ez azért van, mert nincs konszenzus a szerzők 
között és a területen nagyon sok a változás. Az IBM egy 
60 országra, 1500 felső vezetőre kiterjedő kutatásában 
kérdezte a témáról a felső vezetőket, akik a következő 
vezetői tulajdonságokat emelték ki: kreativitás (60%), 
integritás (52%), globális gondolkodás (35%) és utána a 
többi sorrendben, befolyásolás (30%), nyitottság (28%), 
odaadás (26%), fenntarthatósági irányultság (26%), alá
zat (12%) és korrektség (12%) (Reich, 2011). Kanji és 
Moura (2001) kialakítottak egy vezetői kiválóság inde
xet is, mely egy integrált mutatóban összesűrítve méri a 
vezetői teljesítményt különböző szerepekben. Az index 
100-as skálán méri a kiválóságot, és 75% felett kiváló
nak minősítik a vezetést. A vizsgált szerepek: értékek 
létrehozása és megosztása, vízió megalkotása és kom
munikálása, misszió definiálása, stratégia kiválasztása 
és alkalmazása, valamint egyéb menedzsmentfeladatok 
(Bányai & Sipos, 2019). 

Goleman (2013) és Goleman et al. (2014) a kutatásai 
alapján abban hisz, hogy a kulcstényező, ami megmutat
hatja a különbséget középszerű és kiváló vezető között, az 
az érzelmi intelligencia. Az érzelmi intelligencia további 

kutatók szerint is a vezetői kiteljesedés elsődleges indi
kátora (Ashkanasy & Daus, 2002; Boyatzis et al., 2011; 
Siegling et al., 2014; Walter et al., 2012). Palmer és Stough 
(2001) összeállította a Swinbourne Egyetem érzelmi intel
ligencia tesztjét (Sueit), és használta a személyiség elem
zésére, illetve ugyancsak alkalmazta a Bass és Avolio 
(1990) által készített többfaktoros vezetési kérdőívet 
(MLQ) a hatékony vezetés mérésére. Arra a következte
tésre jutottak, hogy az érzelmi intelligencia, különösen 
a mások érzelmi megismerésének és értelmezésének a 

1. táblázat
A szervezeti kiválóság alapelvei

Értéket adni a 
vevők számára

A kiváló szervezetek folyamatosan értéket teremtenek a vevők számára azáltal, hogy megértik, előrejelzik és 
teljesítik az igényeket, elvárásokat és a lehetőségeket.

Egy fenntartható 
jövőt építeni

A kiváló szervezetek pozitív hatással vannak az őket körülvevő világra azáltal, hogy fokozzák a teljesítményü
ket, miközben egyidejűleg javítják a szervezettel kapcsolatban lévő közösségekben a gazdasági, környezeti és 
társadalmi feltételeket.

Fejleszteni a szer
vezeti képességeket

A kiváló szervezetek a változások szervezeti határokon belüli és kívüli hatékony kezelésével javítják képessége
iket.

Hasznosítani a 
kreativitást és az 
innovációt

A kiváló szervezetek értéktöbbletet hoznak létre és javuló teljesítményszinteket érnek el azáltal, hogy a szervezet 
érintett feleinek kreativitását hasznosítva folyamatos és módszeres innovációs tevékenységet folytatnak.

Jövőorientáltan, 
inspirálóan és tisz
tességesen vezetni

A kiváló szervezeteknek olyan vezetőik vannak, akik maguk alakítják és valósítják meg a jövőt, miközben példa
képül szolgálnak az értékek és az etikai alapelvek követése terén.

Agilis menedzs
ment

A kiváló szervezetek széles körben elismertek arról a képességükről, hogy hatékonyan és hatásosan képesek 
azonosítani a lehetőségeket és veszélyeket, valamint reagálni azokra.

Sikereket elérni az 
emberek tehetsége 
által

A kiváló szervezetek értékként kezelik munkatársaikat, és kialakítják a felhatalmazás (Empowerment) kultúráját 
mind a szervezeti, mind a személyes célok elérése érdekében.

Fenntartani a 
kiemelkedő ered
ményeket

A kiváló szervezetek olyan tartósan kiemelkedő eredményeket érnek el a működési környezetükben, melyek az 
érintettek rövid és hosszú távú igényeit is kielégítik.

Forrás: EFQM (European Foundation for Quality Management) alapján saját szerkesztés
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képessége az átalakító vezetői stílussal rendelkező veze
tők nagy részének jellemzője.  

Sok egyéb vizsgálatot folytattak le a kiválóságról, akár 
stílusokról, jellemvonásokról, vagy éppen etika, innováció 
és fenntarthatóság kapcsán (Bencsik et al., 2018; Kurucz 
et al., 2020; Varga et al., 2017; Csedő et al., 2022; Bakacsi, 
2019; Sarihasan et al., 2022; Marek, 2018; Zsigmond & 
Machová, 2022), továbbá az olyan folyamatok megérté
séről is, mint az érzékelések, érzelmek és megismerések 
(Lee et al., 2000; Bono & Ilies, 2006; Dinh & Lord, 2012; 
Trichas & Schyns, 2012), valamint olyan fontos magatar
tási összetevőkről, mint az önszervezés, az időgazdál
kodás és a napi rutin (Manz & Sims, 1980; Markham & 
Markham, 1995; Joost, 2018; Steenbarger, 2015; Openstax, 
2019; Mfondoum et al., 2019; Kim & Mauborgne, 2005). A 
legismertebb megközelítéseket többen összefoglalták már, 
például: Liden et al. (1997),  Gardner és Avolio (1998), 
Erdogan et al. (2007), DeRue és Ashford (2010), Chang és 
Johnson (2010), Dinh et al. (2014), ám nem alakult ki egye
temes konszenzus a tekintetben, hogy mely tulajdonságok 
vagy készségek azok, amelyek „stabil” kiválóság-össze
tevők. 

Anyag és módszer

A pilot kutatás keretében mélyinterjúkat, fókuszcsopor
tos interjúkat és kérdőíves megkérdezést végeztünk. Jelen 
cikkben a kérdőíves kutatás egyes eredményeit ragadjuk 
ki és foglaljuk össze, fókuszálva a kialakított vezetői stí
luscsoportokra és -klaszterekre. A mintavétel kapcsán, 
alapkutatásról és annak pilot jellegéből adódóan, nem 
volt cél a reprezentativitás és a véletlenszerű kiválasztás. 
Ezek biztosításához sem hiteles és teljes körű cégveze
tői adatbázissal, sem pedig a szükséges anyagi háttérrel 
nem rendelkeztünk. A felsővezetői/tulajdonosi kör eléré
séhez igénybe vettük egyetemi üzleti kapcsolati hálók, 
a HSZOSZ támogatását, iparkamarai és agrárkamarai 
támogatást, de a válaszadási hajlandóság minden esetben 
rendkívül alacsony maradt, ami részben betudható a 45 
kérdéses kérdőív nyolc oldalas terjedelmének és bizalmi 
jellegének. 

Részint a fókuszcsoportos interjúk feldolgozása alap
ján, részint a szakirodalomban és a nemzetközi gyakorlat
ban talált eredmények alapján készítettük el a kérdőívet. A 
kérdőív 45 kérdést tartalmazott, zárt és nyitott típusúakat 
egyaránt, és ún. bizalmi kérdéseket is. A tartalmi felosz
tása a következő módon alakult:

•  általános kérdések a cég mérete, elhelyezkedése, 
eredményessége, hatékonysága szempontjából,

•  általános kérdések a vezetők neméről, koráról, vég
zettségéről, szakképzettségéről, vezetői tapasztalatá
ról,

•  célzott kérdések a szervezeti kiválóságról,
•  célzott kérdések általában a vezetői kiválóságról.

A kiválóság tekintetében a következő elemeket vizsgál
tuk: vezetői alapelvek, munkamódszerek, önszervezés, 
eszközök használata, időgazdálkodás, vezetői gondolko
dásmód, értékteremtő folyamatok. A kérdéscsoportokban 

általában 7-9 állítás volt, melyeket 1-5-ös Likert-skálán 
kellett értékelniük a válaszadóknak. A szervezeti kiváló
ság objektív – elsősorban nem a hagyományos faktorokon 
alapuló – mérését olyan tényezőkre terveztük alapozni, 
mint minőségdíjak megléte, a TOP 500 vagy TOP 100 vál
lalat közé való tartozás, az exporttevékenység megléte, a 
piaci részesedés mértéke, az éves piacnövekedési ütem, az 
üzleti árbevétel. A vizsgálatba 148 felső vezetőt sikerült 
bevonni, ami jó eredménynek számít. Mivel komplex gaz
dasági/vállalati problémakört szerettünk volna elemezni, 
ezért a variancia(PLS) alapú modellezést kívántuk hasz
nálni (Kemény, 2015) valószínűségi mintavétellel, részben 
önkényes (előre meghatározott címlistára kiküldött), rész
ben szakértői (elbírálásos mintavétellel) (Majoros, 2010). 
Ilyen esetben a minta minimum elemszáma 30-100 között 
kell legyen a szakirodalom alapján. „Problémásabb cél
sokaság, kutatási körülmények miatt még elfogadható a 
minimum 60–70 elemből álló minta” - írja Lázár (2009). 
Malhotra (2001) 80 főben nevesíti a statisztikailag „nagy 
mintát”. Az IMF 2018-ban egy bevételnövekedési prognó
zisát 21 ország 2766 felső vezető válaszaira építette, mely 
országonként 131 fős mintát jelent. A Fujitsu 2016-ban 
1200 vállalati felső vezetőt kérdezett meg 9 országban, 
mely országonként 133 fős mintát jelez, 2017-ben ezek 
az értékek: 1614 fő 15 országból, 2018-ban 900 vezető 9 
országból. A Piac és Profit 2018 novemberében egy 45 
országot átölelő 2600 felső vezetőre kiterjedő megkérde
zést szervezett, ez országonként 58 főt tesz ki. Hasonló 
az Ernst and Young eredményszáma is a vezető-kutatások 
kapcsán. Tudományos vizsgálódások területéről (Bányai 
& Sipos, 2019) ugyanilyen problémákat nevezett meg: ese
tükben 916 fős alapsokaságból végül többlépcsős megkö
zelítés/promóció ellenére is csupán 103 értékelhető választ 
tudtak realizálni. 

Az adatok elemzéshez az SPSS 24 programot használ
tuk. Az elemzéshez különféle változókat hoztunk létre, 
így extra adatokat vettünk fel a válaszadóktól a követke
zőkre vonatkozóan: iparági besorolás, megyei elhelyez
kedés, tulajdonosi jogviszony, a szervezet élettartama (5 
év alatt;… 30 év felett), tulajdon (magán, állami; magyar, 
külföldi), felső vagy középvezető a kitöltő, startup vagy 
családi vállalkozás, vezetői tapasztalat (5 év alatt,… 30 
év felett), alkalmazotti létszám KSH-kategóriák alapján, 
a vezető irányítása alá tartozó alkalmazottak létszáma. 
Demográfiai ismérvek kapcsán a nem, az életkor, az 
iskolai végzettség, a szakképzettség jelent meg. A vál
lalkozás éves árbevételét a következőképpen csoporto
sítottuk: 5 millió forint alatti, 5-10 millió forint közötti, 
10-50 millió forint közötti, 50-100 millió forint közötti, 
100-500 millió forint közötti, 500 millió -1 milliárd forint 
közötti, 1-5 milliárd forint közötti, 5-10 milliárd forint és 
10 milliárd forint feletti. A növekedési ütemet a követ
kező elv szerint alkalmaztuk: „Nominálisan csökken”, 
„Stagnál”, „Megfelelően nő (éves növekedés 5% körül)”, 
„Kiemelkedő mértékben nő (a növekedés 10% vagy a 
feletti)”, „Rakéta üzemmódban szárnyalunk”. A kérdőív 
kérdéseit, jellegüktől függően számtani átlagolással, meg
oszlási vizsgálattal, valamint egyes válaszok csoportba 
rendezésével elemeztük. Az elemzéshez szükséges volt 
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bizonyos esetekben csoportosító sorokat képezni az ered
mények jobb feldolgozhatósága érdekében. A csoportosító 
sorok a statisztikai sokaság minden adatát csoportképző 
ismérv változatok alapján rendezték részsokaságokba, 
melyek összege megegyezett a fősokaság összegével. 
Mennyiségi és minőségi sorok alkalmazásával elemeztük 
az adatokat: a mennyiségi sorok a sokaság számszerűen 
kifejezhető ismérv szerinti megoszlását, a minőségi sorok 
pedig a fősokaság részsokaság szerinti szerkezetét fejezik 
ki. A vizsgálati minta általános jellemzéséhez leíró sta
tisztikai módszert, megoszlási vizsgálatot alkalmaztunk, 
majd a kiválósági tényezők feltárása kapcsán faktor- és 
klaszterelemzés következett, amelyet a későbbiekben 
részletezünk.

Eredmények és értékelésük

A kérdőíves megkérdezés során az első és az utolsó blokk
ban feltettük ugyanazt a kérdést: mennyire tartják magu
kat kiváló vezetőnek egy 1-5 terjedő Likert-skálán. Az 
átlagérték 3,9 (szórás=0,754), azaz a megkérdezett veze
tők alkalmasnak tartják magukat vezetőnek, ám mindösz
sze 16,2%-uk minősítette magát „kiválóra”. Az 1. ábrán 
látható, hogy a középvállalkozások és a nagyvállalatok 
vezetői érzik magukat inkább kiválónak, míg a kis- és 
mikrovállalkozások vezetői jóval kisebb arányban adták 
ezt a választ. 

1. ábra
A vezetői kiválóság önértékelése és a szervezeti 

méret közötti összefüggés (n=148)

Forrás: saját szerkesztés

Az alacsony önértékeléshez vezető okokat érdemes lehet 
mélyebben megvizsgálni egy másik kutatásban, hogy cél
zott segítséget, tanácsadást lehessen nyújtani a mikro- és 
kisvállalkozások vezetőinek a vezetői eredményességük 
fejlesztése érdekében. A helyzetet nehezíti, hogy csupán 
10-15%-uk jár továbbképzésekre, és még kisebb arányban 
(5-10%) vesznek igénybe coachingot. Javasolt lenne szá
mukra további tréningek és a vezetésfejlesztési programok 
központi támogatása, a jó gyakorlatok szélesebb körben 
történő ingyenes megosztása. 

Összevetve a kijelentést a nyereségességgel, a növe
kedési ütemmel és a piacbefolyással, több megállapítást 
tehetünk. Azt tapasztaltuk, hogy az önbevalláson ala
puló kiválóság szintje a nyereségességgel szignifikáns, 

gyenge-közepes kapcsolatot mutat (n=148, p=0,001, 
Cramer=0,354). Vagyis a tartósan nyereséges szerveze
tek vezetőinek 17,54%-a „kiváló” vezetőnek tartja magát, 
további 65,78%-a „teljesen alkalmasnak”, és nincs közöt
tük olyan, aki „alkalmatlannak” tartaná magát, vagy 
„kevésbé alkalmasnak” a vezetésre. Ugyanerre a kérdésre 
a nem nyereséges cégek vezetőinek válasza rosszabb képet 
fest: 20,54%-uk „alkalmatlannak” tartja magát cégveze
tésre, 55,88%-uk pedig „alkalmasnak”. 

Bár a piaci növekedési ütem és a vezetői alkalmasság 
között a vizsgálat nem mutat ki szignifikáns kapcsolatot, 
az eredmény mégis beszédes: a „Rakéta üzemmódban 
szárnyaló” cégek vezetői mind „alkalmasnak”, illetve 
„kiváló vezetőnek” tartják magukat, a kiemelkedő 
mértékben növekedő cégek is hasonlóan nyilatkoznak, 
csupán 3%-uk választotta az „alkalmatlan” minősítést. 
A stagnáló és a csökkenő kategóriában az arány ennél 
sokkal alacsonyabb: a stagnáló cégek vezetőinek csupán 
13,51%-a tartja magát „kiválónak”, míg a csökkenő növe
kedésű cégek közül egyikük sem tartja magát „kiváló” 
vezetőnek. Ezzel szemben a piacvezető cégek 36,36%-a 
„kiválónak” tartja magát, további 54,54% „alkalmas
nak”, s nincs közöttük egyetlen vezető sem, aki „alkal
matlannak” vagy „kevésbé alkalmasnak” tartaná magát 
a posztra. Hasonló jelenség volt megfigyelhető a piaci 
pozíció és a vezetői alkalmasság összefüggésében: minél 
inkább lemaradó, vagy veszteséget termelő a szerve
zet, annál kevesebb a magát „kiválónak” ítélő vezető. A 
vezetői kiválóság és a vezetői pályán eltöltött tapasztalati 
évek száma között nincs szignifikáns kapcsolat a kutatás 
eredményei alapján. A szervezeti kiválóság méréséhez 
alkalmazott további független (piaci) eredményjelzőkkel 
való összevetések a 2. táblázatban látható eredményeket 
hozták.

A cégméret függvényében több esetben találtunk szig
nifikáns összefüggést:

•  a nagyvállalati vezetőkre kevésbé jellemző, hogy a 
napi működési eredményekre fokozottan odafigyel
jenek (n=148, p=0,030, Cramer=0,229), míg a mikro
vállalkozásokra ez nagymértékben jellemző,

•  a cégmérettel arányosan növekedik azon vezetők ará
nya, akik folyamatos visszajelzést kérnek beosztott
jaiktól a vezetői teljesítményükről (n=148, p=0,000, 
Cramer=0,249),

•  a cégmérettel arányosan csökken a Franklin Covey-
féle 3. időgazdálkodási negyedben eltöltött idő, a 
„sürgős, de nem fontos” tevékenységek negyedében 
(n=148, p=0,022, Cramer=0,426),

•  a cégméret növekedésével együtt annak az esélye is 
nő, hogy a szervezet díjakat, elismeréseket szerez, 
és hogy piacvezető pozícióban van. A mikrovállal
kozások 17,91%-a volt díjazva, a kisvállalkozások
nak 38,18%-a, a középvállalkozásoknak 50%-a, a 
nagyvállalatoknak ugyancsak 50%-a. A mikrovál
lalkozások vezetőinek 23,9%-a vallotta szervezetét 
kiemelkedőnek (piacvezető vagy meghatározó piaci 
szereplő), a kivállalkozásoknak már 63,6%-a, míg ez 
az arány középvállalkozásoknál 83,3%, nagyvállala
toknál 92,9% (n=148; p<0,05; Cramer=0,208-0,335).
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Az alkalmazottak számával kapcsolatos vizsgálatnál egy 
esetben találtunk szignifikáns kapcsolatot: az alkalma
zottak számának növekedése függvényében emelkedik 
azon vezetők aránya, akik folyamatos visszajelzést kérnek 
beosztottjaiktól vezetői minőségükben (n=148, p=0,050, 
Cramer=0,277). Mindezek alapján úgy tűnik, a vezetői 
kiválóság független a cégmérettől és az alkalmazotti lét
számtól.

További megállapítás az adatok alapján, hogy minél 
nagyobb múlttal rendelkezik a szervezet, annál nagyobb 
eséllyel részesül vagy részesült valamilyen díjazásban, 
esetleg szerepel a kiválósági listákon, és lesz piacvezető 
pozícióban (n=148; p<0,05; Cramer=0,254-0,431).

A magukat meghatározónak vagy piacvezetőnek 
nyilvánító cégek nagy része gyors növekedési ütemet is 
mondhat magáénak: a „Rakéta üzemmódban szárnyalók” 
100%-a ebbe a kategóriába tartozik, illetve az évi 10%-os 
vagy afeletti piaci növekedési ütemmel rendelkező cégek 
53,36%-a is. Összességében kijelenthetjük, hogy minél 
felfokozottabb a növekedési ütem, annál inkább tartozik 
a szervezet a piacvezetői vagy meghatározó szereplői 
körbe – és fordítva (n=148; p<0,05; Cramer=0,223-0,433). 
Árbevétel esetében az 500 millió forintos árbevételi kate
gória feletti szervezetek képviselnek nagyobb részarányt, 
amennyiben a kiválóságot keressük (n=148, p=0,000, 
Cramer=0,354). 

Vezetői típusok és klaszterek

A továbbiakban arra a kérdésre keresve a választ, hogy 
van-e olyan tulajdonság, ami alapján csoportosítani lehet a 
vezetőket a kiválósággal való összefüggésben, a statisztikai 
módszerek közül a faktorelemzés, majd a klaszterképzés 
tűnt megfelelőnek. Ezért első lépésben egy faktorelemzést, 
annak az eredményei alapján pedig egy klaszterelemzést 

terveztünk megvalósítani. Adatredukciós módszerként a 
főkomponens-elemzést választottuk, mely több független 
változót lineáris transzformáció segítségével átalakít az 
eredetinél kisebb számú új független változókká (Mayer, 
2020). A lineáris transzformáció által az eredeti változó
kat nem csupán összeadjuk, hanem súlyozzuk is, mely 
során az új változó, az eredeti, mért változóhoz képest 
különböző súlyokat rendel és ezekkel szorozva adja össze 
azokat. A súlyok biztosítják, hogy a főkomponens a lehető 
legtöbb információt (varianciát) megőrzi az eredeti válto
zók teljes heterogenitásából (Székelyi & Barna, 2002).

A faktorelemzés több módszer együtteséből áll, mely
nek célja az adatok tömörítése és a lehetséges multikolli
nearitás szűrése. Ezáltal a faktorok nem fognak korrelálni 
egymással, és a korábbi változók tömörítéséből jönnek 
létre. A főkomponens-elemzés is hasonló bázison alapul, 
azonban más szempontból közelíti meg a problémát, fel
használja a teljes varianciát és jellemzően kisebb adatso
rokkal és feltáró jelleggel javasolt használni. Mivel feltáró 
jelleggel szerettünk volna elemzéseket lefolytatni, és nem 
lehettünk biztosak abban, milyen hibák és egyedi esetek 
jellemzik a kérdőívet, a főkomponens-elemzést alkalmaz
tunk (SZTE BTK, 2019).

Végül négy olyan kérdéssort sikerült beazonosítani, 
amelyen keresztül megvalósult a társadalmi kutatások
ban minimálisan elvárt 60%-os (Sajtos & Mitev, 2007) 
magyarázati arány teljesítése. A kérdéssorok a vezetői 
alapelvekre, a mindennapi vezetői jó gyakorlatokra, a vál
lalkozást fejlesztő tevékenységekre és a vezetői személyes 
kiválóságjellemzőkre fókuszálnak. A vállalkozásfejlesz
tési gyakorlatokat a kérdőív tartalmazta ugyan, de mivel 
jellemzően a porteri értékteremtő alapfolyamatok/funk
ciók menedzseléséhez tartoztak, kiértékelésük (terjedelmi 
okból) ezen tanulmány keretein belül nem történik meg. A 
kiválogatott kérdések döntő többségben (Covey, 2014) „A 

2. táblázat
A szervezeti kiválóság vizsgálata a cégméret  

és alkalmazotti létszám függvényében (n=148)

Változó KKV-besorolás szerinti cégméret Alkalmazotti létszám

Kiválóságdíjak, 
elismerések

Általánosságban nézve, a legnagyobb arányban a mikro
vállalkozások voltak jutalmazva, majd a kisvállalkozások. 
Míg a mikro- és kisvállalkozások inkább személyes elis
meréseket kaptak az alkalmazottaktól, a közép- és nagy
vállalatok szervezetként, illetve külső forrásból kapták 
személyként (a vezető névre szóló elismerésre). (n=148, 
p=0,028, Cramer=0,208)

Hasonlóan a cégmérethez, az alkalmazot
tak száma szerinti vizsgálatban is szignifi
káns kapcsolat tapasztalható (n=148, p=0,024, 
Cramer=0,249). Láthatóan a 9 fő alatti létszámú 
cégek között van a legtöbb díjazott, majd a 
10-49 közötti alkalmazotti kategóriában.

Exportképesség Nincs szignifikáns kapcsolat Nincs szignifikáns kapcsolat
Toplistára való 
bekerülés (megyei 
TOP100, országos 
TOP500)

A toplistás cégek közé elsősorban a nagyvállalatok tartoz
nak és pár középvállalkozás. Vizsgálatunk gyenge-köze
pes, de szignifikáns kapcsolatot jelzett a két változó között 
(n=148, p=0,000, Cramer=0,375)

Az 1500 fő feletti létszámot foglalkoztató cégek 
81,82%-a toplistás, ez a létszámmal arányosan 
csökken (n=148, p=0,000, Cramer=0,431)

Piacbefolyásolási erő Vizsgálatunk alapján a piaci befolyásolás arányosan növe
kedik a cégmérettel (n=148, p=0,000, Cramer=0,312)

Az 1500 fő feletti létszámot foglalkoztató 
cégek 100%-a erős piacbefolyásoló, ez a lét
számmal arányosan csökken (n=148, p=0,000, 
Cramer=0,314)

Éves növekedési ütem Nincs szignifikáns kapcsolat Nincs szignifikáns kapcsolat
Nyereségesség Nincs szignifikáns kapcsolat Nincs szignifikáns kapcsolat

Forrás: saját szerkesztés
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kiemelkedően sikeres emberek 7 szokása modell”-jéből, 
másrészt (Northouse, 2014) modelljéhez tartoztak, azaz 
egyértelműen humán tényezők.

Első lépésben a korrelációs mátrixot készítettük el 
Tabachnik és Fidell (2013) javaslata szerint. Ugyanakkor 
elvégeztük a Bartlet -féle tesztet és a KMO-mérést is 
Dziuban és Shirkley ajánlása alapján (1974). 

A korrelációs mátrixban a változók értéke nagyrészt 
.30 felett van, ami azt jelzi, hogy alkalmas a faktorelem
zésre. Az r értéke nem magasabb .80-nál, vagyis a vál
tozók közt nincs multikollinearitás. A korrelációs mátrix 
determináns értéke <.00001-nél (1,281e-5). A KMO és 
Bartlett’s teszt is megfelelőnek jelzi az adatbázist a fakto
relemzéshez (3. táblázat):

3. táblázat
KMO MSA teszt

KMO és Bartlett teszt

Kaiser-Meyer-Olkin mintavételi megfelelőség ,697

Bartlett teszt 
Chi2 1526,489
df 496
Sig. ,000

Forrás: saját szerkesztés

A Bartlett teszt statisztikailag szignifikáns (p<.001), 
vagyis .000. A KMO MSA érték pedig .697, ami köze
pesnek számít, de közel van a jóhoz, ami a .7 feletti érték 
lenne. Az anti-image korrelációs mátrix átlóban szereplő 
MSA (Measure of Sampling Adequacy) értékeit megvizs
gálva kiszűrésre került egy változó, melynek értéke nem 
érte el az elvárt .5 feletti értéket. 

Az új vizsgálatban a korrelációs mátrix alján lévő 
determináns érték 1,972e-5 lett, valamint a KMO MSA 
érték .702 lett p=.000 mellett, vagyis immár megfele
lőnek számít. Az anti-image korrelációs mátrixban az 
MSA értékek .534-.805 közötti értéket vettek fel, mely 

Kaiser és Rice (1974) szerint .5 feletti értéknek kell len
nie – tehát ezek is a kívánatos szinten voltak. Mivel nem 
tudtuk előre, hány főkomponensre osszuk a változókat, 
első körben feltáró céllal futtattuk le a faktorelemzést 
a Kaiser-kritérium segítségével, melyet a szakirodalom 
20-50 változó esetén javasolt. A varianciahányad mód
szerével az 1-nél magasabb sajátértékű változók alapján 
a faktorok javasolt száma 10 lett, ami 66,632%-át magya
rázza a varianciának. Ehhez megvizsgáltuk a 2. ábrát 
(scree-plot) is, ami azonban jól láthatóan a 9. faktornál 
mutatja az utolsó törést.

2. ábra
Scree-Plot ábra faktorelemzés  

(n=148, komponensek=31)

Forrás: saját szerkesztés

Tovább vizsgálódva lefuttattunk egy párhuzamos elem
zéspróbát random módon generált sajátértékekkel, egy 
párhuzamos elemző motorral a http://analytics.gonzaga.
edu/parallelengine/ oldalon, amit összehasonlítottunk a 
saját táblázatunk adataival. Ebben látható, hogy a har
madik komponens után a motor által generált sajátérték 
magasabb, mint az általunk számított kezdeti sajátérték (4. 
táblázat).

 

4. táblázat
Párhuzamos elemzés – Sajátérték vizsgálata
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1 4,966 16,018 16,018 3,122 10,072 10,072 1 1,973 2,114
2 3,206 10,343 26,361 3,106 10,02 20,092 2 1,838 1,942
3 2,42 7,808 34,169 2,645 8,533 28,625 3 1,732 1,823
4 2,132 6,877 41,046 1,884 6,077 34,702 4 1,636 1,712
5 1,735 5,597 46,642 1,871 6,036 40,738 5 1,552 1,631
6 1,516 4,891 51,533 1,834 5,916 46,654 6 1,484 1,553
7 1,476 4,762 56,296 1,776 5,728 52,382 7 1,410 1,462
8 1,132 3,651 59,947 1,722 5,555 57,937 8 1,347 1,407
9 1,084 3,498 63,445 1,707 5,508 63,445 9 1,289 1,343
10 0,988 3,187 66,632

Forrás: saját szerkesztés
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A párhuzamos elemzés 5 faktort jelöl ideálisnak (ahol a 
párhuzamos elemzés táblában a százalékos sajátérték még 
alacsonyabb a kezdeti sajátértéknél). Kiolvasható a scree-
plot ábrán is, hogy az első törés a 6 és 7 faktor között van, 
azonban, mint a scree-plot ábrán is látható, utána ismét 
csökken, majd a kilencesnél van a következő törés. A 9 
faktor magyarázni tudja az esetek 63,445%-át. Ezt köve
tően Pituch és Stevens (2016) javaslata alapján Varimax 
módszerrel elvégeztük a rotációt, valamint kiszűrtük a 
.3 alatti faktorsúllyal rendelkező elemeket. Mindezeket 
követően az egyes elemek közötti hasonlóságot és távol
ságot vizsgáltuk klaszterelemzés segítségével, a főkompo
nens-elemzésben is használt mintával. A klaszterelemzés 
egy dimenziócsökkentő eljárás, melyben, esetünkben 
a tulajdonságokhoz rendelt változók képezik azokat az 

eredeti dimenziókat, melyek alapján a megfigyelt tulaj
donságokat csoportosítani szeretnénk (Székelyi & Barna, 
2002). 

Először hierarchikus klaszterelemzést végeztünk a 
legközelebbi szomszéd, négyzetes euklideszi távolság 
módszerrel a kiugró értékek beazonosítására. Ez alapján 
3 esetet kiszűrve a 148 helyett 145-esetes mintával elvé
geztük ugyancsak a hierarchikus klaszterelemzést immár 
Ward módszerrel, hogy megállapítsuk, hány klaszterre 
lehet felosztani a mintát (Simon, 2006). A Ward mód
szer a létrehozandó klaszterek belső heterogenitásának 
minimalizálására törekszik (Székelyi & Barna , 2002). 
A dendogram, valamint a klaszterkoefficiensek vonal
diagrammja alapján megállapítottuk, hogy 2, illetve 3 
klaszter képezhető a kutatás céljának megfelelően. Mivel 

6. táblázat
Fordított komponens mátrix 9 faktorral
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Az „ Inkább legyünk jobbak, mint olcsóbbak” alapelv alapján vezetem a céget. 0,586
Derűsen igyekszem felfogni a dolgokat, bármi történjen. -0,393 0,447 0,348
Az én személyes kiválóságomról vezetőként a cég piaci eredményei a legjobb visszajelzők. 0,616
Olyan vállalkozást építek, ami a következő generációknak éppúgy biztos megélhetést 
kínál. 0,604 0,305

A hosszú távú szerény profit, ami stabilan tartható, jobb stratégiai cél, mint a gyorsan 
szerzett magas nyereség, ami csak bizonytalan ideig fenntartható. 0,729

A munkatársak jólléte éppolyan fontos, mint a hosszú távú nyereség. 0,325 0,623 0,342
Az én személyes kiválóságomról a munkatársaim elégedettsége a legjobb visszajelző. 0,584 0,338
Nap, mint nap teszek azért valamit, hogy jól érezzem magamat a bőrömben vezetőként. 0,797
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Legalább 15 percet szánok arra, hogy olyan cikkeket, könyvrészleteket olvassak, vagy 
videókat nézzek/hallgassak, amelyek szakmailag és emberileg is fejlesztenek. 0,772

Klasszikus nyomtatott határidőnaplót vezetek, abban szervezem az életem. -0,804
Applikációt használok az időbeosztásom megtervezéséhez és kontrolljához. (pl. Justdo, 
Mytask, Trello, GoogleKeep stb.) 0,829

Vezetői megbeszélést tartok. 0,570
A cég működési hatékonyságát jelző mutatószámokat folyamatosan nézem, elemzem. 0,706
Az aktuális feladatokról listát vezetek (excel lista, feladatnapló, mátrix). 0,760
Tréningekre, továbbképzésekre járok. 0,417 0,500 -0,354
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lat A futó projektek és célok ott vannak a szem előtt a falon vagy monitoron, hozzá lehet írni. 0,698

Új megbízások, új pályázati források után járunk. 0,736
Utólag kiértékeljük a munkánkat. 0,486 0,348
Közös munkaebédet, vacsorát tartok. 0,718
Névnapot, születésnapot közösen ünnepeljük a kollégákkal. 0,700
Szakmai továbbképzéseket szervezünk, ahol a tanulás mellett jut egymásra is idő. 0,768
Fejlesztjük a munkakörülményeket. 0,695
Új ügyfeleket kutatok fel. 0,306 -0,354 0,426
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k Érzékeny vagyok a rosszallásra és a visszautasításra. 0,606
Eredményekben gondolkodom. 0,747
Az éppen aktuális feladatra koncentrálok, attól eltéríteni nem lehet. 0,746
Ha kudarcot vallok, biztosan sérül az önértékelésem. 0,774
Gondolkodásomat a már kialakul, jól bevált mintákra, szabályszerűségekre építem. 0,479 0,401
Átfogóan, széleskörűen gondolkodom, átlátom az egész képet. 0,698
Optimistán vállalom a kihívásokat, nem baj, ha meghaladja az erőmet. 0,743
Nem pazarlom az időmet terméketlen gondolatokra. 0,354 0,624

Főkomponens elemzés, 20 ismétlésen belül konvergált
Forrás: saját szerkesztés
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a klaszterelemzés rendkívül érzékeny az eltérő skálájú 
komponensekre, standardizálásra volt szükség, melyet 
Z-scores módszerrel alakítottunk át. Ezután nem hierar
chikus (K-közép) eljárással elvégeztük a klaszterelemzést 
2, illetve 3 klaszterre bontva. Két klaszterre bontás ese
tén az első klaszterbe 59 eset kerülne be, a másodikba 86, 
azonban az ANOVA-táblázatban az eredeti 9-ből 6 főkom
ponens esetében nem alakulnak ki homogén csoportok. 3 
klaszter esetében a megoszlást az 5. táblázat mutatja.

5. táblázat
Klaszterek száma (n=145)

Esetek száma a klaszterekben

Klaszter
1 40
2 36
3 69

Érvényes 145
Hiányzó 3

Forrás: saját szerkesztés

Három klaszter esetén az ANOVA-táblázatban egy eset 
kivételével minden főkomponens köré szignifikáns homo
gén csoport alakul ki. Ugyancsak egy kivétel lenne, ha 4 
klaszteres megoldást választottunk volna, így megmarad
tunk a három klaszternél.

A következő lépésként a kutatásban főkompo
nens-elemzést végeztünk mindazon változók tekinteté
ben, amelyeket a vezetői kiválóság humán tényezőiként 
azonosítottunk be. Így kilenc főkomponensre lebontva az 
eredmény a 6. táblázatban látható.

A beazonosított főkomponensek a következők:
1. Eszközfelhasználó – jellemzői: empatikus, 

csapatjátékos, aki eszközökkel vezet.
2. Stratéga – az eredményesség a fontos számára, cél 

a „nagy kép” elérése, a terepasztal átlátása. Hosszú 
távú kihívások mentén haladó, „hosszú távú” ver
senyző.

3. Tökéletesítő – az önfejlesztő, elemző típus.
4. Érzelemmel vezető – fontos számára a kiválóság, a 

hosszútávú gondolkodás, az empátia különösen is, 
és a leginkább érzelmes, „beleérző” vezető.

5. Túlérzékeny – bizonytalan és túlérzékeny.
6. Rejtőzködő – az innovatív, szűkszavú, titokzatos 

típusként jellemezhető.
7. Marketingorientált – piacfejlesztő, innovátor.
8. Derűs hedonista – attitűdje pozitív, derűlátó, opti

mista típus, saját magát helyezi első helyre.
9. Túlélő – eredményfókuszú, rövidtávú versenyző, 

aki azonosul a szervezeti eredményekkel.

A főkomponens-elemzés egy dolgot biztosan kiválóan 
szemléltetett: a vezetői személyiségtípus rendkívül össze
tett, nehéz azt jól elkülöníthető 2-4 alaptípusra bontani, 
mint teszik azt a legismertebb személyiségmodellek, mint 
például a vérmérsékleti típus, az MBTI modell, a Big Five 
öt faktoros modellje, vagy Eysenck személyiségfakto
rai (Lőre, 2013). Egyes jól ismert vezetői stílusmodellek 
(Northouse, 2013; Dinh et al., 2013), továbbá (Pfaff et al., 
2009) anyagát alapul véve a vezetési stílusok és jellem
vonások az eltérő vezetési irányzatok tekintetében is igen 
változatosak, árnyaltak. A vezetési módszerekkel kombi
nálva a vezetői tulajdonságokat a kapott eredmény még 
összetettebb lehet. Talán ebből is adódik az, hogy a veze
tési szokásokat és munkamódszereket nem kifejezetten 
kutatják ilyen összefüggésben. 

7. táblázat
A vezetői klaszterek főbb jellemzői (n=145)

Jellemzők 1
Bizonytalan, empatikus vezetők

2
Feltörekvő, céltudatos vezetők

3
Tapasztalt stratéga

Nem Inkább nő (60%) Inkább férfi (69,44%) Inkább férfi (63,76%)
Életkor 65% 30-50 év közötti Mind 25-69 év közöttiek Nagyrészt 40 év felettiek (66,67%)
Szakképzettség Közgazdász-műszaki-humán Közgazdász-humán-szociológus Közgazdász-műszaki
Iparág Nagymértékben szolgáltatóipar 

és közszféra (82,05%) - nincs 
kereskedelem és mezőgazdaság

Inkább szolgáltató- és termelőipar 
(77,78%) - nincs építőipar

Inkább szolgáltatóipar és 
kereskedelem, építőipar, 
feldolgozóipar (9,12%)

Tulajdonos Inkább nem tulajdonos Inkább tulajdonos Tulajdonos is, meg nem is hasonló 
arányban

Vezetői beosztás 50%-uknál 10 év alatti vezetői 
tapasztalat

50%-uknál 11-30 év közötti vezetői 
tapasztalat

Majdnem 30%-uknál 21 év feletti 
vezetői tapasztalat

KKV besorolás Fele mikrovállalkozás 83% mikro- és kisvállalkozás A középvállalkozások 90%-a ide 
tartozik

Közvetlen 
beosztottak 
száma

Csak 50 fő alattiak Csak ebben a kategóriában vannak 
250 fős létszám felett a beosztottak

Csak 250 fő alattiak vannak benne

Tartósan 
nyereséges

Inkább igen (77,5%) Közepesen igen (58,36%) Nagymértékben igen (86,36%)

Növekedési ütem Inkább kismértékben növekedő vagy 
stagnáló

Átlagon felüli növekedés Növekedésben lévő (70%) 
valamilyen formában, de 

növekedik

Forrás: saját szerkesztés
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Mindenesetre a főkomponens-elemzés önmagában 
is alkalmas lenne a 9 eltérő vezetői típus kialakítására, 
és alapot adhat a nagymintás országos megkérdezésre, 
vagy akár a nemzetközi megmérettetésre. Mégis úgy 
gondoltuk, érdemes próbát tenni a klaszterképzéssel, 
mert míg a faktorelemzés során több változóból keve
sebb változót szeretnénk létrehozni, ami magyarázza 
a mintánkat, addig a klaszterelemzésnél a résztvevő
ket soroljuk csoportokba a különböző változók alapján 
(Simon, 2006).

A főkomponens-elemzés eredményeit felhasználva 
klaszterelemzést végeztünk, mely eredményeit a 7. 
táblázatban foglaltuk össze.

A három klaszter főbb jellemzői a következők:
1. Klaszter – Bizonytalan, empatikus vezetők. Ebbe 

a klaszterbe az inkább 30-50 év közötti, legin
kább közgazdász, humán, ritkábban műszaki 
végzettségű, nagyobb mértékben női vezetők 
tartoznak (60%), akik 82,05%-ban a szolgálta
tóiparban vagy a közszférában működő cégnél 
nagyrészt nem tulajdonos vezetők (ügyvezetők), 
és akiknek fele tíz év alatti vezetői tapasztalat
tal rendelkezik. A cégek fele mikrovállalkozás, 
ahol a közvetlen beosztottak száma 50 fő alatt 
van, 17,5%-uk startup, és 32,5%-uknak tízmillió 
forint alatti az éves árbevétele. Nyereségesség 
szempontjából inkább nyereségesek (77,5%) és 
növekedés szempontjából inkább a kismértékben 
növekedő, illetve stagnáló cégek tartoznak bele. 
Ez a csoport rendelkezik a leginkább empatikus 
tulajdonságokkal, és 40,5%-ukra a bizonytalan
ság jellemző, mivel folyamatos megerősítést kér
nek, milyen a vezetői teljesítményük. Érzelmi 
intelligencia jellemzők szempontjából jellemző 
rájuk a derű, a jóllét, csapatelvűek, odafigyelnek 
a környezetükre és kicsit „légiesek” (kevéssé 
feladat/gyakorlatorientáltak).

2. Klaszter – Feltörekvő, céltudatos vezetők. Ez 
a klaszter nagyrészt férfiakból áll (69,44%), a 
korhatár szélesebb, mint az előző klaszterben, 
valamennyien 25-69 év közöttiek, közgazdász, 
humán, illetve szociológus végzettségűek. Iparág 
szempontjából 77,78%-uk a szolgáltató- és ter
melőiparból érkezik, érdekesség, hogy nincs 
közöttük építőipari vállalkozás. Ide tartoznak 
az inkább tulajdonos vezetők. Vezetői tapaszta
lat szempontjából a csoport tagjainak fele 11-30 
év közötti vezetői tapasztalattal rendelkezik, 
83%-uk a mikro- és kisvállalkozás kategóriába 
sorolja magát. Nyereségesség szempontjából a 
középső kategóriába esnek, növekedési ütemük 
átlagon felüli, 58%-uk meghatározó vagy vezető 
piaci szereplő. Jó időgazdálkodók, 20%-uknál 
kiemelkedően emelkedett a bevétel az utóbbi 
öt évben, hatékonyság szempontjából is jellem
zően jó tulajdonságokkal rendelkeznek. 58,33%-
uk applikációt használ a napi feladatokhoz, az 
időgazdálkodáshoz. 44,4%-uk heti többször 
is nézi az eredménykimutatásokat. 80,5%-uk 

havi szinten jár tréningekre, továbbképzésekre. 
69,44%-uk aktív ügyfélkereső, egyharmaduk 
díjazott. 41,66%-uk derűsen igyekszik felfogni 
a dolgokat és 63,88%-uk naponta tesz valamit 
a boldogságáért. Az ebbe a klaszterbe tartozó 
cégek 58%-a meghatározó vagy vezető piaci 
szereplő. Ebbe a csoportba az inkább gyakorla
tias gondolkodású vezetők tartoznak, s érzelmi 
intelligencia jellemzőik közül a derű és a csapat
szellem jellemző rájuk.

3. Klaszter – Tapasztalt stratéga. Ugyancsak 
inkább férfiakból álló klaszter (63,76%), kor 
szempontjából inkább a negyven év felettiek 
tartoznak ide (66,67%), határozottan közgaz
dász-műszaki végzettséggel, szolgáltatóiparból, 
építőiparból, feldolgozóiparból és kereskede
lemből (kereskedelmi cég csak ebben a kate
góriában van). Nagyjából egyforma arányban 
vannak a tulajdonos vezetők és a nem tulajdo
nos (ügy)vezetők. Tapasztalat szempontjából az 
inkább tapasztaltak tartoznak ide: 30%-uk 21 
év feletti vezetői tapasztalattal rendelkezik. A 
középvállalkozások 90%-a ide tartozik, és lét
szám szempontjából csak 250 fő alatti beosz
totti létszámmal rendelkezők vannak köztük. 
Nyereségesség szempontjából 88,40%-uk tar
tósan nyereséges, így mondhatjuk, hogy ez a 
nagymértékben nyereséges cégek klasztere. 
Növekedés szempontjából a kiegyensúlyozottan 
növekedő cégek tartoznak bele (70%-uk ilyen). 
Ide tartozik a rendszeresen túlórázók 70%-a, 
illetve a stratégiafókuszált vezetők nagy része, 
akik idejük több mint felét a Franklin Covey 
időgazdálkodási mátrix stratégiai (2.) negyed
ben töltik, 33,33%-uk klasszikus határidőnaplót 
is vezet. A kiválóságot a piaci eredményekben 
mérik: 62,31%-uk eredményekben gondolkodik. 
Érzelmi intelligencia szempontjából az ide tar
tozók 65,2%-a higgadt kommunikátor. Jellemző 
rájuk a derű, a továbbfejlesztési vágy, a csapat
szellem, a fókusz és az átfogó stratégiai szem
lélet.

4. A következő fázisban kereszttábla-elemzéssel 
megvizsgáltuk a faktorkomponensek klaszte
rekkel való kapcsolatát. A vizsgálatba a külön
böző állításokra vonatkozó két jellemző választ 
összesítettük, vagyis azt, hogy „teljes mérték
ben jellemző” és „inkább jellemző”. Ezeknek az 
arányszáma jelenik meg a 8. táblázatban, fél
kövéren szedve a legmagasabb értéket, vagyis 
azt, hogy melyik klaszterre a legjellemzőbb. 
Dőlt betűvel jelöltük a nagyon alacsony érté
keket, amelyek 50%-ban vagy ennél is alacso
nyabb arányban jellemzőek az adott klaszterre. 
A jellemzés során a 70% feletti válaszokat „tel
jes mértékben jellemzőnek” minősítettük, a 
30-69% közöttieket „közepesen jellemzőnek”, 
míg a 30% alattiak kapták a „nem jellemző” 
elnevezést. 
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A táblázat adatai alapján a következő összegezés adható:
Bizonytalan, empatikus vezetők – legmagasabb 

arány a változókra adott válaszokban 77,5% volt. 
Alapelvük, hogy mindennap tenni kell valamit, hogy 
jó vezetőnek érezzék magukat. Mindennapi gyakorla
taik közül kiemelendő a tréningeken, továbbképzéseken 
való részvétel. Vállalkozásfejlesztő eszközként az alkal
mazottaknak szervezett továbbképzések vannak jelen, 
a vezetői gondolkodásban pedig az eredményekben 
való gondolkodás, illetve az átfogó gondolkodásmód. 
Legkevésbé jellemző rájuk, hogy klasszikus nyomtatott 
határidőnaplót vezessenek, vagy a futó projektek vizu
ális követése, a feladatra való erős koncentráltság és a 
hatékonyság.

Feltörekvő, céltudatos vezetők – legmagasabb arány 
a változókra adott válaszokban: 91,67%. Jellemző rájuk, 
hogy nap mint nap tegyenek valamit azért, hogy jobb 

vezetők legyenek. Jellemző még az eredményekben 
gondolkodás, a lényegre törés. Hagyománytisztelők, 
ugyanakkor lényeges számukra a rugalmasság, az össz
pontosítás és a szintetizáló képesség. Legkevésbé jel
lemző az önfejlesztő könyvek olvasása, az időbeosztó 
applikációk használata, vezetői megbeszélések tartása, a 
teljesítményt mérő mutatószámok figyelése, számítógépes 
feladatlista vezetése, tréningekre járás és a projektek utó
lagos kiértékelése.

Tapasztalt stratéga – legmagasabb arány a válaszok
ban: 97,10%. Jellemző rájuk a derű, a közös munkaebé
dek szervezése, a szakmai továbbképzések szervezése, 
az eredményekben való gondolkodás, az erős feladat
fókusz, a koncentráció és az átfogó stratégiai szemlélet. 
Legkevésbé jellemző a szakcikkek rendszeres olvasása, 
a formális vezetői megbeszélések tartása, a feladatlista 
vezetés, a projektek utólagos kiértékelése.

8. táblázat
Kombinált faktor- és klaszterelemzés (n=145)

Jellemzők
Bizonytalan, 
empatikus 

vezetők

Feltörekvő, 
céltudatos 

vezetők

Tapasztalt, 
stratéga

Ve
ze

tő
i 

al
ap

el
ve

k

Derűsen igyekszem felfogni a dolgokat, bármi történjen (p=0,024, 
Cramer=0,246) 57,50% 77,70% 72,46%

Az én személyes kiválóságomról vezetőként a cég piaci eredményei a 
legjobb visszajelzők (p=0,012, Cramer=0,280) 45,00% 44,44% 57,97%

Nap mint nap teszek azért valamit, hogy jól érezzem magamat a bőrömben 
vezetőként (p=0,01, Cramer=0,321) 77,50% 88,89% 53,62%

M
in

de
nn

ap
os

 g
ya

ko
rl

at
ok

Legalább 15 percet szánok arra, hogy olyan cikkeket, könyvrészleteket 
olvassak, vagy videókat nézzek/hallgassak, amelyek szakmailag és 
emberileg is fejlesztenek. (p=0,004, Cramer=0,298)

30,00% 13,89% 8,70%

Klasszikus nyomtatott határidőnaplót vezetek, abban szervezem az 
életem. (p=0,011, Cramer=0,281) 30,00% 66,67% 53,62%

Applikációt használok az időbeosztásom megtervezéséhez és 
kontrolljához. (pl. Justdo, Mytask, Trello, GoogleKeep stb.) (p=0,008, 
Cramer=0,287)

40,00% 22,22% 47,83%

Vezetői megbeszélést tartok. (p=0,000, Cramer=0,372) 42,50% 13,89% 11,59%
A cég működési hatékonyságát jelző mutatószámokat folyamatosan 
nézem, elemzem. (p=0,047, Cramer=0,253) 35,00% 19,44% 23,19%

Az aktuális feladatokról listát vezetek (excel lista, feladatnapló, mátrix). 
(p=0,009, Cramer=0,285) 30,00% 5,56% 17,39%

Tréningekre, továbbképzésekre járok. (p=0,000, Cramer=0,419) 70,00% 19,44% 69,57%

Vá
lla

lk
oz

ás
 fe

jle
sz

tő
 

gy
ak

or
la

to
k

A futó projektek és célok ott vannak a szem előtt a falon vagy monitoron, 
hozzá lehet írni. (p=0,000, Cramer=0,419) 5,00% 8,33% 53,62%

Utólag kiértékeljük a munkánkat. (p=0,004, Cramer=0,298) 25,00% 8,33% 20,29%
Közös munkaebédet, vacsorát tartok. (p=0,004, Cramer=0,298) 40,00% 38,89% 71,01%
Névnapot, születésnapot közösen ünnepeljük a kollégákkal. (p=0,004, 
Cramer=0,309) 45,00% 50,00% 66,67%

Szakmai továbbképzéseket szervezünk, ahol a tanulás mellett jut 
egymásra is idő. (p=0,008, Cramer=0298) 70,00% 44,44% 75,36%

Fejlesztjük a munkakörülményeket. (p=0,016, Cramer=0,274) 57,50% 30,56% 46,38%
Új ügyfeleket kutatok fel. (p=0,010, Cramer=0,284) 42,50% 30,56% 34,78%

Ve
ze

tő
i 

go
nd

ol
ko

dá
s

Eredményekben gondolkodom. (p=0,027, Cramer=0,244) 77,50% 91,67% 91,30%
Az éppen aktuális feladatra koncentrálok, attól eltéríteni nem lehet. 
(p=0,000, Cramer=0,378) 20,00% 75,00% 72,46%

Átfogóan, széleskörűen gondolkodom, átlátom az egész képet. (p=0,039, 
Cramer=0,257) 75,00% 88,89% 97,10%

Nem pazarlom az időmet terméketlen gondolatokra. (p=0,023, 
Cramer=0,267) 25,00% 33,33% 49,28%

Forrás: saját szerkesztés
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A szervezeti kiválóságot mérő objektív elemek közül 
mindössze kettőnél fedeztünk fel szignifikáns kapcsola
tot a klaszterek és a szervezeti kiválóság között, és mind
két esetben alacsony a kapcsolat szorossága: a feltörekvő 
céltudatos vezetők a leginkább elismertek, ami az elnyert 
díjakat illeti (p=0,048, Cramer= 0,2019), illetve a leg
inkább nyereséges cégek vezetői „tapasztalt stratégák” 
(p=0,002, Cramer=0,293). 

Összefoglalás, kitekintés

Elsőként alkalmaztuk a szervezeti kiválóság méré
sére a következő piaci eredményjelzőket, feltételezve, 
hogy ezek megfelelően objektívek és alkalmasak arra, 
hogy elkülönítsék a jobban teljesítőket az „átlagostól”: 
„toplista” és egyéb kiválósági listákon való szereplés/
helyezés, díjak és egyéb szakmai elismerések, export
tevékenység, piaci vezető pozíció és a piaci növekedési 
ütem változásának alakulása. Az eredmények alapján 
ezek az összetevők alapvetően megfelelnek a kitűzött 
céloknak, alkalmasak lehetnek a szervezetek közötti 
eltérések azonosítására kiválósági dimenzióban, kivéve 
az exporttevékenységet. 

A vezetői kiválóság tekintetében egyaránt jó választás
nak bizonyult a Covey és a Northouse szempontrendszer, 
amely a személyiségjegyekre és az attitűdre koncentrál. 
Ezzel ellentétben a feltett további kérdések, amelyek az 
önszervezésre és a napi rutinra vonatkoztak, a bevett szo
kásokra, az időgazdálkodási gyakorlatra, az önfejlesztési 
és vállalkozásfejlesztési eszközökre, értéklánccal kapcso
latos döntésekre, további tesztelést, további kísérleteket 
igénylenek. Hogy ezek közül melyik a legmegfelelőbb 
a további kutatásokhoz, erre a kérdésre egyelőre nem 
lehetséges egyértelmű választ adni. A kutatás eredmé
nyei megerősítették, hogy vannak összefüggések a humán 
tényezők, kiemelten a vezetői kiválóságot alkotó egyes 
faktorok és a szervezetek piaci eredményessége közt. 
Fontos következő lépés lehet a jövőre nézve egy rövidí
tett, a validált elemekre épülő kérdőív tesztelése, amely 
változatot majd nemzetközi környezetben is próbára lehet 
tenni. Az elért eredmények hozzájárulnak a vonatkozó 
tudományterület ismeretanyagának bővítéséhez, emellett 
a vezetői önfejlesztés és a vezetőfejlesztés eszközrend
szeréhez is adatokat kínálnak, mely utóbbi tevékenység 
erősítésére különösen nagy szükség van a hazai KKV-
szektorban. 
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A XXI. század gyorsan változó világában divattá vált a tevékenységek projektként való szervezése, értelmezése. A klasszi-
kus definíció szerint projekt minden olyan tevékenység, ami egyszeri és megismételhetetlen, egyedi eredményt hoz létre 
és meghatározott peremfeltételek mentén teszi mindezt. A projektszemléletre való nevelés már egészen fiatalon el kell, 
hogy kezdődjön, így azt érdemes már az általános iskola felső tagozatában elkezdeni, de nagyon jó színteret biztosít a 
középfokú oktatás is e készség kifejlesztésére. A projektszemélet mint alapvető kompetencia számos módszerrel adható át 
az oktatás különböző szintjein. A PBL, CBL és az LBL alapú oktatás módszerei egymás kiegészítve képesek arra, hogy ezt a 
készséget, személetmódot a maga járulékos tényezőivel kiépítsék a fiatalokban. Nagyon fontos az, hogy a mai kor oktatási 
rendszere felismerje a projektekben való gondolkodás, és a projektszerű oktatás szükségességét. A tanulmány célja, hogy 
megvizsgálja a középiskolás diákok véleményét és alkalmasságát a projektekben való gondolkodásra, és a meghatározott 
keretek között, csapatban történő munkavégzésre. 

Kulcsszavak: projektszemélet, PBL, LBL, CBL, STEM, STEAM, Z generáció

In the rapidly changing world, it has become fashionable to organize and interpret activities as projects: activities that 
produce a unique, unrepeatable, one-off result and do so under specific boundary conditions. Education in project 
thinking should start at a very early age, so it is worth starting in the upper primary school years, but secondary education 
is also a very good setting for developing this skill. Project thinking as a core competence can be taught in various ways 
at different levels of education. PBL, CBL, and LBL-based teaching methods can be used in combination to develop this 
skill, along with all its attendant factors, in young people. It is vital that today’s education system recognizes the need for 
project thinking and project-based education. This study aims to investigate the perceptions and aptitude of secondary 
school students to think in projects and to work in teams within a defined framework.

Keywords: project orientation, PBL, LBL, CBL, STEM, STEAM, generation Z
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Életünk mindennapjai projektekkel teletűzdeltek. 
Számos olyan eseménnyel, döntéssel találkozunk, 

melyek újdonságértékkel bírnak, nincs velük kapcsolat
ban tapasztalatunk, ámde megoldandók, és a helytelen 
döntés esetén anyagi, vagy más típusú károkat okoznak 
nekünk. Ahhoz, hogy a lehető legjobb tudásunk szerint 
felmérjük a döntés körülményeit, az alternatívákat, cél
szerű azt projektként kezelni idő- és költségkeretet szabva 
annak. Ezeket, a most még nem mindig projektnek neve
zett döntési helyzeteket, ha nem is tudatosan, de tervez
zük, szervezzük, megvalósítjuk, kontrolláljuk, végül 
pedig lezárjuk a tanulságokat levonva. Ahhoz, hogy eze
ket a projektnek minősülő eseményeket jól tudjuk kezelni 
szükségünk van számos kompetenciára, háttérismeretre. 
Ha ezen eseményeket projektként kezeljük, és az érintette
ket, stakeholdereknek (a szűkebb körben vett érintetteket 
pedig projektcsapatnak) nevezzük, akkor elengedhetetlen 
a kommunikáció, a problémamegoldás, a csapatmunka, de 
fontos az időmenedzsment is sok esetben. A magánélet
ben elsajátított projektszemléletnek a munka világában 
is hasznát vesszük. A projektszemlélet segít az erőforrá
sok hatékonyabb kihasználásában, a prioritások megha
tározásában és a projektcélok elérésének tervezésében. 
Mindez segíti a munkahelyi projektek sikeres és időben 
történő befejezését is, ami számos előnnyel jár a szervezet 
szempontjából. Továbbá ez a kompetencia segíti a munka
vállalókat abban, hogy alkalmazkodjanak a változó mun
kakörnyezethez és a gyorsan változó üzleti környezethez. 
A rugalmasság és a változáskezelés képessége kifejezetten 
fontos a XXI. század versenyképes és innovatív munkahe
lyein (Varga, 2017). A projektszeméletnek köszönhetően 
a munkavállalók felelősségteljesebbé válnak, az eredmé
nyekre való koncentrálás mellett az új ismeretek és kész
ségek elsajátítása során. Mindezen tényezők miatt fontos, 
hogy a projektszemléletben való gondolkodás képességét 
már időben elkezdjük átadni a fiatal generációknak annak 
érdekében, hogy mind magánemberként, mind munkavál
lalóként sikeresebbé váljanak a további előnyök kihaszná
lása mellett. 

Szakirodalmi áttekintés

A generációk, a szülők és gyermekek közötti évkülönbsé
gek körülbelül három évtizednyi időintervallumot ölelnek 
fel. A generációkat a közös értékek, a közös tapasztala
tok és az együtt megélt életélmények fűzik és kapcsolják 
össze (Törőcsik et al., 2014). Az információs és kommu
nikációs technológia robbanásszerű térhódítása minden 
kétséget kizáróan a leglátványosabb változást hozta magá
val (Cavas et al., 2004). Az informatikai robbanásnak 
köszönhetően a kreativitás, a problémamegoldó képesség 
és az innovativitás a sikeres boldogulás kulcsa (Varga, 
2015), így e kompetenciák kialakítására kell koncentrál
nia az iskoláknak és a képző intézményeknek is (Ozkan 
et al., 2021). Az 1980 előtt született generációkon kívül 
alig akadnak olyanok, amelyeknek ilyen sok technológiai 
újdonságot kellett megismerniük és használniuk. Az éle
tünk ritmusa felgyorsult, napról napra új kihívásokkal kell 
szembenéznünk és saját tapasztalatunkból érezzük, hogy 

a generációs szakadék egyre csak mélyül (McCrindle, 
2009).

A ma élő generációkat születési időpontjuk alap
ján nevesítjük: a veterán generáció tagjai 1925 és 1945 
között születettek, a Baby-boomerek 1946 és 1964, az X 
generáció 1965 és 1979, az Y generáció 1980 és 1994, a 
Z generáció 1995 és 2009 között, az Alfa generáció tag
jai 2010-től születettek (McCrindle, 2009; Törőcsik et al., 
2014). Korunkig eddig még nem fordult elő a világtörténe
lemben, hogy hat generáció éljen és működjön együtt. A 
veteránok többsége nem érti a mai felgyorsult és digitális 
világot. Életükben alapvetően családi harmóniára, nyuga
lomra és békére vágytak. A baby-boom generáció tagjai 
már egy picit nyugodtabb társadalmi-gazdasági helyzetbe 
születtek. A generáció életét alapvetően a munka világa 
határozta meg. Az X generáció szülöttei már a korlátlan 
munkaidőt tartották ideálisnak. Megjelenik életükben az 
információ szervezése, a rendszerekben gondolkodás és 
a gyors reagálás. A generáció tagjai megőrzik a koráb
ban szerzett tapasztalataikat és mintaként használják fel 
a valóság értelmezésében. Az Y generáció a fogyasztói 
társadalom gyermeke és pontosan ismerik a társadalom 
elvárásait, bármikor képesek már munkahelyet váltani. 
Életükben megjelennek a digitális eszközök, az internet és 
az online kommunikáció. Intuitívan értik és alkalmazzák 
a digitális eszközöket, és gyakran kényelmesen mozognak 
a digitális világban (Törőcsik et al., 2014; Csepeli, 2006; 
Tari, 2010; McCrindle, 2009; Garai-Fodor, 2022; Garai-
Fodor, 2021). A Z generáció tagjai már az online világba 
születtek (Cilliers, 2017; Bencsik et al., 2017). Mindazon 
alapképességgel rendelkeznek már, amit a korábbi gene
rációknak még tanulniuk kellett. Részükre a munka vilá
gában a szervezet csak egy eszköz, megjelenik a digitális 
vállalkozás, a multitasking, a home office és a mobilizá
ciónak valami egészen másfajta felfogása (McCrindle, 
2009; Tari, 2011; Helmich, 2008). 

Az Alfák generációja új, eddig még nem ismert kihí
vásokra, új professziókra, új kompetenciák megszerzésére 
készül fel, amely az újfajta digitális módon működő gaz
daság és azok problémáira adandó válaszokhoz keresi a 
megoldást. 

A Z és az Alfa generáció tagjai számára már a legújabb 
technológiai vívmányok születésüktől elérhetővé váltak. 
Újabb és újabb technológiai eszközökkel nőttek fel, így 
elvárásaik az élettől is teljesen újak, és természetesen 
az általános és középiskolákba is más-más elképzelések
kel érkeznek (McCrindle, 2009; Tari, 2011; Garai-Fodor 
& Popovics, 2023). A mai középfokú oktatásban és a Z 
generációba tartozó diákok gondolkodásában is már egyre 
inkább megjelenik a projektszemlélet. A fiatalok szeret
nek önállóan a saját tempójukban dolgozni, kedvelik és 
egyben motiválja is őket a kreatív, a valós életből mintá
zott feladatok elkészítése (Clark et al., 2007). 

A projektalapú tanulás (PBL) régóta a figyelem közép
pontjában lévő módszer (Reismann et al., 2018), amely 
nemcsak a hagyományos iskolai oktatásban, de a tanárkép
zésben is egyre fontosabb szerepet tölt be. A PBL alapján 
felkészülő oktatók hatékonyabbak a problémamegoldás 
területén, jobban tudják irányítani a csapatmunkát, jobban 
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tudják kezelni a konfliktusokat (Alrajeh, 2021; Akkerman 
& Meijer, 2011). A PBL hasznos megoldásnak tűnik a 
XXI. század gyorsan változó kihívásai tekintetében, 
mivel olyan kulcsfontosságú kompetenciákat és készsé
geket kíván fejleszteni, melyek az új munkamódszerek
nek (mint az agilitás, az agilis működés) és elvárásoknak 
való megfelelést építik és támasztják alá. A csapatmunka, 
gyors problémamegoldás, kritikus gondolkodás és a haté
kony vezetés képességét erősítik és alapozzák meg már 
iskolás korban megfelelő támogatás és mentorálás mellett 
(Krajcik & Czerniak, 2018; Miller & Krajcik, 2019). 

Ez a módszer a problémamegoldó, kritikus gondolko
dást és az önálló tanulási készségeket fejleszti komplex és 
reális problémaalapú feladatok megoldásával. A PBL arra 
ösztönzi a tanulókat, hogy aktívan részt vegyenek a tanu
lási folyamatban, növelve a tananyag fogalmi megértését 
és gyakorlati alkalmazását. Ez a megközelítés hatékonyan 
javítja a tanulók kognitív képességeit a különböző tantár
gyi területeken. A feladaton dolgozó csoporttagok közötti 
interakció megkönnyíti a különböző ötletek és nézőpontok 
cseréjét, vitára ösztönzi a feladatban résztvevőket, hoz
zájárulva a mélyebb és maradandóbb tapasztalati alapú 
tanuláshoz. A csoportban végzett feladatok növelik a fel
adaton dolgozó diákok motivációját és elköteleződését a 
vizsgált probléma, feladat iránt, ami hozzájárul a tanul
mányi elégedettségükhöz, az oktatás iránti elköteleződé
sükhöz (Aidoo, 2023). Az önálló tér biztosítása, a feladat 
és a felelősség átruházása kifejezetten hatékony a fiatalabb 
Z generációs fiatalok esetében, de még fontosabb lesz az 
őket követő Alfa generáció esetén is (Pozuelo-Munoz et 
al., 2023). A csapatban való munkavégzés képessége a 
munkaerőpiac egyik fő elvárásra, amely ellen hat sajnos az 
otthoni, home-office formájában történő munkavégzés, és 
az online tér előretörése a szociális változások mellett. A 
projekt- vagy problémaalapú tanulás során lehetővé válik 
a részt vevő diákok számára az, hogy megosszák tudásu
kat, csiszolják kommunikációs készségeiket és gyakorol
ják a közös döntéshozatalt, felkészülve a vitarendezésre, 
az érvelésre is a saját elképzeléseik megvédése, érvényre 
juttatása érdekében (Nomura et al., 2023). 

A PBL magában foglalja azokat az elemeket, melyek 
egy élesben futó projekt hatékony menedzseléséhez is 
szükségesek. A PBL egy olyan tanítási módszer, amely 
során a tanulók hosszabb ideig együtt dolgoznak egy 
izgalmas és összetett problémán vagy kihíváson. A prob
lémamegoldás során fokozatosan jutnak el a megoldáshoz, 
és így szereznek gyakorlati úton tapasztalatokat, a hely
zetből való tanulás alapján. A projektalapú tanulás során 
a diákok aktívan vesznek részt egy, a valós életből vett 
probléma megoldásában, másokkal együttműködve, majd 
bemutatják eredményeiket vagy megoldásaikat egymás
nak, vagy egy szűkebb – tágabb közönségnek. Ez a mód
szer ösztönzi a kritikus gondolkodást, a kreativitást, az 
együttműködést és a kommunikációs készségeket, ezzel 
nemcsak a személyes, hanem a prezentációs készségeik is 
fejlődnek (Kokotsaki et al., 2016). A PBL-megközelítéshez 
olyan végzés előtti tanárokra (PST – Pre Service Teacher) 
van szükség, akik rendelkeznek azokkal az ismeretekkel, 
melyek a PBL-alapú megközelítés átadására képesek. 

Olyan konkrét pedagógiai és tartalmi ismereteket, kom
munikációs készségeket, döntéshozatali képességeket 
(Mettas & Constantinou, 2008) szereztek, melyek tanó
rákon való alkalmazásával képesek hozzájárulni a diákok 
fent bemutatott készségeinek erősödéséhez. A PBL mellett 
foglalkozni szükséges az esetalapú tanulási módszerekkel 
(CBL – Case Based Learning) is. Addig amíg a PBL alap
vetően egy helyzet, probléma megoldására összpontosít és 
a kognitivizmusra épít, addig a CBL konstruktivizmusra 
épít, azaz az emberi elme problémafeldolgozására fóku
szál (Kaufmann, 2003; Rhodes et al., 2020). A fenti mód
szerek mellett ott szerepel még az előadás alapú tanulás 
(LBL – Lecture Based Learning) is, ahol a középpontban 
a tanárok állnak, főként tantermi keretek között zajlik, és 
a fő cél a tanár által átadott alapozó, inkább elméleti jel
legű ismeretek átadása. A PBL-modellhez képest az LBL-
modellben a diákok csak információt kapnak az oktatótól, 
és megpróbálják megjegyezni a tartalmat, ahelyett, hogy 
részvételi alapon megértenék az ismeretanyagot és hasz
nálnák azokat éles helyzetekben (Khoshnevisasl et al., 
2014). A három oktatási módszer közül az LBL-alapú 
oktatás még mindig erőteljesen jelen van a magyar okta
tási rendszer mindhárom szintjén, bár egyre jobban 
előtérbe kerülnek a PBL-alapú módszerek is, melyek 
a projektorientációt, a projektekben való gondolkodást 
erősítik és mozdítják elő. A PBL-alapú módszerek sokkal 
inkább képesek arra, hogy felkészítsék a diákokat a XXI. 
század munkaerőpiacán való hatékony szerepvállalásra, 
az eredmények elérésére. 

A prognózisok szerint a következő évtizedben a 
tudomány, technológia, mérnöki és matematika (STEM) 
területeken a munkaerő-kereslet növekedni fog, ami – a 
többi ágazathoz viszonyítva – kiemeli ezeknek az ágaza
toknak a fontosságát. A tudományos élet, a társadalom, a 
gazdasági és ipar szegmens is elismeri a STEM-oktatás 
fontosságát (Bybee, 2010; Capraro, 2013; Samsudin et 
al., 2020; Han et al., 2015; White, 2014; Marrero et al., 
2014). A STEM fontossága azonban tovább bővül a XXI. 
században, egy további „A”-t hozzáadva (A = Arts). A 
STEAM már beépíti a művészeteket is a rendszerbe, mely 
tovább erősíti a kreatív gondolkodás fontosságát. Az „A” 
a társadalomtudományokat és a humán tudományokat is 
kiemeli, melyek segítségével további kreatív cselekmé
nyek érthetők el, további kreatív tartalmakat elhelyezve 
a tanulási folyamatba (Yakman, 2008; Carvalho et al., 
2015; Daugherty, 2013). A STEM-oktatásban fókuszban 
a problémamegoldás és a kutatáson alapuló tanulás van, 
míg a STEAM inkább a valós életben alkalmazott meg
oldások felé orientálja a diákokat (Brown et al., 2011). 
A STEM- és a STEAM-oktatás révén lehetővé válik a 
projektalapú oktatás (PBL), mely lehetővé teszi a taná
rok számára, hogy olyan feladatokat adjanak a diákok
nak, melyek révén kölcsönhatásba kerülnek a társadalom 
szélesebb körével, egyedül tervezik és szervezik a fel
adat megoldását, a maguk ötlete alapján, és reagálnak a 
problémákra és a kihívásokra, melyek révén gyakorlati 
tapasztalatot szereznek a valós feladatok élesben történő 
megoldásáról (Song, 2020; Beckett, 1999). A STEM- és a 
STEAM-oktatásban elvárt a diákoktól, hogy kutassanak, 
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logikusan gondolkodjanak és együtt működjenek, ezzel 
nagyobb figyelmet fordítva a tanulási folyamat egészére, 
és annak gyakorlati szerepére a jövőbeli boldogulás cél
jából. Ez a személet azonban nemcsak a diákoktól vár el 
új gondolkodásmódot, hanem a tanároknak is jobban oda 
kell figyelniük a tantárgyi kölcsönhatásokra, azok gyakor
lati elemeire (Caparo, 2013). 

Korunkban is a fiatalok jelentik a társadalom jövőjét 
és a változások megoldásait, ezért elsődleges jelentőségű, 
hogy olyan oktatást nyújtsunk számukra, amely az alap
vető ismereteken, képességeken kívül megváltoztatja 
attitűdjeiket, viselkedésüket és átformálja életüket is. A 
fiatalok készségeinek fejlesztése hozzájárulhat foglalkoz
tatási kilátásaik javításához, és emellett növelheti életmi
nőségüket és jólétüket is (Nguyen et al., 2020). Az emberi 
élet változása szorosan összefügg a technológia fejlődésé
vel. Ezért fontos, hogy a diákokat felkészítsük a jövő kihí
vásaira. A tudományos kutatás, gyakorlatok és mérnöki 
gyakorlatok elengedhetetlenek ahhoz, hogy olyan állam
polgárokká váljanak, akik képesek alkalmazkodni az új 
körülményekhez és megoldani az új problémákat (Bybee, 
2013).

A projekt határozott kezdetű és végű, egymással 
összefüggő feladatok sorozata, melynek legfontosabb 
jellemzője, hogy terv szerint működik és tartalmazza 
az elvégzendő feladatokat, azok összefüggéseit, a 
feladatokat ellátókat, felelősöket és a határidőket 
(Csiszárik-Kocsir & Varga, 2017a; Csiszárik-Kocsir & 
Varga, 2017b; Csiszárik-Kocsir et al., 2022). Projektek 
esetében a tanulók kisebb-nagyobb csoportokban 
együttműködve és a tanárok iránymutatása segítségével 
azonosítják a problémákat, megfogalmazzák a hipoté
ziseket, adatokgyűjtésben vesznek részt, kísérleteznek, 
különböző megoldásokat dolgoznak ki, végezetül pedig 
kiválasztják a problémákhoz legmegfelelőbb megoldá
sokat (Wyness, 2018; Benton et al., 2019). Az iskolában 
egy megoldandó projektfeladat reális, problémamegoldó 
helyzetbe hozza a tanulókat, amelyek így közvetlenül 
kapcsolódnak a valós életben adódott problémákhoz. 
Valós tapasztalatokkal ismerkednek meg és feltárják 
a jelenségek közötti összefüggéseket (Blumenfeld et 
al., 1991). Az iskolai projektek motiválják a gyengéb
ben teljesítő diákokat, csökkentik a teljesítménykü
lönbségeket és mindemellett nagyobb érdeklődést is 
mutatnak a természettudomány, technológia, mérnöki 
és matematika ismeretek iránt (Breiner et al., 2012; 
Garai-Fodor, 2023.). Stehle szerint a STEM-tantárgyak 
oktatása olyan megközelítést alkalmaz, amely a tanulók 
önirányításának fejlesztésére összpontosít, valamint a 
problémamegoldásra, együttműködésre és projektme
nedzsmentre épít (Stehle, 2019).

Csapatmunka esetén a csapatok kialakításának három 
kulcsfontosságú tényezőjét lehet meghatározni, melyek a 
sikeresség alapjai lehetnek: a csapat összetételének kivá
lasztása, a feladatok tervezése és a csapattréning. Másként 
megfogalmazva a megfelelő emberek kiválasztása, olyan 
feladatok adása mellett, amelyek kiemelkedő teljesítményt 
tesznek lehetővé (Paris et al., 2000; Jäckel & Garai-Fodor, 
2023).

A mai kor oktatásának a kompetenciákra kell össz
pontosítania. A tananyagnak a valós világhoz kell kap
csolódnia, motiváló, ösztönző és egyben értékes, új 
információkat kell tartalmaznia, amely jelentőséggel van 
a mai fiatalság számára (Lombardi, 2007). A csapatmunka 
sikerességét sok tényező meghatározza: a helyzetfelisme
rés, a döntéshozatal, a munkaterhelés, a stresszkezelés, a 
morál, a kohézió, a kommunikáció és a csapatkészségek is 
(Dominguez & Jaime, 2010). Az is látható, hogy a modern 
információtechnológia elősegítette a kisebb-nagyobb cso
portok kialakítását, azonban a csoporteredménye ritkán, 
vagy egyáltalán nem jósolható meg az egyéni hozzájáru
lások összegéből (Annet & Stanton, 2000).

Az iskolai életre átfordítva lényeges, hogy a tanár 
hogyan alakítja ki a csapatot és miként definiálja a diá
koknak a feladatokat és a megoldandó problémákat. A 
diákok a feladattervezés és -megoldás közben új technoló
giákat vizsgálnak meg, amelyek támogatják, de bizonyos 
esetekben akár akadályozhatják is a csapat működését. 
Különböző feladattervek által azonban meg lehet tanítani, 
ki lehet képezni őket a feladat elvégzéséhez szükséges 
megfelelő készségekre, ezáltal pedig kiemelkedő teljesít
ményre tehetnek szert. 

Anyag és módszer

A tanulmányban bemutatott elemzés egy 2023-ban meg
valósított kérdőíves megkérdezés eredménye. A jelen 
tanulmányban bemutatott minta létrejöttét megelőzte egy 
előtesztelés, melynek eredményei is beépültek a jelen 
megkérdezésbe. A kutatás során egy komplex, standardi
zált kérdőív segítségével a középiskolás diákok digitalizá
ciós folyamatokhoz való hozzáállását, digitális kultúráját, 
projektszemléletét mértük fel. A megkérdezés maga 2023 
májusában történt, online kérdőív formájában. A felmérésbe 
bevont diákok a vizsgálat során teljes mértékben anonimek 
maradtak, válaszaikat beazonosításra alkalmatlan módon 
dolgoztuk fel. A kérdőív zárt kérdéseket tartalmazott döntő 
többségében annak érdekében, hogy az eredmények statisz
tikai módszerekkel minél hatékonyabban mérhetők legye
nek. A kutatási folyamatba 9. évfolyamtól a 14. évfolyamig 
vontunk be diákokat, akik szakképzésben tanulnak. A 
megkérdezés eredményeként 508 kérdőívet kaptunk vissza, 
melyből 427 darab volt teljes mértékben értékelhető. A jelen 
tanulmányban a válaszadó diákok projektszemléletét, a pro
jektekben való szerepeiket, együttműködési készségüket, 
és képességüket mértük fel különböző aspektusból. A diá
kok 19 darab, projektekkel kapcsolatos állítás kapcsán fej
tették ki a véleményüket egy négyfokozatú skálán aszerint, 
hogy mennyire értenek egyet azzal. A skála használatának 
előnye, hogy általa lehetővé vált a diákok véleményének, 
attitűdjének, preferenciáinak és más pszichológiai jellem
zőinek mérése. Az általunk használt skála négy fokozaton 
biztosít választási lehetőséget, amely lehetővé teszi a fino
mabb különbségek érzékelését a válaszadók között, ezáltal 
részletesebb és mélyebb megértést nyújt a diákok vélemé
nyéről a feltett állítások kapcsán annak egyszerűsége, és 
könnyű értelmezhetősége mellett. A minta összetételét az 
1. táblázat mutatja.
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1. táblázat
A minta összetétele

Szegmentum %

A válaszadók 
képzési évfo
lyama

9. évfolyam 21,3
10. évfolyam 26,6
11. évfolyam 22,6
12. évfolyam 20,3
13. évfolyam 9,2

A válaszadók 
képzési típusa

Szakképző iskola 15,4
Szakgimnázium, gimnázium 16,1
Érettségi utáni szakmai képzés, 
technikum 56,4

Szakma utáni érettségi 12,1

Forrás: saját kutatás, N = 472

Eredmények 

A kutatás során 19 darab projektekkel, csapatmunkával, 
önálló munkavégzéssel kapcsolatos állítások vizsgála
tát kértük a felmérésben szereplő diákoktól. Az állítások 
megítélése egy négyfokozatú skálán történt, ahol az 1-es 
érték a legkevésbé mért egyet értést, a 4-es érték pedig a 
legerősebb egyet értést jelentette. Az állítások vegyesen 
tartalmaznak projektszerepekre, munkavégzésre, csapat
munkára, tanár-diák szerepekre vonatkozó állításokat is. 
Az állítások diákok általi értékelését a 2. táblázat mutatja 
az átlagok és a szórások alapján. 

A kutatásból látszik, hogy a megkérdezett diákok több 
mint háromnegyede kitartóan tud dolgozni egy projektfel
adaton, amit önállóan, intuitívan valósíthat meg (3,122). 
Az is egyértelmű, hogy szintén több mint háromnegyedük 
kedveli a kihívásokat, ami a projektekben való működés 
alapfeltétele. Egy projekt mindig tartalmaz újdonságér
téket, új, soha nem tapasztalt megoldandó helyzeteket. 
A kihívásoktól való vissza nem riadás pontosan ezen 
problémamegoldó készségek és képességek erősítését 
szolgálja. Szintén magas átlagértékkel jellemezték a diá
kok a csoportmunkában való működést, 3,068-as átla
gértékkel jellemezték azt, ami szintén a projektszemlélet 
másik tényezőjének alapeleme. Az átlagértékek alapján 
csökkenő sorba rendezett állítások alapján látható, hogy 
a projektben való munkavégzés további fontos elemeit 
viszonylag magas értékkel jellemezték. Látható, hogy fon
tos a diákoknak az önálló munkavégzés. Megmutatkozik 
az állítások között a feladatokra való jobb összpontosí
tás, az újdonságkeresés, az együttműködés fontossága is. 
Egyértelművé vált az is, hogy az önállóság nemcsak az 
önálló munkavégzésre, hanem a saját projektötletek tekin
tetében is megmutatkozik. Szeretik a diákok beosztani 
a saját időkeretüket, annak érdekében, hogy minél jobb 
eredményt hozzanak létre. Az is láthatóvá vált, hogy nagy 
arányban szeretik a projektfeladatokat, mert ott az összes 
képességük és tudásuk megmutatkozhat, a saját időbe
osztásuk, tempójuk alapján. A legkisebb átlagértékkel 
jellemzett állítások között főként a negatív tartalmú állí
tások szerepeltek. Legkevésbé sem értettek egyet azzal a 
diákok, hogy egy projektfeladat felborítja a hagyományos 

2. táblázat
Az állításokra kapott átlagértékek és azok szórása

Átlag Szórás
Szeretem a kihívásokat. 3,094 0,696
Szeretek projektfeladaton keresztül tanulni. 2,714 0,789
Motivál az olyan feladat elvégzése, amit nem csináltam korábban. 2,799 0,851
Amikor projektfeladaton dolgozom, szeretem önállóan végrehajtani a feladatot. 2,864 0,891
Amikor egy projektfeladaton dolgozom, szeretem együttműködésben végrehajtani a feladatot. 2,881 0,923
Amikor egy projektfeladaton dolgozom, elvárom az oktatómtól, tanáromtól, hogy az egyes munkafolyama
toknál irányítson vagy együttműködést segítsen. 2,883 0,880

Belevágnék olyan technológia megismerésébe, amit eddig egyáltalán nem ismertem. 2,906 0,864
Szívesen végeznék csoportba szerveződve csapatmunkát, ahol együtt kell kitalálni, megtervezni, működő 
rendszereket, úgy, hogy semmilyen előképzettséggel (ismerettel) nem rendelkezem. 2,862 0,955

Hagyományos tanítási formákhoz képest egy projektfeladatnál különösen nagy hangsúly van az önálló tanu
lói munkavégzésen. 2,923 0,782

A projektfeladatnál a csoportmunka kiemelt szerepet kap. 3,068 0,846
A projektek időkezelése rendkívül rugalmas. 2,824 0,772
A projektmunka alapvetően felborítja a hagyományos tanár-diák szerepbeosztást. 2,290 0,899
Saját magam által hozott projekttémán szeretek inkább dolgozni. 2,829 0,960
Tanár által hozott projekttémán szeretek inkább dolgozni. 2,489 0,897
Egy projektfeladat készítésénél inkább bizonytalannak érzem magam. 2,302 0,937
Projektfeladat készítésénél a közös munka során mindvégig a feladatra koncentrálok. 2,920 0,749
Projektfeladat-készítés során segítséget szoktam kérni. 2,583 0,893
Projektfeladat-készítés során inkább segíteni szoktam másoknak. 2,585 0,844
Projektfeladat-készítés során kitartóan dolgozom. 3,122 0,741

Forrás: saját kutatás, N = 472
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tanár-diák szereposztást, és azzal sem értettek egyet, hogy 
egy projektfeladat bizonytalan érzést képes kelteni ben
nük. Viszont az egyértelművé vált, hogy kevésbé szeret
nek olyan témákon dolgozni, amelyek a tanár oldaláról 
jönnek, sokkal inkább a saját témájukat, saját ötleteinket 
szeretik a saját tempójuk alapján megoldani.

Kíváncsiak voltunk arra is, hogy a különböző évfo
lyamokba való tartozás és a különböző életkor meny
nyire befolyásolja az egyes állítások megítélését. Ennek 
érdekében varianciaanalízist végeztünk, Anova módszer 
segítségével. Megállapítható, hogy a feltett 19 állítás 
közül mindösszesen hat esetben volt megfigyelhető az 
életkor, így az évfolyam hatása annak minősítésére. A 3. 
táblázatban szereplő adatok alapján látható, hogy azon 
állítások, amelyek megítélését befolyásolja az életkor és 
az évfolyam, egyértelműen a legidősebb korcsoport volt 
az, amely a legnagyobb átlagértékkel jellemezte azokat. 

Mindösszesen egyetlen esetben láthatunk más képet, 
azon állítás esetén, amely a projektek időkezelésére 
vonatkozott. Itt a 12. évfolyamba tartozó diákok értet
tek egyet leginkább ezzel az állítással. Látható, hogy a 
projektszemlélet felfelé haladva az évfolyamoknál már 
egyre erősebben mutatkozik meg. Ezt mutatja az állítá
sok többségénél a 12. és 13. évfolyam átlagon felüli átla
gértéke is.

A továbbiakban arra törekedtünk, hogy a válaszadó 
diákokat csoportokba rendezzük a projektorientáció
juk, projektszemléletük, csapatmunkára való alkalmas
ság alapján. Ennek érdekében faktoranalízist végeztünk, 
melynek eredményét a 4. táblázat mutatja. A KMO-érték 
alapján az adatok alkalmasak faktoranalízisre. Több pró
bát is végeztünk, két- és négyfaktoros analízis formájá
ban, melyekből a három faktorra bontott mintát tartottuk 
a legalkalmasabbnak és a legkifejezőbbnek. 

3. táblázat
A projektszemlélettel kapcsolatos állítások összefüggése a válaszadó diákok évfolyamával

Átlag Szórás F Szig.

Szeretek projektfeladaton keresztül tanulni.

9. évf. 2,388 0,921

7,355 0,000

10. évf. 2,929 0,732
11. évf. 2,662 0,721
12. évf. 2,699 0,739
13. évf. 3,031 0,695
Total 2,714 0,789

Motivál az olyan feladat elvégzése, amit nem csináltam korábban.

9. évf. 2,850 0,943

3,625 0,006

10. évf. 2,884 0,825
11. évf. 2,600 0,784
12. évf. 2,808 0,844
13. évf. 3,156 0,847
Total 2,799 0,851

Amikor projektfeladaton dolgozom, szeretem önállóan végrehajtani 
a feladatot.

9. évf. 2,725 0,871

4,215 0,002

10. évf. 2,857 0,919
11. évf. 2,877 0,854
12. évf. 2,753 0,925
13. évf. 3,438 0,716
Total 2,864 0,891

Hagyományos tanítási formákhoz képest egy projektfeladatnál 
különösen nagy hangsúly van az önálló tanulói munkavégzésen.

9. évf. 2,813 0,797

2,619 0,035

10. évf. 2,938 0,763
11. évf. 2,846 0,840
12. évf. 3,000 0,687
13. évf. 3,281 0,683
Total 2,923 0,782

A projektek időkezelése rendkívül rugalmas.

9. évf. 2,700 0,818

3,968 0,004

10. évf. 2,964 0,657
11. évf. 2,662 0,699
12. évf. 2,986 0,874
13. évf. 2,938 0,914
Total 2,824 0,772

Projektfeladat-készítésnél a közös munka során mindvégig a fela
datra koncentrálok.

9. évf. 2,800 0,770

2,575 0,037

10. évf. 2,911 0,766
11. évf. 2,885 0,743
12. évf. 2,973 0,687
13. évf. 3,281 0,729
Total 2,920 0,749

Forrás: saját kutatás, N = 472
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A kapott faktorcsoportokat az alábbiak szerint definiáljuk:
1. faktorcsoportba (Motivált projektorientáció) azok 

az állítások kerültek, melyek a kihívásokra, innova
tív megoldásokra, újdonságokra vonatkoztak,

2. faktorcsoportba (Önálló projektorientáció) az 
önálló munkavégzésre, kitartásra vonatkozó állítá
sok kerültek, és a 

3. faktorcsoportba (Támogatott projektorientáció) 
inkább az irányított, kevésbé önálló munkavégzésre 
vonatkozó állítások sorolódtak. 

A faktoranalízis elvégzése után a faktorcsoportokra klasz
teranalízist készítettünk, K-means módszer segítségével, 
ahol három jól körülhatárolható klaszter volt beazonosít
ható (5. táblázat). 

A fenti klaszteranalízis alapján az alábbi klaszterek külö
nültek el:

1. csoport: Bizonytalan csapatjátékosok
Az ide tartozó fiatalok azok, akik önállóan nem, de leg
inkább csapatban szeretnek dolgozni. Ők azok a csa
pattagok, akik a projekt háttérmunkásai, ők felelnek 
a dokumentumkezelésért, az adminisztrációért, ami 
nagyjából ugyanolyan fontos, mint a feladat maga. Az 
ilyen attitűddel bíró fiatalok nem szeretik a felelőssé
get, nem szeretnek önállóan dolgozni. Hatékonyabbak 
és magabiztosabbak, ha segítik és irányítják a mun
kájukat kívülről, támpontot és irányt mutatva nekik. 
Biztonságot nyújt nekik a csapat, a projektvezető (isko
lai projektek esetén a tanár maga). 

2. csoport: Motivált projektorientáltak
Az e csoportba tartozó fiatalok igazi innovátorok. 
Keresik az újat, motiválja őket az olyan feladat, ami kihí

vást, megoldandó helyzetet jelent. Szeretnek csapatban 
dolgozni, szeretnek új dolgokat tanulni a projekteken 

4. táblázat
Faktorok a diákok projektszemlélete, projektmunkára való alkalmassága alapján  

(Principal Component Analysis, KMO = 0,749)

1 faktor 2 faktor 3 faktor
Szívesen végeznék csoportba szerveződve csapatmunkát, ahol együtt kell kitalálni, megter
vezni, működő rendszereket, úgy, hogy semmilyen előképzettséggel (ismerettel) nem rendel
kezem.

0,697 -0,133 0,141

Motivál az olyan feladat elvégzése, amit nem csináltam korábban. 0,617 0,327 0,075
Szeretek projektfeladaton keresztül tanulni. 0,606 0,356 0,052
Amikor egy projektfeladaton dolgozom, szeretem együttműködésben végrehajtani a feladatot. 0,589 -0,369 0,441
Projektfeladat-készítés során inkább segíteni szoktam másoknak. 0,532 0,164 0,005
Szeretem a kihívásokat. 0,496 0,388 -0,157
Belevágnék olyan technológia megismerésébe, amit eddig egyáltalán nem ismertem. 0,439 0,072 -0,040
Amikor projektfeladaton dolgozom, szeretem önállóan végrehajtani a feladatot. -0,053 0,788 -0,156
Hagyományos tanítási formákhoz képest egy projektfeladatnál különösen nagy hangsúly van 
az önálló tanulói munkavégzésen. 0,119 0,634 0,085

Projektfeladat-készítés során kitartóan dolgozom. 0,426 0,585 0,024
Projektfeladat-készítésnél a közös munka során mindvégig a feladatra koncentrálok. 0,320 0,399 0,192
A projektmunka alapvetően felborítja a hagyományos tanár-diák szerepbeosztást. -0,005 0,359 0,250
Saját magam által hozott projekttémán szeretek inkább dolgozni. 0,091 0,319 -0,260
A projektek időkezelése rendkívül rugalmas. 0,265 0,305 0,071
Projektfeladat-készítés során segítséget szoktam kérni. 0,122 -0,006 0,728
Egy projektfeladat készítésénél inkább bizonytalannak érzem magam. -0,201 -0,043 0,665
Tanár által hozott projekttémán szeretek inkább dolgozni. 0,124 0,180 0,594
Amikor egy projektfeladaton dolgozom, elvárom az oktatómtól, tanáromtól, hogy az egyes 
munkafolyamatoknál irányítson vagy együttműködést segítsen. 0,050 0,082 0,571

A projektfeladatnál a csoportmunka kiemelt szerepet kap. 0,415 -0,161 0,485

Forrás: saját kutatás, N = 472

5. táblázat
Z generációs szegmensek a projektorientáció alapján

Bizonytalan csapatjátékosok
N = 145

Motivált projektorientáltak
N = 168

Világos feladatkijelölés mentén 
önálló projektcentrikusak

N = 114
Motivált projektorientáció -0,431 0,302 0,102
Önálló projektorientáció -0,905 0,409 0,548
Támogatott projektorientáció 0,042 -0,792 1,114

Forrás: saját kutatás, N = 472
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keresztül, és keresik az újat, a még nem tapasztalt dol
gokat. Ők a projektcsapatok igazai hajtómotorjai, akik 
mindig túllendítik azt a nehéz helyzeteken, megoldáso
kat és utakat keresve.

3. csoport: Önálló projektorientáltak
Ezek a fiatalok a projektcsapatok önjáró zsenijei. Nem 
igazán bírják a korlátokat, szeretnek a maguk útján 
járni, felfedezni és megtalálni a megoldásokat. Abszolút 
feladatorientáltak, mindvégig a célt tartják szem előtt, 
és nem szeretik, ha erről a csapat többségi véleménye 
letéríti őket. A maguk tempójában dolgoznak, ők azok, 
akik nem bírják a napi 8 órás szabott munkaidőt, a mun
kájuk sikeréhez azonban világos iránymutatást várnak. 
Elvárják a konkrét feladatmeghatározást a projekt-
szponzor (tanár) részéről, azonban a megoldás felé önál
lóan kívánnak eljutni. A „nem mindegy, hogy mikor 
dolgozom?, a lényeg, hogy a munka el legyen végezve”. 
Igazi Z generációs fiatalok, kitartóak, önállóak és célo
rientáltak, ami a projektsiker egyik kifejezetten fontos 
faktora. 

A fenti elemzés alapján látható, hogy jól körvonalazha
tók azok a szerepek, melyek a projektcsapatban elfoglalt 
helyüket jellemzik a fiataloknak. Az, hogy mely fiatal 
hová sorolható, milyen feladattal bízható meg, mérhető 
és azonosítható különböző személyiségtesztekkel. A jövő 
feladata az, hogy különböző, projektszerep kérdőívek, fel
mérések révén azonosítsa projektre szabva az egyes mun
kavállalói jellemzőket, melyek erősítésével sikeresebb és 
hatékonyabban menedzselt projektek abszolválhatók. 

Összefoglalás

A fentiek alapján jól látható, hogy mennyire átalakultak 
azok a szükséges készségek és képességek, ami a XXI. 
századi fiatalokat felvértezi a kor kihívásaira. A digitális 
világban soha nem látott szükség van a problémameg
oldó készségre, az innovatív gondolkodásra, a helyzetek 
felismerésére és kezelésére. Az oktatás feladata az nap
jainkban, hogy e készségekre és képességekre felkészítse 
a fiatal generáció tagjait. Azonban e készségek átadását 
nem lehet a felsőoktatásban elkezdeni, hanem aktívan 
szükség van a középfokú oktatásra annak érdekében, hogy 
alapjaiban szilárdítsák meg a projektekben való gondol
kodás egyes elemeit. Ha a feladatainkat projektként kezel
jük, akkor rákényszerülünk az előrelátó gondolkodásra, 
számításba kell vennünk a korlátainkat, lehetőségein
ket, partnereinket és a kockázatainkat is. E készségek és 
kompetenciák kialakulását segíti a STEM- és a STEAM-
alapon nyugvó oktatás, mely még nem kapta meg azt a 
teret az oktatási rendszerben, mely képes lenne a fiatalok 
széles körében kialakítani a sikeres munkavállalói kész
ségeket. A generációs jellemzők alapján is figyelembe 
kell venni az igények átalakulását és a fiatal generáció 
tanulási jellemzőit. Célunk a kutatással az volt, hogy fel
mérjük a magyar középiskolás fiatalok egy részének jel
lemzőit és hozzáállását a projektekben való gondolkodás, 
a projektorientált tanulás kapcsán. Megállapítható, hogy a 

fiatal (Z) generáció sokkal nyitottabb és alkalmasabb arra, 
hogy a munkáját a jövőben teljes mértékben projektala
pon végezze. Megtalálhatók azok a jellemzők a mintába 
bevont fiatalok körében, melyeknek köszönhetően min
denki szerepet tud vállalni a projektcsapatokban, annak 
sikere érdekében. Az oktatási rendszer feladata a további
akban az, hogy erősítse azokat a jellemzőket a diákokban, 
melyekre építve sikeres munkavállók lehetnek a jövőben. 
Azonosítani kell a csapatban és a munkában elfoglalt 
helyüket a kompetenciák erősítése révén azért, hogy minél 
sikeresebbek legyenek a munka világában. 
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Az önvezető járművek elfogadásának és elterjedésének 
folyamata dinamikus és többdimenziós folyamat, 

amely alapvetően átformálja mind az autóipart, mind az 
emberek mindennapi életét. Ahogy ezek a technológiai 
fejlesztések egyre inkább részévé válnak a társadalomnak, 
úgy válnak egyre hangsúlyosabbá az előttünk álló kihí

vások. Az önvezető járművek megjelenése nemcsak az 
utazási módszereinket változtatja meg, hanem az emberek 
szokásait, biztonságát és életmódját is átalakítja.

Jelen cikk áttekintést nyújt az önvezető járművek
kel kapcsolatos kihívásokról és lehetőségekről, vala
mint azokról a tényezőkről, amelyek befolyásolják 

Az önvezető autók elterjedése ellentmondásos érzéseket vált ki az emberekből, amelyeket tovább bonyolít a technostressz 
jelensége. Az, hogy a technostressz milyen mértékben okoz mentális nyugtalanságot, nem világos a jelenlegi kutatások 
alapján, és további tanulmányokra van szükség az előnyök és hátrányok részletesebb leírásához. Az elfogadás vizsgálata 
és az attitűdök elemzése kulcsfontosságú a technológiai változások megértéséhez és elfogadásához. Emellett fontos az 
etikai és jogi kérdések tisztázása annak érdekében, hogy jobban integrálhatóak legyenek az új technológiák a mindenna-
pi életünkbe. A kutatási módszertan elsődleges és másodlagos adatokat kombinál, és a kérdőíves felmérés alkalmazása 
kényelmi mintavétellel észszerű megközelítés a rendelkezésre álló források fényében. Az interpretatív megközelítés és a 
mintázatok azonosítása segíthetnek az jövőbeli cselekvési tervek kialakításában és a technológiai fejlődés irányának meg-
határozásában, ezzel elősegítve az önvezető autók elfogadását és elterjedését.

Kulcsszavak: önvezető autók, társadalmi elfogadottság

The proliferation of self-driving cars is creating conflicting feelings among people, which are further complicated by the 
phenomenon of technostress. The extent to which technostress causes mental distress is unclear from current research, 
and further studies are needed to describe the benefits and drawbacks in more detail. The study of acceptance and the 
analysis of attitudes are key to understanding and accepting technological change. It is also important to clarify ethical 
and legal issues in order to integrate new technologies into the daily lives better. The research methodology combines 
primary and secondary data, and the use of a questionnaire survey with convenience sampling is a reasonable approach 
in light of the available sources. The interpretative approach and identification of patterns can help shape future action 
plans and determine the direction of technological development, thereby facilitating the adoption and uptake of self-
driving cars.

Keywords: self-driving cars, social acceptance
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elfogadásukat a társadalomban. Megvizsgáljuk, hogy a 
kormányzati szinten milyen lépéseket tesznek az auto
nóm közlekedés integrálására, és hogyan reagálnak az 
emberek az új technológiai fejlesztésekre. Emellett rész
letesebben megvizsgáljuk az önvezető autók etikai, biz
tonsági és technológiai kihívásait, valamint a rájuk adott 
válaszokat és lehetséges megoldásokat (Siegel, 2023). 
Ezen felül bemutatjuk az önvezető járművek elfogadásá
nak társadalmi és gazdasági hatásait, valamint azokat a 
lépéseket, amelyekkel elősegíthető az elfogadásuk. Azzal, 
hogy megvizsgáljuk az önvezető járművek forradalmi 
potenciáljának és társadalmi elfogadottságának kapcso
latát, célunk egyértelmű képet kapni arról, hogy ezek 
az innovációk hogyan változtatják meg az életünket, és 
hogyan kellene reagálnunk rájuk a jövőben. A cikkünkben 
kimutattuk, hogy bár az önvezető járművek egyre inkább 
jelen vannak a tömegközlekedésben, a magánhasznála
tuk még mindig gyerekcipőben jár. Annak ellenére, hogy 
rendelkezésre állnak megfelelő hardver- és szoftveresz
közök, és egyre növekszik a félautonóm járművek száma, 
a közönség elfogadása alacsony marad. A félelem kulcs
fontosságú tényező az önvezető járművek használatában, 
különösen a nők körében (Lazányi, 2023). A cikkben 
bemutatott kutatási adatok azt mutatják, hogy azok, akik 
nem nyitottak az önvezető járművekre, általában nagyobb 
félelmet éreznek a lehetséges negatív következményektől, 
például hackertámadásoktól, rendszerhibáktól vagy kont
rollhiánytól (Sámson, 2024). Másrészről azok, akik támo
gatják az automatizált járműveket, úgy vélik, hogy pozitív 
hatásokkal járhatnak, például balesetek csökkentésével és 
környezetvédelmi szempontok előmozdításával (Gál et al., 
2014). Összességében a cikk segít megérteni az önvezető 

rendszerekbe vetett bizalommal kapcsolatos tényezőket, 
és tanulságokat nyújt a gyártók és döntéshozók számára 
annak érdekében, hogy kezeljék az aggodalmakat és 
integrálják az önvezető járműveket a jövő okos városainak 
magánközlekedési rendszerébe (Bautista,2023).

Az önvezető autók

A technológiai fejlődés és az újítások mindennapi éle
tünk részévé váltak, azonban nem mindenki fogadja eze
ket egyforma lelkesedéssel. Az önvezető autók terjedése 
különösen ellentmondásos érzéseket vált ki az emberek
ből (Hőgye-Nagy, 2023). Az új technológiai vívmányok
kal járó technostressz tovább bonyolítja ezt a helyzetet. A 
digitális technológiák használata a munkahelyeken pszi
choszociális követelményekkel és stresszreakciókkal jár
hat, amelyek hatással lehetnek a munkavállalók mentális 
egészségére. Egyelőre azonban nem egyértelmű, hogy ez 
a technostressz mennyire okoz mentális zavarokat, mivel 
hiányoznak az epidemiológiai vizsgálatok (Harahap, 
2023). Ugyanakkor több tanulmány arra utal, hogy a jól 
megtervezett digitális munka javíthatja az egészséget, 
ha optimalizálja a munkaszervezést, rugalmasságot tesz 
lehetővé, és növeli a munkahelyi kontrollt és autonómiát. 
A digitális munkavégzés lehetőségeket és kockázato
kat is magában rejt a munkavállalók mentális egészsége 
szempontjából (Dragano, 2020). Jelenleg azonban kevés 
tanulmány áll rendelkezésre, és további kutatásokra van 
szükség az előnyök és hátrányok részletesebb leírásához. 
A technológia elfogadottságának vizsgálata és az attitű
dök elemzése kulcsfontosságú a technológiai fejlődés 
megértése és elfogadása szempontjából. Emellett fontos 

1. ábra
Automatizációs szintek

Szint Megnevezés Leírás Aktuáció Felügyelet Dinamikus 
beavatkozás

Vezetési 
környezet

0 Nincs automatizálás Figyelmeztető jelzések Korlátlan

1 Vezetéstámogatás Aktív vezetéstámogatás (kormányzás vagy 
sebesség) Korlátozott

2 Részleges automatizálás Aktív komplex vezetéstámogatás (kormány
zás és sebesség) Korlátozott

3 Feltételes automatizálás Korlátozott dinamikus helyzetfelismerés és 
döntés, aktív emberi felügyelet Korlátozott

4 Magas szintű automa
tizálás

Korlátozott dinamikus helyzetfelismerés és 
döntés, passzív emberi felügyelet Korlátozott

5 Teljes körű automati
zálás

Minden, az ember által is kezelhető helyzet
ben is megállja a helyét Korlátlan

Forrás: Takács (2018) alapján saját szerkesztés
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az etikai és jogi kérdések tisztázása is, hogy az új tech
nológiák integráltabbá váljanak a mindennapi életünkben 
(Siegel, 2023).

Bár az önvezető járműtechnológia már elérhető, még 
sok kérdés merül fel a technológia megbízhatóságával és 
széles körű alkalmazásának szükségességével kapcso
latban. Az önvezető járművek olyan közlekedési módo
kat kínálnak, ahol az emberi felügyelet nem szükséges a 
meghatározott funkciók ellátásához. Az „önvezető” kife
jezés leginkább leírja ezt a helyzetet, amely időnként az 
„autonóm” autók szinonimájaként is használatos. Az SAE 
International (2016) hat különböző autonómiaszintet hatá
roz meg, ahol a 0. szint teljes autonómiát jelent, míg az 
5. szint a legmagasabb, ahol már nincs szükség emberi 
vezetőre (SAE International, 2016).

Ezek az autonóm szintek különböző mértékű emberi 
beavatkozást igényelnek a jármű működtetéséhez. Bár az 
autonóm technológia elérhető, továbbra is felmerülnek 
jogi és erkölcsi kérdések, valamint kevés ember kész arra, 
hogy teljes mértékben bízzon egy autonóm rendszerben. 
Az autonóm autók bevezetését szabályozó jogi keretek 
még nem léptek lényegesen előre az EU-ban, de vannak 
jelek arra, hogy ez a helyzet változhat a közeljövőben. 
Az Egyesült Államokban az önvezető autók elterjedése 
gyorsan közeledik. Az Egyesült Államok Nemzeti Közúti 
Közlekedésbiztonsági Hivatala (NHTSA) új irányelveket 
adott ki az önvezető autókra vonatkozóan. A biztonsági 
előírások fontosságát hangsúlyozzák mind az utasok, 
mind az úton közlekedők számára. Összességében az 
önvezető autók térhódítása komplex kérdéseket vet fel, 
amelyekre további kutatások és jogalkotási lépések szük
ségesek a technológia biztonságos és hatékony bevezetése 
érdekében (Atiyeh, 2023).

Az autonóm rendszerek elterjedésekor felmerülő kihí
vások számos tényezőn alapulnak. Nem csupán a magas 
árak, hanem számos személyes félelem is gátolja ezek
nek a technológiáknak a szélesebb körű elfogadását (Gál, 
2018). A jogi és etikai bizonytalanságok további akadá
lyokat jelentenek az önvezető autók elterjedése szempont
jából. A szakirodalom szerint az egyének technológiai 
percepcióját számos demográfiai jellemző befolyásolja, 
például az életkor, nem, képzettség és a technológiához 
való hozzáállás (Jaradat, 2020). Fontos azonban hangsú
lyozni, hogy a szoftvergyártó cégek érdekeltek abban, 
hogy minél szélesebb körben és gyorsabban terjedjenek 
el az önvezető járművek. Az önvezető autók elfogadott
ságának problémáját nem lehet egységesen kezelni, ezért 
az interpretatív látásmód alkalmazása segíthet a jelenség 
komplexitásának megértésében. Ehhez elengedhetetlen a 
szabályozási háttér és az etikai kérdések áttekintése, vala
mint az ember-robot interakció mélyebb megismerése. 
A kutatás során kérdőíves módszert alkalmaztam, és a 
mintavétel kényelmi volt. A kutatási eredmények alapján 
nem javaslatok megfogalmazására, hanem mintázatok 
azonosítására törekedtem, amelyek segíthetik a techno
lógiai fejlődés irányának és elfogadásának megértését és 
előmozdítását.

Az önvezető autók technológiai fejlődése régóta folya
matban van, de tömeges elterjedésük még várat magára. 

Ennek oka többek között az aggodalmak és a megbízható
sági kérdések jelenléte a technológia körül. Bár az autonóm 
járműveknek tervezett lenne, hogy emberi beavatkozás 
nélkül képesek legyenek teljesíteni a feladatokat, a tel
jes autonómia még nem biztosított a járművekben vagy 
más rendszerekben. Az autonómia különböző szintjeinek 
definiálása szükséges annak érdekében, hogy megértsük, 
milyen szerepet játszik az ember a jármű irányításában. 
Ezek a szintek részletesen leírják, hogy milyen mérték
ben van szükség emberi beavatkozásra a jármű működése 
során. Ez segít abban, hogy világosan megkülönböztessük 
az autonóm és az önvezető járműveket. A jogi és etikai 
problémák továbbra is akadályozzák az autonóm rendsze
rek széles körű elfogadását és használatát. A társadalmi 
szempontokat is figyelembe kell venni, hiszen sokan nem 
érzik magukat kényelmesen a teljes irányítás átadásával 
egy gépnek (Schoettle, 2015).

Az Európai Unióban az autonóm járművek elterjedé
sének legnagyobb akadálya a közúti közlekedésről szóló 
régi egyezmények, például a bécsi egyezmény, amely 
előírja, hogy a járműben kell lennie egy emberi vezető
nek. Azonban néhány ország már módosította ezeket az 
egyezményeket, hogy alkalmazkodjon az új technológiák
hoz, és lehetővé tegye az autonóm rendszerek fejlesztését 
és használatát bizonyos feltételek mellett. Az Egyesült 
Államokban az önvezető autók korszaka már közel van. 
A biztonság kulcsfontosságú szempont és az autógyártók
nak biztosítaniuk kell, hogy az önvezető autók ugyanolyan 
biztonságosak legyenek, mint a hagyományos járművek, 
még akkor is, ha nincs bennük kormány vagy pedál. Az 
autonóm járművek bevezetésekor sok félelem és aggoda
lom merül fel az emberekben, ami természetes reakció az 
új technológiákkal kapcsolatban. Az autók fejlesztőinek 
és gyártóinak kiemelt figyelmet kell fordítaniuk a bizton
ságra és a megbízhatóságra, hogy ezek a járművek elfo
gadhatóak legyenek a közúti közlekedésben. Az emberek 
gyakran tartanak attól, hogy teljes irányítást adjanak át egy 
olyan rendszernek, amelynek működése még nem teljesen 
ismert és szabályozott. A repüléstörténet hasonló kihívá
sokat mutatott a repülőgépek elterjedésekor, és hasonlóan 
aggódnak az emberek az önvezető autók biztonságával és 
megbízhatóságával kapcsolatban. Az autógyártók jelen
tős összegeket költenek az önvezető autók fejlesztésére, 
de fontos felismerni, hogy az emberek inkább aggódnak, 
mint lelkesednek az új technológia megjelenése miatt. 
Tanulmányok azt mutatják, hogy a legtöbb járművezető 
nem kíván teljesen autonóm autót használni, de bizonyos 
automatizált funkciókat szeretnének látni a járművekben. 
Ezért az autóiparnak figyelembe kell vennie az emberek 
aggodalmait és preferenciáit az önvezető technológia fej
lesztése során (Vujanic, 2011; Yvkoff, 2012).

A 2014-es felmérések szerint az Egyesült Államokban, 
az Egyesült Királyságban és Ausztráliában az emberek 
többsége számos aggályt fogalmazott meg az autonóm 
járművekkel kapcsolatban, különösen azoknak az ára és 
a technológia megbízhatósága miatt. Ugyanakkor, ha a 
kényelem és a vezetési élmény szóba került, sokan szíve
sen fogadták volna az autóik magasabb autonómiaszint
jét, anélkül, hogy külön fizetnének érte. Ezzel szemben 
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a Kyriakidis és munkatársai által végzett 2015-ös kutatás 
azt mutatta, hogy a válaszadók többsége optimista volt 
az önvezető autók jövőjével kapcsolatban, és úgy vélték, 
hogy 2050-re az utakon közlekedő járművek jelentős része 
már autonóm lesz (Kyriakidis, 2015). Azonban a 2019-es 
Kettles és Van Belle által végzett kutatás arra világított rá, 
hogy az emberek többsége nem lenne érdekelt az önvezető 
autók használatában vagy vásárlásában az első hat hónap
ban a helyi forgalomba hozataluk után. Ugyanakkor az 
emberek pozitívan reagáltak az autonóm járművek magas 
teljesítményére és az általuk nyújtott élvezeti élményekre 
(Kettles, 2019). Az emberek hozzáállása az önvezető 
autókhoz sokkal pozitívabb, ha a tömegközlekedésről van 
szó. A legtöbb embert nem érdekli, hogy az általuk hasz
nált tömegközlekedési eszköz autonóm vagy sem, amíg 
biztosítva van a tisztaság és a kényelem. Összességében, 
bár a technológia rendelkezésre áll, az emberek még min
dig nem eléggé felkészültek az autonóm járművek haszná
latára. Fontos figyelembe venni az emberek véleményét és 
hozzáállását ahhoz, hogy megértsük a technológia elter
jedésének korlátait és felgyorsítsuk azt. Ahogy minden 
új technológia esetében, az emberek reakciója változó, és 
az idő múlásával változhat. Fontos, hogy az emberi oldalt 
is figyelembe vegyük az autonóm technológia fejleszté
sében és integrálásában (Szikora, 2023; Lazányi, 2018a; 
Lazányi, 2018b).

A technológiai fejlesztéseknél nemcsak maga a tech
nológia fontos, hanem a felhasználók és a külső szemlélők 
felkészültsége is. Ha a felkészültségi szint alacsony, az 
alacsonyabb elfogadást, keresletet és penetrációt eredmé
nyezhet az adott technológia számára (Uren, 2003). Emiatt 
a bizalom az egyik legfontosabb szempont, amelyet figye
lembe kell venni a technológia bemutatása és fejlesztése 
során. Ez különösen igaz az önvezető autók esetében. A 
bizalomnak kiemelt szerepe van az önvezető autók elterje
désében. Az emberek érzékelik a bonyolult rendszerekben 
való kiszolgáltatottságukat, ami növeli a bizalom hiányát 
(Jeong, 2023). A bizalom kialakítása ilyen bonyolult rend
szerekben nem könnyű, és nincs egyértelmű módszer arra, 
hogyan lehet hatékonyan ösztönözni vagy javítani azt az 
autonóm járművek esetében. Az önvezető autók széles 
körű megjelenése etikai és társadalmi dilemmákat vet fel, 
amelyeket figyelembe kell venni. Az autonóm járművek 
szoftver- és hardverszolgáltatói fognak valószínűleg leg
inkább ragaszkodni a saját és cégük jóhírét megvédő meg
közelítésekhez, de fontos, hogy az emberek jól érezzék 
magukat az önvezető autók közelében az utakon. Az autó
ban utazók is aggódhatnak, hogy elveszítik az uralmukat 
a jármű felett, és az autó olyan döntéseket hoz, amelyek 
ellentétesek lehetnek az ő jóllétükkel és testi épségükkel. 
Ezek az aggodalmak további kihívásokat jelentenek az 
önvezető autók elfogadásában és elterjedésében (Zhang, 
2024; Cugurullo, 2023).

Az önvezető autók és az őket vezérlő számítógépes 
programoknak számos nehéz erkölcsi döntést kell meg
hozniuk, különösen extrém helyzetekben. Az egyik ilyen 
példa, amikor egy gyerek hirtelen kirohan az autó elé és 
az ütközés elkerülhetetlen (Siegel, 2023). Az autó szá
mára felmerül a dilemma, hogy elrántsa-e a kormányt, 

ezzel veszélyeztetve az utasokat, vagy inkább az úton lévő 
gyereket üsse el. Az ilyen etikai kérdések nagy hatással 
lehetnek az autonóm járművek elfogadottságára a társada
lomban. Az önvezető autók etikai döntéseivel kapcsolatos 
kutatások célja az, hogy meghatározzák, hogyan kell az 
autókat programozni, hogy az elkerülhetetlen balesetek 
esetén is képesek legyenek döntéseket hozni. Például, 
hogy minimalizálják-e az életveszteséget, még akkor is, 
ha az utasokat fel kell áldozni, vagy mindenáron meg kell 
védeni a bent tartózkodókat. Az ilyen etikai döntésekre 
adott válaszok fontosak az önvezető autók társadalmi elfo
gadottsága szempontjából. A kutatások azt mutatják, hogy 
az emberek általában elfogadják azt az elképzelést, hogy 
az autóknak csökkenteniük kell az áldozatok számát egy 
balesetben. Azonban ez a vélemény megváltozhat, ami
kor az emberek saját magukat képzelik az autóban ülve az 
adott helyzetben. A szoftver rendszeres frissítése és fej
lesztése elengedhetetlen az önvezető autók működésének 
biztosításához. A szoftvernek minden helyzetre fel kell 
készülnie, és képesnek kell lennie az életvédelmi döntések 
meghozatalára. Emellett fontos, hogy felismerje és meg
különböztesse az út menti tárgyakat, például közlekedési 
táblákat, és ezek alapján döntsön a jármű viselkedéséről. 
Összességében az autonóm járművek fejlesztése és elfoga
dása számos kihívással jár, de az etikai kérdések megvi
tatása és a szoftver folyamatos fejlesztése kulcsfontosságú 
lépések az autonóm közlekedés jövőjének kialakításában 
(Servin, 2023; Woollard, 2023; Paulo, 2023; Königs, 2023).

Az autonóm járművekkel kapcsolatos biztonsági koc
kázatokról szólva, fontos megérteni, hogy minden olyan 
számítógép, amely kommunikál egy másikkal, vagy hoz
záférést biztosít egy másikhoz, potenciálisan ki van téve 
a számítógépes hackerek támadásainak (Zhao, 2023). Az 
autonóm autók sem kivételek ez alól, és már voltak ese
tek, amikor hackerek manipulálták ezeket a járműveket 
terrorcselekmények végrehajtásához (Padmaja, 2023). 
Egy ilyen példa volt, amikor 2015-ben két hacker átveszi 
egy Jeep Cherokee UConnect rendszerét tesztelés céljá
ból. Az autóban utazó újságíró tehetetlenül ült, miközben 
a hackerek irányították az autót, beleértve a pedálokat és 
a kormányt is. Ezek az esetek rávilágítottak arra, hogy 
az autonóm járművek biztonsági rendszereinek kiépítése 
óriási kihívás mind az autógyártók, mind a fogyasztók 
számára (Miller, 2015). Emellett az autonóm járművek
nek nemcsak a társadalmi szintű etikai dilemmákkal kell 
szembenézniük, hanem a technológiai bizonytalanságok
kal is. Ez magában foglalja az olyan problémákat, mint 
az adatbiztonság és a hackerek általi támadások lehető
sége. Az autonóm járműveknek mindig prioritásként kell 
kezelniük a biztonságot, és fel kell készülniük a lehetséges 
támadásokra. Az autonóm járművek elfogadottságát befo
lyásolja az emberek érzése a technológiai biztonságról és 
az adatvédelemről. A technológia elfogadásának modellje 
szerint az emberek hajlandóak elfogadni egy új techno
lógiát, ha észlelik annak hasznosságát és könnyűségét. 
Azonban az emberek készek lehetnek kevésbé megbízni 
az autonóm járművekben, ha túl sok információt kapnak 
a rendszer működéséről, és nem értik teljesen azt. Ezért 
az autonóm járművekkel kapcsolatos kommunikációnak 
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és átláthatóságnak megfelelőnek kell lennie, hogy csök
kentse az emberek aggodalmait és növelje bizalmukat. 
Összességében az autonóm járművek elterjedésének elő
segítéséhez és elfogadásához a biztonsági kockázatok 
kezelése és a technológiai biztonság növelése kulcsfontos
ságú lépések. Fontos, hogy az autonóm járművek gyártói 
és fejlesztői megfelelő intézkedéseket tegyenek a biz
tonság érdekében, és az emberek megfelelő tájékoztatást 
kapjanak a technológia működéséről és biztonságáról. Ez 
lehetővé teszi számukra, hogy megbízzanak az autonóm 
járművekben és nyitottak legyenek azok használatára a 
jövőben.

Kutatásmódszertan

A kutatás módszertana megfelelően ötvözi a primer és 
szekunder adatokat, és a kérdőíves felmérés kényelmi 
mintavétellel történő alkalmazása észszerű megközelí
tés a rendelkezésre álló erőforrások fényében. A kérdőív 
saját fejlesztés volt, és a kérdőív validálása során először 
szakirodalmi áttekintést végeztem, hogy megismerjem a 
releváns elméleteket és meglévő mérőeszközöket. Ezután 
megterveztem a kérdőívet, és szakértőkkel értékeltettem 
a kérdéseket, hogy finomítsam azokat. Próbatesztelést 
végeztem egy kisebb mintán, majd a visszajelzések alap
ján módosítottam a kérdőívet. A validitás érdekében a kér
dőív eredményeit egy bevált mérőeszköz eredményeivel 
hasonlítottam össze, valamint ismételt tesztelést végez
tem az időbeli stabilitás vizsgálatára. Végül az összes adat 
alapján véglegesítettem a kérdőívet, amely így megbízható 
és érvényes mérőeszköz lett. Az életkor, nem, képzettség 
és technológiai affinitás vizsgálata segít megragadni az 
attitűdök mögötti mélyebb összefüggéseket. Az interpre
tatív látásmód és a mintázatok azonosítása segíthet a jövő
beli akciótervek kialakításában és a technológiai fejlődés 
irányának alakításában. A kutatás fontos lépés a techno
lógia elfogadásának és használatának megértése felé, és 
remélhetőleg hasznos megállapításokat tesz az önvezető 
autók elfogadottságának és terjedésének folyamatában. 
Ebben a fejezetben arra törekszem, hogy mélyebb betekin
tést nyújtsak az embereknek a különböző technológiákkal 
kapcsolatos viselkedésébe, különös tekintettel az önve
zető autók témakörébe. Az elemzés alapját egyszerű leíró 
statisztikai adatok, Spearmen korrelációk és független 
mintás t-próbák képezik, melyeket az SPSS 20 szoftver 
segítségével hajtottam végre a gyűjtött válaszok alapján.

Fontos kiemelni, hogy a kutatás terjedelme és a részt
vevők reprezentativitásának hiánya miatt a táblázatokban 
szereplő számok és eredmények nem állítanak fel általá
nos érvényű igazságokat. A minta nem a teljes populációt 
tükrözi, és ezért az eredmények inkább bizonyos össze
függésekre utalnak a mintában szereplő embereket leíró 
különböző változók között.

E megfontolások alapján hangsúlyozni kell, hogy az itt 
található eredményekkel kapcsolatos következtetések nem 
tekinthetők általánosan érvényesnek, vagy kategorikusan 
bizonyító erőjűnek. A szignifikáns eredmények ellenére is 
fontos fenntartani a tudatosságot a kutatás korlátairól és 
az általánosítás kockázatáról. Az így nyert adatok inkább 

segítenek a kapcsolatok feltárásában és az említett válto
zók közötti lehetséges összefüggések megértésében, de 
további kutatásokra van szükség a megbízhatóbb követ
keztetések levonásához.

Ebben a fejezetben azt mutatom be, hogy az önvezető 
autók elfogadását több oldalról kell megközelíteni. Fontos 
a szabályozási környezet jellemzőinek megértése és az 
elsődleges kutatások összegyűjtésének fontossága a tech
nológia elfogadásának akadályai és az önvezető autókkal 
kapcsolatos egyéni attitűdök azonosítása érdekében. Az 
adatgyűjtéshez kérdőíves online felmérést végeztem. Bár 
a mintavételi módszer kényelmi alapú volt, a reprezenta
tív minta létrehozása érdekében igyekeztem különböző 
demográfiai csoportokból származó egyénekre is kiter
jedni. 

A kutatás adatgyűjtési eszközeként az anonimizált 
kvantitatív kérdőívet választottam. Az anonimitás lehe
tővé teszi a résztvevők számára, hogy őszintén válaszol
janak a kérdésekre, anélkül, hogy attól kellene félniük, 
hogy negatív következményekkel szembesülnek. Ez külö
nösen fontos, amikor a szabályozási környezet és a tár
sadalmi nyomás befolyásolja a fogyasztói döntéseket, és 
egyértelmű „helyes” választ várnak, amely eltérhet a valós 
viselkedéstől. Az anonimizált kérdőívek lehetővé teszik a 
nagy mintavételt, növelve a kutatás statisztikai megbíz
hatóságát és általánosíthatóságát. Gyors adatgyűjtést és 
elemzést tesznek lehetővé, miközben költséghatékonyak. 
Az online kérdőívek lehetővé teszik a résztvevők számára, 
hogy saját kényelmük szerint vegyenek részt a kutatásban.

Fontos megjegyezni, hogy az anonim kérdőívmódszer
nek vannak korlátai és hátrányai. Az alacsony válaszadási 
arány torzíthatja a mintát, és nem mindig teszi lehetővé az 
ok-okozati kapcsolat feltárását. Előfordulhat elfogultság, 
és nehéz ellenőrizni vagy megerősíteni a válaszok meg
bízhatóságát. Továbbá az anonim kérdőívek nem nyújta
nak azonnali visszajelzést, vagy a kérdések tisztázását a 
résztvevőknek, ami problémákat okozhat, ha a kérdések 
nem világosak vagy egyértelműek.

Bár az anonimizált kérdőíves felmérések hatékonyak 
lehetnek, fontos figyelembe venni a korlátaikat és hátrá
nyaikat. A kényelmi mintavételi eljárásban, amit használ
tam, nem véletlenszerűen választottam ki a résztvevőket, 
és a kutatási eredmények ennek eredményeként elfogultak 
lehetnek. A kényelmi mintavétel további reprezentativitási 
hiányokhoz vezethet, mivel nehéz biztosítani a mintavétel 
véletlenszerűségét és objektivitását.

Eredmények

Demográfiai profil 
A demográfiai változók közül a nemet, életkort, lakhelyet 
és a legmagasabb végzettségi szintet kérdeztem meg a 
kitöltőktől. Ezen kívül a válaszadó jelenlegi tanulmányi 
szintje, munkavállalói státusza, az általános technológiá
val kapcsolatos attitűdje, tájékozottsági szintje, és az, hogy 
van-e jogosítványa, érdekelt. A témához kapcsolódóan, az 
önvezető autókról való véleményét különböző állításokkal 
igyekeztem megkérdezni, amelyeket ötfokozatú Likert-
skálán értékeltem. A minta tisztítása után 3306 válaszadó 
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maradt. A válaszadók életkori eloszlása az 1. ábrán is lát
ható. A kitöltők életkora 10 és 78 év között változott, az 
átlagéletkor 25,24 év, a medián 24 év volt. 

1. ábra
A válaszadók életkori eloszlása

Forrás: saját szerkesztés

A 3389 kitöltőből 1614 női és 1692 férfi válaszadó volt, és 
33 kitöltő inkább nem adta meg a nemét. A válaszadók 
legmagasabb végzettség szerinti eloszlása a 2. ábrán lát
ható. A többség középiskolai végzettséggel rendelkezett 
(1229 fő), míg 110 válaszadó általános iskolai végzettséget 
jelölt meg. Speciális felnőttképzésen 781-en vettek részt, 
Foszk vagy BSc végzettséggel 1050-en (269+781), MSc 
vagy PhD végzettséggel pedig 169-en rendelkeztek.

2. ábra
A legmagasabb végzettség szerinti eloszlás

Forrás: saját szerkesztés

A válaszadók közül 102-en nyilatkoztak úgy, hogy már 
nem tanulnak, míg 1511-en jelezték, hogy nem dolgoznak. 
Ezzel szemben 1828-an valamilyen részmunkaidős vagy 
teljes munkaidős állást töltenek be. Ez azt mutatja, hogy a 
mintában számos olyan válaszadó van, aki a tanulmányai 
mellett dolgozik, vagy munkája mellett folytat valamilyen 
képzést (3. ábra).

A válaszadók átlagosan 25,24 évesek, azonban a 
szórás (Std. Deviation = 8,146) jelzi, hogy a válaszadók 
életkora széles skálán mozog. Legmagasabb iskolai vég
zettség alapján átlagosan a válaszadók 3,27-es végzett
ségi szinttel rendelkeznek (pl. középiskola vagy főiskola), 

a szórás pedig (Std. Deviation = 1,393) közepes. Ez azt 
mutatja, hogy a mintába olyan emberek is beletartoznak, 
akik különböző oktatási szinteken végeztek. Ezek az ada
tok összességében egy sokszínű mintát mutatnak a válasz
adók demográfiai, oktatási és munkahelyi helyzetével 
kapcsolatban.

3. ábra
Demográfiai adatok

Forrás: saját szerkesztés

Kutatásom során azt is megvizsgáltam, hogy miként véle
kednek a válaszadók arról a kérdésről, hogy melyik típusú 
önvezetést támogatnák (4. ábra).

4. ábra
A választott önvezető mód

Forrás: saját szerkesztés

Vizsgálataimban két halmazt képeztem, az egyikben azok a 
válaszadók szerepeltek, akik támogatják az önvezetést (4 – 5 
szint) illetve, azok, akik nem, vagy csak nagyon részlegesen 
(0 – 3 szint). Ezek alapján vizsgáltam a hipotéziseimet.

Az 1. táblázat a Spearman’s rho korrelációs együttható
kat mutatja a különböző demográfiai változók és az önvezető 
autók bevezetésének támogatottsága közötti összefüggé
sekre.  

A nem és az önvezető autók támogatottsága között 
gyenge negatív kapcsolat van (korrelációs együttható: -0,082; 
p: 0,000). Ez azt jelenti, hogy a nem befolyásolja az önve
zető autók elfogadását, de mivel a kapcsolat gyenge, a hatás 
minimális. A lakhely és az önvezető autók támogatottsága 
között nagyon gyenge negatív kapcsolat van (korrelációs 
együttható: -0,035; p: 0,043). Ez azt mutatja, hogy a település 
mérete minimálisan befolyásolja az önvezető autók elfogadá
sát, mivel a kapcsolat erőssége gyenge. Az iskolai végzettség 
és az önvezető autók támogatottsága között gyenge pozi
tív kapcsolat van (korrelációs együttható: 0,065; p: 0,000). 
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Ez arra utal, hogy a magasabb iskolai végzettségűek kissé 
jobban támogatják az önvezető autók bevezetését, de mivel 
a kapcsolat gyenge, a hatás kicsi. A jelenlegi képzés szintje 
és az önvezető autók támogatottsága között gyenge negatív 
kapcsolat van (korrelációs együttható: -0,113; p: 0,000). Ez 
azt jelenti, hogy a minél magasabb szintű képzésben vesz 
részt annál magasabb önvezető autók elfogadása, de mivel 
a kapcsolat gyenge, a hatás kismértékű. A foglalkoztatott
sági státusz és az önvezető autók támogatottsága között 
gyakorlatilag nincs kapcsolat (korrelációs együttható: 0,002; 
p: 0,923). Ez azt jelenti, hogy a munkavállalói státusz nem 
befolyásolja az önvezető autók támogatottságát. Az elem
zés eredményei alapján megállapítható, hogy bár bizonyos 
demográfiai változók, mint a nem, életkor, iskolai végzettség 
és jelenlegi képzés szignifikánsan befolyásolják az önvezető 
autók bevezetésének támogatottságát, a korrelációk mértéke 
általában gyenge. Ez azt sugallja, hogy bár vannak kisebb 
eltérések a különböző demográfiai csoportok között, ezek az 
eltérések nem jelentősek. Az egyetlen demográfiai változó, 
amely egyáltalán nem befolyásolja a támogatottságot, a fog
lalkoztatottsági státusz. Ezek az eredmények arra utalnak, 
hogy az önvezető autók bevezetésének támogatottságát szá
mos tényező befolyásolja, de a demográfiai változók hatása 
viszonylag kicsi. Ez fontos információ lehet a döntésho
zók számára, akik az önvezető autók bevezetését tervezik, 
mivel ezek alapján célzottabb kommunikációs és oktatási 

stratégiákat dolgozhatnak ki a különböző demográfiai cso
portok számára.

Hipotézis: A demográfiai változók szignifikánsan befolyásol-
ják az önvezető autók bevezetésének támogatottságát.
Az elemzett adatok alapján a demográfiai tényezők jelen
tős része befolyásolja a válaszadók válaszait, míg néhány 
tényező esetében nem találtak szignifikáns különbséget (2. 
táblázat). Az alábbiakban részletesen áttekintjük, hogy mely 
kérdések és demográfiai változók esetében figyelhető meg 
szignifikáns eltérés, valamint hol nem található ilyen hatás. 
A nemek közötti különbség vizsgálata során szignifikáns 
eltérés mutatkozott, ami arra utal, hogy a férfiak és nők 
válaszai között statisztikailag jelentős különbségek vannak. 
Ez azt jelentheti, hogy bizonyos kérdések esetében a férfiak 
és nők eltérő módon értékelik a helyzeteket, vagy máskép
pen reagálnak ugyanazon körülményekre. Az ilyen típusú 
különbségek fontosak lehetnek a nemek közötti attitűdök 
vagy preferenciák feltárásában, és arra utalhatnak, hogy a 
nem befolyásolhatja a véleményformálást. Az életkor szerinti 
elemzés alapján nem találtak szignifikáns eltérést a válasz
adók között. Ez arra utal, hogy a különböző korcsoportokban 
hasonló válaszok születtek, és az életkor nem befolyásolta 
jelentős mértékben a kérdésekre adott válaszokat. Ez azt 
jelezheti, hogy a vizsgált kérdések nem generáltak eltérő vála
szokat a különböző életkorú csoportokban, vagy a vizsgált 

1. táblázat
A korrelációs mátrix

 Melyik szintet 
választanád?

Mi a 
nemed?

Hány éves 
vagy?

Mi a jelenlegi 
lakhelyed?

Mi a legmagasabb 
iskolai végzettséged?

Milyen képzésben 
tanulsz jelenleg? Dolgozol?

Melyik szintet 
választanád?

Korreláció 
koefficiens 1,000 -,082** ,055** -,035* ,065** -,113** ,002

Szig.  
(kétoldali)  ,000 ,001 ,043 ,000 ,000 ,923

Mi a nemed?

Korreláció 
koefficiens -,082** 1,000 ,045** ,021 ,023 ,097** ,036*

Szig.  
(kétoldali) ,000  ,009 ,231 ,181 ,000 ,040

Hány éves vagy?

Korreláció 
koefficiens ,055** ,045** 1,000 ,033 ,485** ,174** ,280**

Szig.  
(kétoldali) ,001 ,009  ,054 ,000 ,000 ,000

Mi a jelenlegi 
lakhelyed?

Korreláció 
koefficiens -,035* ,021 ,033 1,000 ,013 ,012 -,067**

Szig.  
(kétoldali) ,043 ,231 ,054  ,457 ,477 ,000

Mi a legmagasabb 
iskolai végzett
séged?

Korreláció 
koefficiens ,065** ,023 ,485** ,013 1,000 ,111** ,185**

Szig. 
 (kétoldali) ,000 ,181 ,000 ,457  ,000 ,000

Milyen képzésben 
tanulsz jelenleg?

Korreláció 
koefficiens -,113** ,097** ,174** ,012 ,111** 1,000 ,003

Szig.  
(kétoldali) ,000 ,000 ,000 ,477 ,000  ,884

Dolgozol? Korreláció 
koefficiens ,002 ,036* ,280** -,067** ,185** ,003 1,000

 Szig.  
(kétoldali) ,923 ,040 ,000 ,000 ,000 ,884  

**. A korreláció 0,01-es szinten szignifikáns (kétoldali).
*. A korreláció 0,05-es szinten szignifikáns (kétoldali).
Forrás: saját szerkesztés
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populációban az életkor nem volt meghatározó tényező. Az 
ország szerinti bontásban szignifikáns különbségek mutat
koztak a válaszokban, ami azt jelzi, hogy a különböző orszá
gokban élő válaszadók eltérő módon reagáltak a kérdésekre. 
Ezek a különbségek kulturális, gazdasági vagy társadalmi 
különbségekre vezethetők vissza, amelyek befolyásolhatják 
a válaszadók véleményét vagy hozzáállását a kérdésekben. A 
lakóhely szerinti elemzés szintén szignifikáns különbségeket 
mutatott. Ez azt jelenti, hogy a válaszadók lakóhelye befo
lyásolta a válaszokat, ami arra utalhat, hogy a városi vagy 
vidéki környezet, illetve a régiók közötti különbségek hatás
sal lehetnek a válaszadók attitűdjeire vagy tapasztalataira. A 
lakóhely szerinti eltérések fontos információkkal szolgálhat
nak arra vonatkozóan, hogy a földrajzi elhelyezkedés hogyan 
befolyásolja a vizsgált kérdések megítélését. Az iskolai vég
zettség tekintetében szignifikáns különbségeket találtak, ami 
azt jelzi, hogy a válaszadók legmagasabb iskolai végzettsége 
befolyásolja a válaszokat. Ez a különbség arra utalhat, hogy 
az oktatás szintje hatással van a véleményekre, és a maga
sabb vagy alacsonyabb iskolai végzettséggel rendelkezők 
eltérő módon közelítenek meg bizonyos kérdéseket. Az isko
lai végzettség és a válaszok közötti kapcsolat rávilágíthat 
arra, hogy a különböző oktatási háttérrel rendelkező egyé
nek hogyan értékelik a vizsgált témákat. A jelenlegi képzés 
típusa szintén szignifikáns eltéréseket mutatott a válaszok
ban. Ez azt sugallja, hogy a válaszadók jelenlegi tanulmányi 
területe vagy képzési programja befolyásolja a kérdésekre 

adott válaszokat. A különböző képzési típusok közötti elté
rések arra utalhatnak, hogy az adott tanulmányi területen 
szerzett tudás vagy tapasztalat hatással van a vizsgált kérdé
sek megítélésére. A munkavégzési státusz szerinti elemzés 
nem mutatott szignifikáns különbséget a válaszokban. Ez azt 
jelzi, hogy nincs jelentős eltérés a dolgozók és nem dolgozók 
válaszai között, vagyis a munkavállalói státusz nem befolyá
solta érdemben a kérdésekre adott válaszokat. Ez arra utal
hat, hogy a vizsgált kérdések tekintetében a munkavégzés 
ténye nem volt meghatározó tényező a válaszok szempontjá
ból. Összességében elmondható, hogy a vizsgált demográfiai 
tényezők közül a nem, lakhely, iskolai végzettség és a jelen
legi képzés szignifikánsan befolyásolta a válaszokat, míg az 
életkor és a munkavégzési státusz esetében nem találtak ilyen 
hatást. Ezek az eredmények arra utalnak, hogy bizonyos 
demográfiai tényezők erősebben befolyásolják a válaszadók 
hozzáállását és véleményét, míg más tényezők kevésbé rele
vánsak a vizsgált kérdések szempontjából.

A 2.táblázat részletesen bemutatja az átlagok különbsé
gét, a standard hibát, valamint a különbségek konfidencia 
intervallumait az ellenzők és támogatók között. Az eredmé
nyek alapján számos változó esetében szignifikáns különbsé
gek mutatkoznak, ami fontos betekintést nyújt a különböző 
csoportok közötti eltérések megértéséhez. Az alábbiakban 
részletesen értelmezzük az egyes kérdéseket. Az ellenzők 
és támogatók átlagai között szignifikáns különbség van 
a nemek tekintetében, az átlagok különbsége -0,059. Az 

2. táblázat
A t-próba

 Levene-féle  
varianciaegyenlőségi próba t-próba az átlagok egyenlőségére

 F Szig. t df Szig. (2 változó)
Mi a nemed?  43,714 ,000 -2,331 3304 ,020
Hány éves vagy? * 31,006 ,000 ,356 3337 ,722
Mi a jelenlegi lak
helyed? * 55,765 ,000 -3,243 3337 ,001

Mi a legmagasabb 
iskolai végzettséged? * 21,540 ,000 -2,355 3337 ,019

Milyen képzésben 
tanulsz jelenleg? * 35,801 ,000 -9,647 3337 ,000

Dolgozol? * ,241 ,624 -,258 3337 ,796
* Egyenlő szórások feltételezése

   
átlagok 

különbsége standard hiba

különbségek 95%-os  
konfidencia intervalluma 

 ellenzők 
száma

támogatók 
száma e l l e n z ő k 

átlaga
t á mog a 
tók átlaga alsó felső

Mi a nemed? 457,000 2849,000 1,438 1,496 -,059 ,025 -,108 -,009
Hány éves vagy? 465,000 2874,000 25,370 25,225 ,145 ,407 -,653 ,944
Melyik országban 
élsz? 465,000 2874,000 10,634 12,093 -1,458 ,377 -2,197 -,719

Mi a jelenlegi lak
helyed? 465,000 2874,000 2,183 2,371 -,188 ,058 -,302 -,075

Mi a legmagasabb 
iskolai végzettséged? 465,000 2874,000 3,131 3,295 -,164 ,070 -,300 -,027

Milyen képzésben 
tanulsz jelenleg? 465,000 2874,000 4,135 4,779 -,643 ,067 -,774 -,512

Dolgozol? 465,000 2874,000 ,542 ,548 -,006 ,025 -,055 ,042

Forrás: saját szerkesztés
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elemzés során szignifikáns különbséget találtak a férfiak és 
nők között, ami arra utal, hogy a nemek közötti eltérés jelen
tős hatással van a válaszokra. Ez azt jelenti, hogy a férfiak és 
nők másképp értékelhetik a vizsgált kérdést, és eltérő módon 
reagálhatnak a felvetett témákra. Az eredmény rávilágít arra, 
hogy a nemek közötti különbségek fontos szerepet játsza
nak a válaszadók véleményének formálásában. Az életkor 
tekintetében az átlagok közötti különbség 0,145, de ez nem 
szignifikáns. Ez azt jelenti, hogy az életkor nem mutat jelen
tős hatást a vizsgált kérdésre, és az ellenzők és támogatók 
átlagos életkora közel azonos. Az eredmények azt mutat
ják, hogy az egyes országokban élő emberek eltérő módon 
reagálnak a kérdésre, ami fontos szempont lehet a vizsgálat 
során. Hasonlóképpen, a jelenlegi lakhely szerinti eltérések 
is szignifikánsnak bizonyultak, ami arra utal, hogy a lakó
hely szintén jelentős tényező. Ez azt jelenti, hogy a válasz
adók földrajzi elhelyezkedése hatással van a kérdéshez való 
hozzáállásukra, és eltéréseket eredményezhet a vélemények 
között. A földrajzi különbségek figyelembevétele fontos lehet 
a vizsgálat további elemzése során, mivel ezek a különbségek 
befolyásolhatják a vizsgált kérdéshez való hozzáállást és az 
eredményeket. Az iskolai végzettség tekintetében az átlagok 
különbsége -0,164, amely szignifikáns. Ez azt mutatja, hogy 
a legmagasabb iskolai végzettség befolyásolhatja a vizsgált 
kérdéshez való hozzáállást, valószínűleg a különböző okta
tási szintek által nyújtott ismeretek és értékrendek miatt. Az 
aktuális képzés típusa szintén jelentős különbséget mutat, az 
átlagok különbsége -0,643. Ez arra utal, hogy a jelenlegi kép
zésben részt vevő hallgatók véleménye eltér az ellenzőkétől, 
valószínűleg a különböző tanulmányi területek és oktatási 
környezetek hatása miatt. Az ellenzők és támogatók foglal
koztatottsági helyzete között nincs szignifikáns különbség, 
az átlagok különbsége -0,006. Ez azt jelenti, hogy a foglal
koztatottság nem mutat jelentős hatást a vizsgált kérdésre, és 
mindkét csoport hasonló arányban dolgozik. A 2. táblázatban 
szereplő adatok alátámasztják, hogy bizonyos demográfiai és 
társadalmi-gazdasági változók, mint például a nem, ország, 
lakhely, iskolai végzettség és jelenlegi képzés, jelentős hatás
sal lehetnek a vizsgált kérdésre. Az életkor és a foglalkozta
tottság azonban nem mutatott szignifikáns különbséget, ami 
arra utal, hogy ezek a tényezők kevésbé relevánsak a vizsgált 
kérdés szempontjából. Ezek az eredmények fontosak lehet
nek a politikai, gazdasági és oktatási döntéshozatal során, 
mivel segíthetnek azonosítani azokat a csoportokat, amelyek 
esetében nagyobb figyelmet kell fordítani a különböző kérdé
sekre és problémákra.

Összefoglalás

Kutatásom során azt vizsgáltam, hogy az emberek miként 
vélekednek az önvezető autók bevezetéséről, és melyik 
szintű önvezetést támogatnák. Két csoportot alakítottam ki: 
az egyikbe azok a válaszadók kerültek, akik támogatták az 
önvezetést (4–5 szint), a másikba pedig azok, akik nem, vagy 
csak részlegesen (0–3 szint). E csoportok alapján vizsgáltam 
a hipotéziseimet, és a demográfiai változók, mint például a 
nem, életkor, lakóhely és iskolai végzettség hatását elemez
tem a támogatottságra. Az eredményekből kiderült, hogy 
a nem és az önvezető autók támogatottsága között gyenge, 

de szignifikáns negatív kapcsolat van, vagyis a nemek befo
lyásolják az önvezetés elfogadását, de a hatás minimális. 
Hasonlóan, a lakóhely is csak kismértékben határozta meg 
az önvezetés elfogadását. Az iskolai végzettség esetében 
gyenge pozitív összefüggést találtam, amely arra utal, hogy a 
magasabb iskolai végzettségűek kissé nyitottabbak az önve
zető technológiára. A jelenlegi képzés szintje is hatással volt 
az elfogadásra, de ez is csak enyhe kapcsolatot mutatott. Az 
életkor és a foglalkoztatottsági státusz esetében nem talál
tam szignifikáns kapcsolatot, vagyis ezek a tényezők nem 
befolyásolták jelentősen az önvezető autók bevezetésének 
támogatottságát. Összességében az elemzésem alapján a 
demográfiai változók hatása viszonylag csekély. Bár bizo
nyos tényezők, mint a nem, iskolai végzettség és a képzési 
szint befolyásolják az önvezető technológia elfogadását, a 
különbségek nem túl jelentősek. Ezek az eredmények fon
tosak lehetnek a döntéshozók számára, mivel segíthetnek 
abban, hogy célzottabb kommunikációs és oktatási straté
giákat dolgozzanak ki a különböző demográfiai csoportok 
számára.
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FELHÍVÁS

A Vezetéstudomány szakfolyóirat évente legfeljebb két 
tematikus számot és két sorszámon felüli különszá

mot jelentet meg. A tematikus számok a hazai tudományos 
élet egy-egy kiemelkedő, kurrens kutatási fókuszterületét 
mutatják be, a sorszámon felüli különszámok pedig egy
egy meghatározó szellemi műhely (egyetemi intézet vagy 
kutatócsoport) munkásságára hívják fel a szakmai közön
ség figyelmét.

Kérjük, hogy ha a 2026-os LVII. évfolyamban tematikus 
vagy különszám megjelentetését szeretné kezdeményezni, 
2025. április 15-ig jelentkezzen szerkesztőségünknél. 
Kérjük, levelében jelölje meg a bemutatandó fókuszterü
letet vagy szellemi műhelyt és a szám gondozását vállaló 
vendégszerkesztő elérhetőségeit. (Szerkesztőségi kapcso
lat: Szabó Krisztofer szerkesztőségi titkár: titkarsag.vez
tud@uni-corvinus.hu, Dr. Aranyossy Márta főszerkesztő: 
vezetestudomany@uni-corvinus.hu). Ezt az első levélvál
tást egy, a különszám tervezetre vonatkozó részletes adat
lap kitöltése követi, legkésőbb 2025. április 30-ig.

Tematikus számok az előzetes tervek szerint júniusban 
és decemberben jelennek meg, de a végleges időzítés ter
mészetesen további egyeztetés, illetve a bírálati folyamat 
előrehaladásának függvénye.

Tematikus számot a kutatói közösséget jelentős mér
tékben foglalkoztató gazdálkodástudományi fókuszte
rületekkel kapcsolatban lehet kezdeményezni, és előnyt 
élveznek a Budapesti Corvinus Egyetem kutatási stra
tégiai irányaihoz illeszkedő témák. A tematikus szám 
szerkesztői a Vezetéstudomány folyóirat publikációs gya
korlatát ismerő korábbi szerzők vagy bírálók lehetnek, és 
előnyt jelent, ha nemzetközi publikációs tapasztalatuk is 
van. További előnyt jelent, ha a vendégszerkesztőknek 
van tapasztalatuk szerkesztésben, különösen értékes, 
ha jó nevű nemzetközi lapnál van ilyen tapasztalatuk. A 
tematikus számok vendégszerkesztői vállalják, hogy a 
benyújtott cikkeket a lap online bírálati rendszerében gon
dozzák, és a szokásos bírálati folyamaton végig vezetik. 
A vendégszerkesztőknek a Vezetéstudomány szerkesztési 
elveit és gyakorlatát minden tekintetben be kell tartaniuk. 
A benyújtott pályázathoz minimum 15 olyan szakember 
nevét, affiliációját és elérhetőségét kell megjelölni, akik 

vállalnak bírálatot a tematikus számhoz. Ha a tematikus 
szám angol nyelvű, akkor a vendégszerkesztők vállalják, 
hogy minden cikk – a Vezetéstudomány folyóirat szerkesz
tési elveivel összhangban – nemzetközi bírálati folyama
ton megy keresztül, és a szerkesztők a benyújtott pályázati 
kérdőívvel együtt leadják 15 nemzetközi kutató nevét, 
affiliációját és elérhetőségét, akik előre egyeztetett módon 
felkérhetőek a cikkek bírálatára. A vendégszerkesztők a 
saját tematikus számukban egy cikkben szerepelhetnek 
társszerzőként. A cikk, amelyben a vendégszerkesztő 
társszerző, a szokásos bírálati folyamaton megy keresztül, 
amelyet az állandó szakterületi szerkesztők egyike kezel, 
azaz a saját cikkét senki sem szerkesztheti. Egy tematikus 
számban 5-7 cikk jelenhet meg. Ha ennél több cikk készül 
el a témában, akkor a vendégszerkesztőnek maximum 
hetet kell választania úgy, hogy törekedjen a szerzői kör 
lehető legnagyobb diverzitására, vagyis a lehető legtöbb 
kutatóhelyről válasszon tanulmányokat. Azon cikkek, 
amelyek nem kerülnek be a tematikus számba, de sike
resen végig mentek a bírálati folyamaton, a rendes szá
mok egyikében jelenhetnek meg. Ha ötnél kevesebb cikk 
készül el, az összeállítás tematikus szekcióként jelenhet 
meg. A tematikus számhoz készült felhívást hirdetni kell 
a Vezetéstudomány nyomtatott számaiban, a honlapon és 
a vendégszerkesztők kutatói hálózatában, hogy a lehető 
legtöbb potenciális szerzőt érje el a hír.

A sorszámon felüli különszámok az év bármelyik 
hónapjában megjelenhetnek, a szokásos számokkal pár
huzamosan. A sorszámon felüli különszámok vendég
szerkesztői vállalják, hogy a kiadás minden költségét 
finanszírozzák. Minden egyéb szempontból ugyanazok 
az elvek vonatkoznak a különszámokra, mint a tematikus 
számokra, azzal a kivétellel, hogy ennek szerzői felhívá
sát nem kötelező minden szerző felé nyitva tartani, illetve 
hirdetni – bár ez előnyt jelent. 

Az április 30-ig beérkezett tematikus szám és sorszá
mon felüli különszám pályázatokat a szerkesztőbizottság 
megvitatja, és június 30-ig legfeljebb két tematikus szám és 
legfeljebb két sorszámon felüli különszám támogatásáról 
dönt. E döntését a honlapján közzéteszi, és arról a számok 
vendégszerkesztőit értesíti.
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